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Coordonator: prof. Dorin Florea 

Ei au scris istorie 

 

Demnitatea unui popor este dovedită, 

printre altele, și prin respectul arătat față de 

înaintași, față de cei care au înnobilat trecutul 

și prezentul națiunii. Este datoria noastră să 

ne amintim de ei mereu, dar cu atât mai mult 

acum, în ANUL CENTENAR. 

 Desigur au fost mulți, milioane de 

români, care au contribuit după știință și 

puteri la înfăptuirea României Mari. Au luptat 

și s-au jertfit în ,,Marele război", au mers la 

Chișinău, Cernăuți, Alba Iulia sau București, 

pentru a sprijini bărbații țării în momentele 

importantelor decizi, sau pur și simplu s-au 

rugat acasă pentru binele și propășirea nației. 

Mulți au rămas în anonimat, dar câțiva, mai 

cunoscuți, puțini, dar reprezentativi, au fost 

evocați de elevii claselor a VII a, în cadrul 

activităților care au marcat 100 de ani de la 

făurirea statului național unitar. 

 Cu această ocazie, am considerat 

potrivit să le amintim, pe lângă personalități 

de prestigiu direct implicate în mărețul act de 

la 1 decembrie 1918, și câteva personalități 

care au contribuit la realizarea unirii, dar 

cărora nu le-a fost dat să trăiască acele 

momente de referință pentru poporul român.  

 Credem că faptele acestor înaintași 

sunt și vor rămâne pilde pentru noi și pentru 

generațiile viitoare. 

 

  La mulți ani România, la mulți ani români! 

 

prof. Dorin Florea 
Iulia Darabă, clasa a VII-a B 

Pagina de istorie 
 

 

Regele  
      Ferdinand 

 

 

Ferdinand s-a născut la 24 august 1865, într-o  

familie cu tradiţie dinastică, a fost fiul lui Leopold de 

Hohenzollern-Sigmaringen, fratele mai mare al regelui 

Carol I, şi al principesei Antonia de Saxa-Coburg-

Gotha, infanta Portugaliei. 

 Datorită faptului că regele Carol I nu avea 

urmași, soluția cea mai la îndemână a fost adoptarea 

nepotului, Ferdinand. Astfel la 18 martie 1889 este 

declarat în mod oficial moştenitorul tronului, primind 

titlul de „Alteţă Regală Principe de România”. În luna 

următoare, tânărul principe s-a stabilit definitiv în 

România.  

 La sfârșitul anului 1892 se căsătorește cu 

Maria de Edinburg, nepoata reginei Victoria. 

Împreună vor locui la palatul Cotroceni, dar și la 

castelul Pelișor de la Sinaia. 

 Odată ajuns rege, în 1914, la îndemnul reginei 

Maria, lasă mai multă libertate guvernului român de a 

se apropia de Antanta, motiv pentru care Ferdinand nu 

face o impresie bună diplomaților germani și austro-

ungari acreditați la București.  

 În ziua de 14 august, la Palatul Cotroceni din 

Bucureşti, are loc Consiliul de Coroană care decide 

intrarea României în război, de partea Antantei. Cu 

acest prilej, regele Ferdinand a declarat, că a trebuit să 

se învingă pe sine, luptând împotriva Germaniei, 

călăuzit de interesele superioare ale României.  

 Astăzi putem afirma că decizia regelui a fost 

justă și realistă, efortul războiului a meritat, fiind 

încununat de realizarea României Mari. Astfel la 15 

octombrie 1922 are loc încoronarea regelui și a reginei 

la Catedrala din Alba-Iulia, iar momentul culminant a 

fost atins când regele Ferdinand şi-a pus pe cap 

coroana de oţel, căreia i s-au adăugat însemnele 

Basarabiei, Bucovinei şi Transilvaniei, simbolizând 

unirea tuturor românilor „de la Nistru până la Tisa”, 

sub acelaşi suveran. 
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Carol I, pe numele său complet Karl Eitel 

Friedrich Zephyrinus Ludwig von Hohenzollern-

Sigmaringen a fost mai întâi domnitor al Principatelor 

Române. Apoi, din 1881 regele României. A fost 

căsătorit cu Regina Elisabeta a României. 

În timpul Regelui Carol I, s-a bătut primul leu 

românesc. A fost creată prima Constituție a României, în 

anul 1866, și a fost fondată Academia Română, a început 

construcția căilor ferate, s-a construit castelul Peleș și 

lista ar putea continua. 

Independența României – 9 mai 1877 – față de  

Imperiul Otoman a fost câștigată în timpul domniei lui 

Carol I, dovedindu-se un lider activ pe câmpul de luptă, 

conducând armata româno-rusă la Plevna. 

A privit cu interes situația românilor din 

Transilvania, astfel va interveni cu succes la împăratul 

Franz Joseph pentru grațierea românilor memorandiști, 

condamnați de justiția maghiară în 1894. 

Cu toată aversiunea față de politica Austriei, în  

Consiliul de coroană de la Sinaia, în care s-a decis 

neutralitatea României, a susținut necesitatea intrării în 

război alături de aceasta și de Germania. 

Carol I 
      

Englezoaică prin naștere, Regina Maria este una 

dintre cele mai luminoase figuri ale istoriei românești, cu 

o contribuție de necontestat la întregirea neamului. 

Aceasta s-a născut pe 29 octombrie 1875. 

În decembrie 1892, Maria Alexandra Victoria, 

cea care avea să devină Regina Maria a României, s-a 

căsătorit cu Ferdinand, prințul moștenitor al României. 

În 1914, Carol I se stinge din viață și pe tron urcă 

nepotul său, Ferdinand. Din pricina Primului Război 

Mondial, ceremonia încoronării va avea loc abia în 1922.  

De la început, Regina Maria s-a dovedit a fi un 

caracter extrem de puternic, dedicându-se cu toată 

energia și pasiunea țării de adopție, în care devenise 

regină, țara pe care a iubit-o cu sinceritate și dăruire. 

În timpul războiului, regina s-a înscris ca 

infirmieră voluntară în Crucea Roșie, pentru a-i ajuta pe 

cei răniți și bolnavi. Din acest motiv era numită „Mama 

răniților”. A scris și a publicat chiar o carte, intitulată 

„Țara mea”, iar banii strânși din vânzarea acesteia i-a 

donat Crucii Roșii. A obținut fonduri pentru susținerea 

răzbiului și a susținut cauza românilor în timpul tratatelor 

de pace de la Versailles. 

„Te binecuvântez, iubită Românie, țara 

bucuriilor și durerilor mele,... frumoasa țară pe care am 

văzut-o întregită, a cărei soartă mi-a fost îngăduit să o 

văd împlinită. Fii tu veșnic îmbelșugată, fii tu mare și 

plină de cinste, să stai veșnic falnică printre națiuni, să 

fii cinstită, iubită și pricepută.” 

Maria, regina României 
      

Regina Elisabeta (pseudonim literar 

Carmen Sylva)  s-a născut pe 29 decembrie 

1843 în castelul Monrepos din Neuwied, 

Germania. A venit în România în 1869, la 

vârsta de 26 de ani, pentru a se căsători cu 

Prințul Carol de Hohenzollern-Sigmaringen, 

care a guvernat sub numele regal de Carol I 

al României. Astfel, în 10 mai 1881, a 

devenit prima regină a României. 

Unul dintre colaboratorii săi 

apropiați o caracteriza astfel: ,,dă impresia 

unei femei de geniu, cu dificultăți și 

inegalități. Înzestrată pentru muzică pictură 

și mai ales poezie". 
 

Activitățile Reginei Elisabeta: 
 

chiar dacă a fost privită cu o oarecare 

reținere de alte capete încoronate ale 

vremii, datorită preocupărilor sale 

artistice care nu s-ar fi potrivit cu statutul 

regal, regina Elisabeta a continuat să 

scrie, să cânte și să picteze. A scris în 

mai multe limbi: poezii, nuvele, opere 

dramatice și patru romane; 

a sprijinit financiar artiști precum 

Nicolae Grigorescu sau Vasile 

Alecsandri, însă îi simpatiza și pe 

Eminescu, Enescu și alți artiști, care de 

multe ori erau invitații ei la castelul 

Peleș; 

în timpul războiului din1877, Elisabeta a 

înființat spitale, servicii de  ambulanță și 

îngrijire, procurând medicamente pentru 

răniți; 

a încurajat tinerii talentați să studieze 

prin intermediul unui program de burse.   

 

Regina Elisabeta 
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Ion I.C.Brătianu 
      

Ion I.C. Brătianu (1864 – 1927) a fost inginer, 

om politic, președinte al Partidului Național Liberal, 

membru de onoare al Academiei Române din 1923. 

Devine membru al Partidului Naţional Liberal încă din 

1895. A condus Guvernul României timp de 12 ani, 

contribuind direct la înfăptuirea Marii Uniri din 1918, 

la legiferarea şi realizarea reformei agrare şi a celei 

electorale, la consolidarea statului național unitar 

român.  

În momentul în care preia conducerea 

Partidului Național Liberal, în anul 1910, se 

prefigurează şi opțiunea politicii externe a partidului, 

aceea de a desprinde România de Tripla Alianţă şi de a 

o orienta spre tabăra Antantei, singura orientare politică 

compatibilă cu idealul major, acela de a uni pe toți 

românii în granițele aceluiași stat.  

Actul de unire a Transilvaniei cu România de 

la 18 noiembrie/1 decembrie 1918 încheie procesul de 

formare a statului naţional unitar, la care Ion I.C. 

Brătianu avusese o contribuție majoră. 

La 29 noiembrie 1918 se constituie un nou 

guvern liberal, condus de Ion I.C. Brătianu, în 

componenţa lui regăsindu-se, pentru prima dată în 

istoria ţării, şi miniștrii din provinciile istorice 

românești, unite cu ţara-mamă. Acest guvern ratifică 

actul de unire a Transilvaniei cu România (Decretul-

lege din 13 decembrie 1918 pentru unirea Transilvaniei 

şi a celorlalte ținuturi din Ungaria locuite de români cu 

Regatul României) şi cel al unirii Bucovinei cu 

România (Decretul-lege din 19 decembrie 1918).  

Ion I.C. Brătianu a dominat viaţa politică din 

România, cu autoritate. Dintre cei care au încercat să-şi 

explice cauzele acestei dominații, toţi au căzut de acord 

că avea o vocaţie nativă de conducător. Cel mai adesea 

era văzut cu o carte în mână, de regulă o carte de 

istorie. Dominând cu autoritate viața politică a 

României timp de două decenii, Ion I.C. Brătianu a fost 

una dintre cele mai complexe şi controversate 

personalități ale istoriei naționale. El aprecia că nu 

există pentru oamenii politici îndatorire mai mare decât 

apărarea intereselor şi a demnității poporului român. 

Alexandru Vaida Voievod 
      

Alexandru Vaida-Voevod (1872 – 1950) 

s-a născut la Bobâlna într-o familie veche și 

bogată, implicată activ în lupta pentru drepturile 

românilor din Transilvania. A studiat la școli 

germane din Bistrița, Cluj și Brașov, apoi a urmat 

medicina la Universitatea din Viena. 

A continuat tradiția politică a familiei sale, 

fiind unul dintre liderii marcanți ai Partidului 

Național Român din Transilvania, apoi al 

Partidului Național Țărănesc.  

Ca președinte al organizației studențești 

„România jună”, a organizat proteste ale 

studenților români aflați la Viena. 

Din anul 1906 până în 1918, a fost deputat 

în parlamentul maghiar, unde s-a remarcat ca un 

fidel susținător al cauzei românilor din monarhia 

dualistă. 

Cu toate acestea, Alexandru Vaida-

Voevod a avut o contribuție deosebit de 

importantă la înfăptuirea Unirii Transilvaniei cu 

România. Pe 29 septembrie/12 octombrie 1918, la 

Oradea s-au desfășurat lucrările Comitetului 

Executiv al Partidului Național Român. În cadrul 

acestora s-a hotărât ca națiunea română din 

Austro-Ungaria, „liberă de orice înrâurire străină”, 

să-și aleagă „așezarea ei printre națiunile libere”. 

Declarația de la Oradea a fost citită de către 

Alexandru Vaida-Voevod în Parlamentul din 

Budapesta pe 5/18 octombrie, stârnind indignarea 

parlamentarilor maghiari. Pe 1 decembrie 1918, a 

participat la Marea Adunare Națională de la Alba 

Iulia, unde cei 1228 de delegați „din Transilvania, 

Banat și Țara Ungurească” au votat Rezoluția 

Unirii, care „decretează unirea acelor români și a 

tuturor teritoriilor locuite de dânșii cu România”. 

După acest eveniment istoric, s-a numărat între cei 

patru delegați ardeleni care au adus regelui 

Ferdinand I Rezoluția Unirii pentru a fi ratificată. 

A deținut importante funcții în statul 

român, dar cea care îl onorează cel mai mult este 

cea de prim ministru în 1919-1920, timp în care a 

negociat la Paris tratatele de pace încheiate de 

România cu Austria, Bulgaria, Germania și 

Ungaria. 

După ieșirea din PNT, în anul 1935, a 

devenit un susținător al politicii regelui Carol al II 

lea. Odată cu preluarea puterii de către comuniști, 

la 6 martie 1945, este declarat dușman și călău al 

poporului, primind drept pedeapsă domiciliul 

forțat la Sibiu, unde a și murit în 19 martie 1950.  
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Ion Luca Caragiale 
      

Patriarhul Miron Cristea 
      

În 1852, într-o familie strâns legată de istoria 

teatrului românesc, se naște Ion Luca Caragiale,  fiul 

lui Luca Caragiale și al Ecaterinei. A urmat cursurile 

de declamație și mimică la Conservatorul din 

București între anii 1868-1870. După o scurtă 

activitate de copist la Tribunalul Prahova este numit 

conducător al ziarului Națiunea Română, având drept 

scop „să cultive entuziasmul popular pe chestiunea 

independenții”.   

La 13 noiembrie 1884, în prezența reginei 

Elisabeta, are loc prima reprezentație a ,,Scrisorii 

pierdute”, cu un succes extraordinar. După 1888  

Caragiale devine director general al teatrelor, publică 

volumul ,,Teatru’’, colaborează cu Junimea lui Titu 

Maiorescu, dar și cu multe alte publicații ale vremii.  

Mai puțin cunoscut este faptul că cel mai mare 

dramaturg român, a fost și profesor de istorie. Ca 

dascăl la liceul Sf. Gheorghe din București, s-a 

remarcat prin faptul că folosea metode de predare ce 

depășeau standardele timpului său. Un fost elev al 

acestei școli, Radu D. Rosetti, relata în 1912 la 

aniversarea lui Caragiale că ,,fost un profesor îndrăgit 

mai mult de elevi, decât de colegii profesori" sau ,,pe 

nici un profesor nu-l iubesc elevii mai mult ca pe 

autorul ,,Scrisorii pierdute", pe nici unul nu-l stimează 

mai mult, nici unuia nu îi răspund mai bine și 

inteligent". 

A fost un bun patriot român, deși familia sa 

avea rădăcini grecești, o dovadă a patriotismului său 

fiind colaborarea cu liderii românilor transilvăneni, cu 

Gazeta Transilvaniei și nu în ultimul rând participarea 

la sărbătorirea jubileului de 50 de ani de activitate a 

ASTREI, în august 1911 la Blaj, la „cea mai 

impunătoare manifestație românească, din 

Transilvania, de la 1848 și până atunci". 

Patriarhul Miron Cristea s-a născut la 

data de 18 iulie 1868 în orașul Toplița  într-o 

familie de țărani români. După absolvirea 

Institutului Teologic din Sibiu în anul 1890, a 

fost numit  învățător - director în Orăștie și a 

început să colaboreze la Telegraful român. A  

fost numit secretar eparhial în cadrul 

Arhiepiscopiei Sibiului, iar în anul 1902 îmbracă 

haina monahală la mănăstirea Hodoș-Bodrog, 

ocazie cu care primește numele de Miron. În anul 

1910  a fost înscăunat ca episcop al 

Caransebeșului, calitate din care a apărat școlile 

confesionale românești din Banat de încercările 

guvernului de la Budapesta de a le desființa.  

La 1 decembrie 1918, Cristea a 

participat, ca episcop al Caransebeșului, la Marea 

Adunare Națională de la Alba Iulia și a făcut 

parte din delegația transilvăneană care a 

prezentat regelui Ferdinand I, Rezoluția Unirii.  

În 1919 devine membru al Academiei 

Române și mitropolit primat, iar în anul 1925,   

patriarhul României. A fost unul dintre cei trei 

membri ai regenței (20 iulie 1927 - 8 iunie 1930) 

iar în cel din urmă an al vieții, în împrejurări 

deosebit de grele, prim-ministru (10 februarie 

1938 - 6 martie 1939) . Până în ultimul moment  

și-a păstrat desăvârșita luciditate, gândindu-se la 

țara sa... ,,Trăiască România Mare!” 
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Primii pași în fizică 
  

Coordonator: prof. Iuliana Pop 

„Nu sunt inteligent sau mai expert decât 

alţii, calitatea mea e că nu abandonez. Când 

examinez modul meu de a gândi, ajung la 

concluzia că harul imaginaţiei a avut 

întotdeauna mai multă importanţă pentru 

mine, decât acumularea de informaţii; dacă 

n-aş fi fost fizician, aş fi muzician, pentru 

că gândesc ca un compozitor şi-mi privesc 

viaţa ca şi cum ar fi muzică.” 

               Albert Einstein 

Concepte de bază în fizică 

 

 Încă din Antichitate, oamenii au încercat să 

înțeleagă comportamentul materiei. De ce obiectele 

nesprijinite cad la pământ, de ce materiale diferite au 

proprietăți diferite, de ce corpuri cu mase diferite cad 

cu aceeași viteză în vid etc. 

 În opinia noastră, fizica se ocupă cu 

principiile de bază ale Universului studiind materia, 

energia, spațiul și timpul și stă la baza celorlalte 

științe ale naturii. 

Din primul capitol, studiat la fizică, am aflat 

că natura este formată din corpuri: bancă, penar, apa 

dintr-un pahar, aerul din cameră sau soarele. 

Corpurile au o serie de proprietăți cum ar fi: starea 

termică (rece, cald), culoare, gust, miros, starea de 

agregare etc. Proprietăților fizice măsurabile li se 

asociază mărimi fizice. De exemplu, proprietăţii 

fizice întindere spaţială i se asociază mărimea fizică 

volum. Lungimea, aria, timpul, viteza sunt câteva 

exemple de mărimi fizice.  

Am mai învățat că un fenomen fizic se 

produce  atunci când o mărime fizică a unui corp se 

modifică în timp. Putem vedea cu ochiul liber topirea 

gheții, fierberea apei, schimbarea poziției unui corp 

față de alt corp sau formarea curcubeului. Orice 

fenomen fizic este observabil, măsurabil și 

reproductibil. 

 Pentru măsurarea unei mărimi fizice, trebuie 

să o comparăm cu o altă mărime de aceeași natură, 

aleasă ca unitate de măsură. Stabilirea unităţilor de 

măsură se face prin convenţii internaţionale. 

 

Radu Tusan și  Răzvan Cotoară, 

clasa a VI-a A 

Identificați instrumentele de măsură din 

imaginea de mai sus 
   

 

De exemplu:  

Lungimea: Unitatea de măsură pentru lungime 

este metrul. Pentru măsurarea directă putem 

folosi ruletă sau riglă. În cazul în care terenul 

este accidentat, putem folosi GPS-ul (măsurare 

indirectă); 

Suprafața: Pentru măsurarea directă se folosește 

hârtia milimetrică, iar măsurarea indirectă se 

face prin utilizarea unor formule. Unitatea de 

măsură pentru suprafaţă este m²; 

Volumul: Pentru măsurarea directă se folosește 

cilindrul gradat și pentru măsurarea indirectă 

formule. Unitatea de măsură pentru volum este 

m3; 

Timpul: măsurarea directă a intervalului de timp 

se face cu ajutorul ceasului sau a cronometrului 

și se măsoară în secunde. 

 

Fizica o întâlnim în viața de zi cu zi. 

Acum o înțeleg pe mama când îmi spune să 

termin un lucru în „doi timpi și trei mișcări”.  

Cu cât mă mișc mai rapid, cu atât termin 

mai repede. 
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Experimente 
 

Cum am determinat aria unei frunze : 

Materiale necesare: o foaie de caiet de 

matematică, o frunză, un creion; 

Mod de lucru: 

 Am trasat conturul frunzei pe foaia de hârtie; 

 Am determinat numărul de N pătrățele cu latura 

de 0,5 cm acoperite de conturul frunzei; 

 Am repetat  de șase ori; 

 Aria frunzei am calculat-o înmulţind pe N cu aria 

unui pătrăţel: S = 0,5² ٠N; 

 Am determinat media valorilor obţinute Sm, 

eroarea de măsură ΔS și eroarea de măsură 

medie, ΔSm; 

 Valoarea reală a ariei frunzei este cuprinsă în 

intervalul Sm – ΔSm și Sm+ ΔSm. 

 

Cum am măsurat volumul unui corp solid: 

Materiale necesare: un cilindru gradat, apă, 

un corp cu formă geometrică neregulată. 

Mod de lucru:  

 Am turnat apă în mensură și am citit volumul 

acesteia Vi; 

 Am pus corpul în mensură; 

 Am citit noul volum  Vf; 

 Am repetat operaţiile de 5 ori; 

 Am determinat volumul corpului Vc= Vf - Vi. 

 Am determinat media valorilor obţinute Vm, 

eroarea de măsură ΔV și eroarea de măsură 

medie, ΔVm . 

 Valoarea reală a volumului corpului este cuprinsă 

în intervalulVm – ΔVm și Vm+ ΔVm. 

Cum vedem noi fizica 
 

Fizica o întâlnim oriunde și este 

ușoară, dacă o înțelegi. Dar nu este pentru 

persoanele comode, deoarece, pentru a o 

înțelege, ai nevoie de atenție deosebită și 

cunoștințe de matematică. Așa cum iubesc 

copiii ciocolate, tocilarii cărțile, artiștii 

pensula și avocații legile, așa iubim noi 

fizica. 

Fizica este începutul tuturor 

cunoștințelor și ne ajută mintea să se 

dezvolte și să vadă ce se află în spatele unei 

frunze care cade încet pe Pământ sau în 

spatele unei furtuni tropicale. 
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         Creații: 

Primul pas în fizică 
 

Metode, tehnici, instrumente, 

Simboluri, proprietăți și alte secrete 

La fizică am învățat 

În noul capitol studiat. 
 

Despre erori noi am aflat, 

Metode noi am abordat 

Lungimea, aria, volumul, 

Pe toate noi le-am măsurat. 
 

Și fără să greșesc vă spun: 

Mensura, rigla și-un ces bun 

Ne-au ajutat la completat 

Tabele de experimentat. 
 

Deși suntem la primul pas 

Și doar concepte-am studiat, 

Putem să spunem răspicat 

Că nu-i atât de complicat. 

 

 

 
Așteptarea s-a isprăvit 

Când într-a șasea am sosit 

Și am găsit în orar 

Fizica... un micuț dar. 

Și de-atunci, fără sfială, 

Calculăm din oră-n oră 

Timp, masă, volum și arie 

Cu pendul, mensură și-ncântare. 
 

Transformăm din metri-n grade 

Numai noi știm cum se poate 

Cu felurite corpuri  

Cu diverse scopuri 

Proprietăți și mărimi fizice 

Care mai de care mai științifice 

Căci, cum profesoara spune 

Suntem fizicieni cu renume. 

Ești greoaie la'nceput, 

O necunoscută într-o ecuație complicată. 

Și multă lume nu știe că 

Atunci când vorbim despre tine, 

Vorbim despre a învăța. 

Vorbim despre oameni inteligenți, 

Care vor să știe și să înțeleagă. 

Tu îi ajuți și îi susții, 

Fizică, ești frumoasă după cum bine știi. 

Surse de informare: 

http://subiecte.citatepedia.ro/despre. =fizica 

https://www.google.com/search 

Fizica este o materie ca oricare alta, pentru alții. Pentru 

noi, fizica este o știință incredibilă pentru că ne ajută să 

înțelegem ce se întâmplă în viața de zi cu zi. Fizica este o 

materie care se bazează mult pe matematică și pe logică. Și, un 

aspect important, ne ajută să ne formăm și o cultură generală. 

Îmi place matematica și îmi plac experimentele de fizică făcute 

în laborator, deoarece sunt relaxante și, în același timp, învățăm 

lucruri noi. Sunt o mulțime de lucruri elementare pe care, dacă 

nu le cunoaștem, nu putem înțelege fenomenele care au loc în 

jurul nostru. Și, cu ajutorul doamnei profesoare, care ne explică 

tot ceea ce nu înțelegem, am învățat că fizica are legi și norme 

care te ajută să înțelegi toate celelalte discipline: medicină, 

inginerie, artă, sport sau astronomie. 

Acum înțeleg de ce se petrec o serie de fenomene și știu 

să calculez singură un volum sau o arie neregulată. Vă spun 

sincer – fizica este una dintre cele mai interesante materii pe 

care le studiem în acest an. 

 

Știm că nemții sunt oameni calculați. Să ne imaginăm 

cum se aplică fizica în viața lor  de zi cu zi.  

Johhan se trezește, îi este foame și își propune să 

mănânce cartofi fierți. Deoarece dorește ca totul să fie perfect, 

stabilește numărul cartofilor pe care vrea să îi mănânce. În 

același timp, își imaginează cum dorește să arate farfuria lui cu 

micul dejun așa că ia o riglă și măsoară câți centimetri are 

fiecare cartof. Apoi pune la fiert o oală plină cu apă și, pentru că 

este un experiment fascinant,  folosește termometrul pentru a 

măsura gradele. Singura problemă este că îi este foarte foame. 

Pune cartofii în apă, stabilește mili-secundele în care va începe 

fierberea, pornește pendulul pentru a măsura timpul de fierbere 

și adoarme. Se trezește, se gândește câteva momente și, șocat de 

câte transformări fizice au avut loc în trei zeci de minute, leșină. 

 

Nu poți măsura un volum 

Așa, oricum 

Trebuie să ai mensura 

Ca să faci bine măsura. 
 

Lungimea n-o poți măsura 

Dacă nu folosești rigla. 

Și timpul tu îl poți afla 

Dacă cronometru vei avea. 

 

 

Proiect realizat de elevii claselor a VI-a 
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         Cu fiecare zi ce trece, aflăm tot 

mai multe despre planeta noastră, dar 

aceasta nu înseamnă că vom ajunge 

vreodată să o cunoaștem în întregime.  

Curiozități și superlative geografice 
Să cunoaștem lumea în care trăim 

  

Coordonator: prof. Radu Velica 

Munții Bucegi 
Masivul Bucegi are o formă de potcoavă 

deschisă spre sud, din centrul căreia izvorește râul 

Ialomița. Ramurile principale ale potcoavei se 

întâlnesc în extremitatea nordică, chiar în Vârful 

Omu, punctul culminant al masivului. În afara celor 

două ramuri principale, tot din zona vârfului Omu se 

mai desprind culmi scurte și abrupte. Către est 

pornește muntele Moraru, spre nord-est Bucșoiu 

formează parte din cumpăna apelor, iar către nord 

Padina Crucii separă căldările glaciare Mălăiești si 

Țigănești. 

Știați că: 

Sfinxul din Munţii Bucegi are aceeaşi înălţime 

ca şi faimosul Sfinx din Egipt; 

Cu toate acestea, specialiştii consideră că Babele 

şi Sfinxul nu au avut nicio legătură cu dacii, cu 

civilizaţiile străvechi şi în niciun caz cu 

egiptenii. Aceste stânci sunt un produs al naturii, 

rezultat al erodării stâncilor de căre vânt și ploi. 

Surse de informare: 

1. https://www.google.com/search?q=biosfera+din+delta

+dunarii 

2. Mândruț, Octavian – Manual. Geografia României, 

București: Editura Corint, 2017 

Delta Dunării 
 Delta Dunării este unica deltă din lume, declarată 

rezervaţie a biosferei; 

 Ocupă locul trei ca mărime din Europa şi locul douăzeci 

și doi la nivel mondial; 

 Aici se întâlnesc singurele păduri pe nisip din România, 

pădurea Letea şi pădurea Caraorman. Tot aici cresc liane 

cu o lungime de până la douăzeci și cinci de metri; 

 Cele mai mari suprafeţe compacte de stufăriş de pe Glob 

se află în Delta Dunării. Ele ocupă 1750 kilometri 

pătraţi. 

 Cea mai însorită localitate din România este oraşul 

Sulina, care e situat la cea mai joasă altitudine din ţara 

noastră (patru metri).  

 

Selecție realizată de: 
Maria Ștefănuță și Andrada Ciobanu, clasa a VIII-a B 

L 

O 

C 

U 

R 

I 

 

M 

A 

G 

I 

C 

E 

 

D 

I 

N 

 

R 

O 

M 

Â 

N 

I 

A 

 



10 
 

Secţiunea  Ştiinţe                                                                           Laboratorul de idei, Nr. 16/2019 

         
Pagina de geografie interactiva 

 

 

Coordonator: prof. Radu Velica 

A.................... B...................... C.....................   

D.....................   E.......................   F.....................   

G...................... IIIIH.......................   I......................  

J.......................      K....................... 

1. Identifică următoarele unități de relief: 

2. Completează spațiile libere cu răspunsurile 

corecte: 

 Limita nordică a munţilor Poiana Ruscă este 

................... ;    

 Înălţimea maximă în Carpaţii Orientali o are 

vârful ........................ cu o altitudine de ........ ;                                                                                                      

 Grupa Munţilor Retezat este limitată la est de 

valea  ............................ şi la vest de văile 

râurilor .............................. şi ............................. ;                                                 

 Sfinxul și Babele sunt formațiuni dezvoltate pe 

.............. ce apar în munții ....................  ;   

 Relieful situat la marginea unei zone mai înalte,  - 

format prin acumularea unor sedimente 

(pietrișuri, nisipuri) - slab înclinate se 

numește.............. ;  

 Subcarpații Moldovei au structura ............... ; 

 Vulcanii Noroioși se află în depresiunea.............. ; 

  Râul ce desparte Subcarpații Getici de 

Subcarpații Curburii se numește.................. ; 

 Munții dezvoltați pe roci vulcanice din grupa 

Apusenilor se numesc.................... .   

3. Analizați imaginile de mai jos și 

notați: 

 tipul de relief reprezentat în fiecare 

dintre imagini; 

 o unitate de relief  în care este 

prezent tipul de relief redat în 

imaginea a doua; 

 denumirea rocilor pe care s-a 

dezvoltat relieful reprezentat în 

prima imagine;  
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Știați că: 

 

 În anul 1943, un profesor din Târgu Jiu (Victor 

Diamaca) a descoperit două comete. Una 

dintre comete se numeşte “Cometa Diamacă”; 

 Un boier moldovean, pe numele său Nicolae 

Milescu Spătaru a descoperit o serie de 

teritorii în Siberia şi China; 

 În România, cele mai fierbinţi ape termale se 

găsesc la Băile Herculane; 

 România este prima ţară din lume cu producţie 

de petrol înregistrată statistic (1857). 

Exploatările se făceau între văile râurilor 

Prahova şi Trotuş; 

 Depresiunea coliniară a Transilvaniei este cea 

mai mare depresiune intramontană din Europa; 

 Cel mai înalt deal este Dealul Chiciora, din 

Subcarpaţii Getici (1218m); 

 Cea mai lungă peşteră este Peştera Vântului, 

situată în Munţii Apuseni (peste 38 km); 

 Peştera cu cea mai mare denivelare este 

Izvorul Tăusoarelor, din Munţii Rodnei (415 

m); 

 Valoarea record a temperaturii maxime 

absolute a fost de 44,5℃ şi s-a înregistrat în 10 

august 1951, la ferma Ion Sion, comuna 

Râmnicelu, în Câmpia Brăilei; 

 Recordul temperaturii minime absolute a fost 

de -38,5℃ şi a fost înregistrat în 24 ianuarie 

1942, în cea mai geroasă lună a secolului XX, 

la Bod, lângă Braşov; 

 Cea mai redusă cantitate de precipitaţii căzute 

într-un an a fost de 132,7 mm şi s-a înregistrat 

la Sulina, în 1920; 

 Siretul este râul cu bazinul hidrografic cel mai 

extins (42830 km pătraţi); 

 Cel mai lung râu este Mureșul (768 km); 

 Lacul cu cea mai mare suprafaţă este Razim 

(41500 ha); 

 Cel mai adânc lac glaciar din Carpaţi este 

Lacul Zănoaga (29 m); 

 Oraşul Predeal este situat la cea mai mare 

altitudine (1060 m); 

 Oraşul situat la cea mai mică altitudine este 

Sulina, din Delta Dunării (4 m). 

Selecție și prezentare:  
Maria Chițoiu, Andrada Ciobanu, clasa a VIII-a B 

Francisca Buta și Maria Drăgușin, clasa a VIII-a A 

 AB: ................. unitate de relief cutată care se 

desfăşoară la exteriorul Carpaţilor Orientali şi 

Meridionali, între valea Moldovei și valea 

Motrului. 

 

1. Subcarpaţii s-au format prin cutarea şi 

înălţarea stratelor .................... în timpul 

ultimelor faze orogenice alpine; 

2. Subcarpaţii au un relief format dintr-o 

asociere de .............., cu altitudini între 300 și 

1000 m; 

3. Subcarpaţii .................... se află la exteriorul 

Carpaţilor Curburii; 

4. Subcarpaţii Curburii au o formă ................. ; 

5. Subcarpaţii Moldovei se află la exteriorul 

Carpaţilor Moldo-...................... ; 

6. Subcarpaţii sunt alcătuiţi din roci sedimentare 

............................ ;  

7. Adică din marne, argile, nisipuri și ............. ; 

8. Altitudinea maximă din Subcarpaţii Cuburii 

este în ................... Odobeşti (996 m); 

9. Subcarpaţii reprezintă o treaptă de .......... 

între munţii şi regiunile extracarpatice; 

10. Subcarpaţii Curburii sunt alcătuiţi din ........ ; 

11.iSubcarpaţii Getici se află între valea 

Dâmboviţei şi valea ................ . 

Surse de informare:  
1. Mândruț, Octavian – Manual. Geografia 

României, București: Editura Corint, 2017 

2. Roșu, Alexandru – Geografia fizică a României, 

București, EDP, 1980 

3. https://www.google.com/search =geografia+rom 
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Metalele în organism 

 

 

 

Coordonator: prof. Dana Crețeanu 

Există metale care se găsesc în cantități 

foarte mici, sub formă de microelemente, în 

organismul uman. Ele îndeplinesc diferite roluri, 

benefice funcționării noastre. Aceste metale sunt 

puse în lumină în cadrul acestui articol de elevii 

clasei a VIII-A.  

Calciu (Ca) 
Reprezintă 1.5% din masa corpului. Se găseşte 

în toate compartimentele organismului sub două forme, 

în special în lichidele corpului și în oase. Calciul este 

principalul component al sistemului osos și al dinților. 

De asemenea, el este prezent în sistemul nervos, 

muscular, dar și în sânge, unde este necesar pentru 

buna funcționare a membranei celulare, la reglarea 

contracțiilor musculare, coagularea sângelui și la 

trimiterea impulsurilor nervoase. 
 Cele mai bogate alimente în calciu sunt lactatele, 

dar se mai întâlnește și-n apele minerale; 

 Absorbția de calciu este dependentă de 

complexul vitaminelor D. 

 

 

Sodiu=Natriu (Na) 
Reprezintă 0.15% din masa corpului. 

Sodiul este important pentru buna 

funcționare a nervilor și a sistemului 

muscular. El este excretat prin transpirație. 

Este stocat în pereții stomacului, 

articulațiilor și a vezicii biliare. Ajută la 

prevenirea coagulării sângelui, este 

important în buna funcționarea a membranei 

celulare, a impulsurilor nervoase și a 

contracțiilor musculare. 

Este un metal alcalin. Are proprietatea 

de a menține constant echilibrului apei la 

exteriorul celulelor. Datorită eliminărilor 

zilnice, aportul de sodiu trebuie să fie 

constant pentru menținerea unui echilibru 

normal.  
 Cea mai mare sursă de sodiu o 

reprezintă sarea (NaCl), care se poate 

întâlni și în apele minerale. 

 

 

Potasiu=Kalium (K) 

Reprezintă 0.25% din masa corpului, are o 

distribuție predominat intracelulară (90%), scăzând 

odată cu creșterea țesutului adipos. Se regăsește ca ioni 

în mușchi și în sistemul nervos. El este important 

pentru o bună funcționare a membranei celulare, la 

impulsurile nervoase și contracțiile musculare. Cationii 

de potasiu se găsesc în citoplasma celulară. Electroliții 

ajută la atragerea oxigenului și la îndepărtarea toxinelor 

din țesuturi. 
 Alimentele cele mai bogate în potasiu sunt 

fructele și legumele, carnea și peștele. 

 

 

Magneziu (Mg) 
Reprezintă 0.05% din masa 

corpului. Este necesar activării mai multor 

enzime, este vital pentru oase și dinți 

puternici, esențial funcționări creierului și 

ficatului, calmării nervilor, promovează 

creșterea celulelor și crește elasticitatea 

țesuturilor. 
 Necesarul de magneziu îl putem lua 

din cereale, nuci, cacao sau banane. 
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         Fierul (Fe) 
Cel mai important rol al fierului este reprezentat de 

capacitatea hemoglobinei de a purta oxigenul de la 

plămâni în restul corpului, fierul fiind o parte importantă a 

acesteia. 

Acesta ajută mușchii să stocheze și să folosească oxigenul. 

Lipsa acestuia provoacă anemie. 

 Cele mai bune surse de fier în alimente sunt carnea 

de porc, carnea de pui, lintea, fasolea, pătrunjelul, 

pâinea din făină integrală etc. Urtica urens ( urzica ) 

conține o mare cantitate de fier ( 100 mg fier la 100 

g plantă). În schimb, spanacul ca sursă principală de 

fier este un mit datorat unei greșeli de transcriere a 

cantități de fier.  

 

Surse de informare: 
1. Pickering, W.R. – Biologie umană, București, Editura 

ALL, 2001 

2. XXX – Enciclopedia de chimie, București, Editura 

Științifică și Enciclopedică, 1983 

3. http://cesamancam.ro 

Cuprul (Cu) 
Cuprul este un element indispensabil vieții. Se 

găsește în toate țesuturile organismului, dar cel mai mult 

cupru se găsește în ficat, iar cantități mai mici se găsesc și 

în creier, inimă, rinichi și mușchi. 

El ajută organismul să utilizeze fierul din sânge, 

reducând acțiunile radicalilor liberi asupra țesuturilor. 

Consumarea alimentelor care conțin cupru poate, totodată, 

preveni anumite boli sau deficiențe, cum ar fi alergiile, 

căderea părului, SIDA, osteoporoza și ulcerul stomacal. 

Împreună cu fierul, cuprul ajută la sinteza celulelor 

roșii din sânge.   
 Surse: organe (ficatul), crustacee, seminţe de floarea 

soarelui, alune, linte, ciuperci, cereale etc. 

Cuprul (Cu) 

 

Greu, solid, în nuanță de roșior 

Întreaga casă ți-o-nconjor, 

Oale, țevi, monezi alese 

În baie, afară sau pe mese. 

 

De stau mult în aerul străbun, 

Mă coclesc ca un nebun. 

De mă faci statuie mare, 

Devin verde, până –n picioare. 

 

Conduc curentu-n lung și-n lat 

Să nu fiu subestimat, 

Cabluri, fire, sârme negre  

Străpung casa ca un vierme. 

 

În tot ce faci, mereu te-ajut 

Nu-ți cer niciun împrumut, 

Viața-ntreagă ți-o-aranjez 

Lângă tine eu m-așez. 

 

Folosit ca și pigment, 

Este și un element. 

Folosit în suplimente, 

Consumat pentru diete. 

Culoarea este alb-cenușie, 

Asta toată lumea știe. 

Numele său e  „chroma”, culoare, 

Ai ghicit tu, ce e, oare? 

                     C               m 

Selecție și prezentare: 

Bogdan Voina, clasa a VIII-a A 

A               l este rezistent la 

coroziune și la acțiunea chimică a 

acidului azotic. 

 

După Fe, Al este metalul cu 

cea mai largă întrebuințare. 

Fără Fe și Al, progresul 

civilizației umane ar fi de 

neconceput. 
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„Lectura – o terapie a 

sufletului” 

 „Pentru noi, membrii Cercului de lectură și scriere creativă Cetatea lecturii, 
lectura înseamnă să ne oferim câteva clipe de fericire, să ne regăsim, citind, să 

avem o relaţie intimă cu textul, căruia îi putem da astfel viaţă şi sensuri noi, să 

descoperim diferite perspective despre lume şi viaţă. Scopul nostru este simplu: 

ne dorim să fim alături de toți cei care înțeleg cât de important e să ne oprim o 

clipă și să învățăm să îmblânzim lumea cărților, acum sălbatică și necunoscută.”  
 

prof. dr. Marcela Ciobănuc 

Am să încep această recenzie spunându-vă 

cum am ajuns să citesc această carte. Eram la 

librărie și căutam o carte interesantă, diferită de ce 

mai citisem până atunci, și văd o carte cu o copertă 

interesantă: plină de steluțe, care te duceau cu 

gândul la veselie, la visare, la relaxare, dar cu niște 

chibrituri arse, așezate în formă de căsuță, în 

mijlocul steluțelor. Acest detaliu transmitea stări 

precum teamă și tristețe, sentimente care 

contrastau cu cele induse de imaginea 

nenumăratelor steluțe. Așa m-am hotărât că trebuia 

să o citesc, iar decizia luată s-a dovedit a fi una 

foarte bună. 

 ,,Eleanor Oliphant se simte excelent’’ este 

una dintre cele mai înduioșătoare cărți pe care le-

am citit, dar totodată este și o sursă de energie, de 

curaj, de inspirație și de putere pentru cei care o 

citesc. Protagonista cărții, Eleanor, este ceea ce ar 

părea o doamnă banală, dar și foarte ciudată, 

pentru început. Dar, odată ce îi descoperi secretele 

și intri în lumea ei, odată ce treci de zidul pe care 

și l-a construit în jurul ei, totul capătă un nou 

înțeles. 

„Eleanor Oliphant se simte excelent” 

de Gail Honeyman 

Esența cărții o putem afla pe coperta - 

revin la copertă, pentru că mi se pare una 

dintre cele mai expresive și mai geniale 

coperți – cu, titlul cărții scris în interiorul 

căsuței de chibrituri arse. Eleanor e captivă în 

amintirile înfricoșătoare ale trecutului ei, deși 

consideră că duce o viață normală. În 

realitate, se izolează de restul lumii și se 

ascunde de fericirea pe care ar putea-o găsi 

dacă ar evada din trecutul său și l-ar lasa în 

spate. 

 Pe parcursul cărții, Eleanor devine 

obsedată de un cântăreț, de care crede că se 

îndrăgostește, doar pentru ca mai apoi să își 

dea seama cât de greșit este acest lucru și să-l 

scoată din cap. Dar, dându-și seama cât de 

stupidă a fost și fiind cufundată în tristețe, 

Eleanor ajunge să cadă în depresie. Aici 

intervine prietenul lui Eleanor – singurul 

prieten, pe care abia și-l făcuse de curând – 

care o îngrijește, o susține și o convinge să 

meargă la consiliere. Aici Eleanor se luptă cu 

preconcepțiile impuse de mama ei de când era 

mică și începe să  se bazeze pe gândirea 

logică, rațională, argumentată și fără 

prejudecăți. În același timp, Eleanor încearcă 

să își accepte trecutul și să meargă mai 

departe. 
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         În această carte descoperim puterea pe 

care o are prietenia asupra unei persoane 

singuratice. Prietenia lui Raymond, împreună 

cu hotărârea și curajul lui Eleanor, reușesc să o 

facă pe protagonistă să evolueze, să devină o 

persoană nouă, mai puternică și mai veselă, 

care își poate privi trecutul ca pe un capitol 

încheiat. Metamorfoza prin care trece Eleanor 

este uimitoare, dar și mai uimitor este modul în 

care putem asista la fiecare urcuș și coborâș al 

acestui drum, privind din umbră. Este 

memorabil faptul că un om se poate schimba 

atât de mult, folosind puterea voinței și 

spijinindu-se pe prieteni. Eroina este exemplul 

perfect al faptului că nu ne putem închide în 

trecut. Putem să decidem să nu îl mai purtăm cu 

noi ca pe o umbră, putem să îl închidem într-o 

carte, pe care să o consultăm doar când - și dacă 

- dorim. Cu toții avem puterea de a renaște, 

trebuie doar să decidem să facem acest lucru. 

Am ajuns să o privesc pe Eleanor cu 

încredere, nu cu compasiune, pentru că acum o 

văd pe noua Eleanor. Este o poveste 

impresionantă pe care o recomand cu căldură 

pentru că este o lecție de viață. 

 

Impresii: 

Este scrisă minunat, trăirile și emoțiile sunt 

foarte bine transmise; 

Personajele sunt complete și originale; 

Tema cărții, cu toate că este un complexă, 

este abordată și adaptată foarte bine 

personajului principal, făcând ca totul să 

pară foarte real; 

Cartea este o sursă de inspirație și un 

exemplu despre puterea voinței, despre 

prietenie și despre evoluția omului. 

 

Mara Mirișan, clasa a VIII-a A 

 

Cartea  ,,Domnul Fox, vulpoiul 

fantastic” scrisă de Roald Dahl, îl are ca 

personaj principal pe Domnul Fox, un vulpoi 

care fură mâncarea de la fermierii Bouce, Bean 

și Biggis, care cresc găini, rațe, gâște și 

curcani. El fură păsările pentru a-și hrăni soția 

și cei patru copii ai lui. Dar, fermierilor nu le 

place să fie furați, așa că născocesc un plan 

pentru a-l prinde și a-l omorî pe vulpoi. Planul 

lor eșuează, vulpițele și restul animalelor 

subterane supravețuiesc datorită istețimii și 

șireteniei vulpoiului, care reușește să îi 

păcălească pe fermieri.  

Este o carte scrisă pe înțelesul copiilor 

și al adolescenților, cu multe întâmplări 

haioase, ceea ce face citirea cărții mai plăcută.  

Aș recomanda această carte tuturor 

elevilor de gimnaziu, pentru că este perioada 

perfectă pentru citirea acestui gen de literatură. 

Sunt convins că oricine copil ar citi-o  cu mare 

plăcere. 

Autorul este considerat astăzi unul 

dintre cei mai populari scriitori pentru copii. A 

scris foarte multe cărți destinate lor, printre 

care amintim : ,,Matilda”, ,,Vrăjitoarele”, 

,,Uriașul cel prietenos”, ,,James și Piersica 

uriașă”, ,,Charlie și Fabrica de Ciocolată” și 

multe altele. 

 

 

Nu am acordat cinci stele acestei cărți 

pentru că nu conține elemente care să creeze 

suspans și pentru că nu este neapărat genul 

meu preferat de carte. Dar, într-adevăr, mi-a 

oferit mai mult decât mă așteptam. 

ȘI 

„Domnul Fox,  

vulpoiul fantastic” 

de Roald Dahl 

Darius Văleanu, clasa a VIII-a A 
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„Un șir  

   infinit  

      de țestoase” 

 

de John Green 

Am vrut să citesc această carte de luni 

bune, dar până acum am tot sărit-o, din păcate. 

Sunt bucuroasă că am citit-o și pot spune că a 

fost o alegere foarte bună. 

În primul rând, modul în care este scrisă 

este uimitor: te face să intri în pielea personajelor 

și te deconectează de la lumea reală. Emoțiile, 

sentimentele și trăirile personajelor sunt descrise 

în așa fel încât să le poti simți, cu intensitatea cu 

care le simt și personajele. Iar acest lucru este 

incredibil, fiindcă, mai ales emoțiile personajului 

principal, Aza, sunt complexe, greu de descris și 

neexperimentate de majoritatea oamenilor, 

deoarece Aza are anxietăți și se confruntă foarte 

des cu atacuri de panică. 

Lăsându-ne purtați în lumea Azei, 

descoperim ce înseamnă să fii cu adevărat diferit, 

neînțeles și pemanent speriat sau îngrijorat. 

Temerile și incertitudinile care o macină 

permanent pe fată ar putea părea, la început, doar 

niște ciudățenii plăsmuite de o minte bolnavă. Și, 

din păcate, așa sunt văzuți oamenii care au 

problemele Azei. Dar, odată ce ajungi în lumea 

ei, vei descoperi și vei întelege ce înseamnă de 

fapt anxietatea, fiindcă, în timp ce citești, fricile 

ei vor deveni fricile tale și vei ajunge să înțelegi 

cum gândește ea. Vei putea înțelege ce înseamnă 

să nu îți poți controla propriile gânduri și să te 

temi constant de lucruri care, după standardele 

oamenilor normali, nu sunt vrednice nici de a fi 

luate în considerare. La finalul cărții, vei înțelege 

ce înseamnă anxietatea, și te vei simți ca și cum 

ai fi experimentat-o, ca și cum lupta Azei ar fi 

fost propria ta luptă. 

Dar Aza se străduiește să facă totul cât 

mai bine, să fie cât mai normală și, împreună cu 

Berry, prietena ei cea mai bună, începe chiar să 

investigheze dispariția tatălui miliardar al unui 

vechi prieten, Davis.  

Dar  anxientatea și gândurile intruzive nu îi 

permit Azei să se apropie de Davis, față de care 

începe să aibă anumite sentimente. Cei doi poartă 

discuții profunde de unde putem extrage câteva idei 

și citate pe care nu le vei putea uita și care îți vor 

ajunge, cu siguranță, la inimă. Cartea conține 

surprinzător de multe citate, unele dintre ele fiind 

scrise pe blogul lui Davis 

În tot acest timp, Aza încearcă să se 

înțeleagă și să își controleze gândurile, ca să poată 

duce o viață normală. Dar, cu siguranță, eroina 

noastră se confruntă cu certuri, neînțelegeri, 

pierderea  tatălui și cu  un  accident de mașină, 

lucruri care îi îngreunează și mai mult viața. 

  Este surprins, într-un mod foarte  

înduioșător, felul în care  oamenii încearcă să treacă  

peste pierderea unor  persoane dragi și modul în 

care fiecare își aduce aminte de ele, modul în care 

le simte aproape și le păstrează vie memoria. 

Sunt unele sentimente pe care le-am trăit și 

eu (nu cu intensitatea cu care le-a trăit Aza, 

evident) care m-au legat cumva de ea și m-au făcut 

să o înțeleg, într-o oarecare măsură. Fata aceasta a 

trecut prin întâmplări dificile, care au demonstrat că 

e o luptătoare, o eroină care merită compasiune, 

susținere, respect și multă admirație. 

 Cu toate problemele ei pe cap, Aza reușește 

totuși, într-un final, să descopere adevărul despre 

tatăl lui Davis. Apoi, aude o legendă care o 

impresionează, o legendă care exprimă atât de bine 

infinita continuitate a lucrurilor – modul unei 

bătrânele de a explica legenda conform căreia 

Pământul e susținut de țestoase, de un șir infinit de 

țestoase – iar această legendă are un puternic 

impact asupra Azei. 

 Spre final, fata se împacă cu prietena ei și 

începe, încetul cu încetul, să se simtă mai bine, să 

se vindece, să-și recapete speranța. Cu toate că un 

timp nu mai vorbește cu Davis, își dă seama de 

sentimentele pe care le-au avut unul pentru celălalt. 

Înțelege situația și faptul că Davis trebuie să se 

mute. Ultima lor discuție este emoționantă și cu 

siguranță va fi trăită de toți cititorii, cu intensitatea 

cu care am trăit-o și eu. Dar Aza este puternică, își 

reface și își îmbunătățește viața, și, cel mai 

important, reușește să înțeleagă și să accepte că 

viața merge mai departe, chiar și cu poticneli. 

Recomand cu toată încrederea această carte; eu una 

cu siguranță mă voi reîntoarce la ea. 

Mara Mirișan, clasa a VIII-a A 
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Cartea  „Al cincilea val”, scrisă de Rick 

Yancey și publicată de editura Young Art, este 

primul volum din seria care-i poartă numele. Opera 

este împărțită în 13 capitole în care naratorul este, 

pe rând, unul dintre protagoniștii care iau parte la 

acțiune. 

Acest roman este o capodoperă a SF-ului 

modern care ilustrează viața post-apocaliptică a 

unor supraviețuitori în urma contactului dintre 

pământeni și extratereștri. Opera lui Rick Yancey 

diferă de orice altă carte despre creaturile 

extraterestre, deoarece este mai plauzibilă, mai 

aproape de realitatea în care trăim.  

Personajele principale, Cassie, Zombie, 

Ringer, Dumbo, Poundcake, Teaep, Compa și Sam, 

fac parte din echipa de supraviețuitori care luptă 

împotriva intrușilor. Deși aceștia nu erau singurii 

oameni rămași pe Pământ, ei erau singurii care 

descoperiseră planul ascuns al extratereștrilor din al 

cincilea val. Celelalte contacte între civilizații erau 

denumite, în ordinea lor: Stingerea, Atacul, Molina 

și Amuțitorii. Cea mai dură bătălie a celor care 

supraviețuiseră nu era pe câmpul de luptă, ci chiar 

în mintea lor, lupta psihică, lupta împotriva 

pierderii speranței: „Fugi-mori, Stai-mori”, fobia de 

a rămâne singurul reprezentant al omenirii și chiar 

împotriva morții: ”Când privești moartea în ochi și 

moartea clipește prima, nimic nu mai e imposibil.” 

Un aspect amuzant, care mie mi-a plăcut 

este auto-tachinarea naratorului-personaj și 

inserarea de pasaje amuzante care mai destind 

atmosfera. 

Recomand această carte tuturor pasionaților 

de SF modern. Cred că este cea mai credibilă 

abordare pe care am văzut-o până acum, despre un 

eventual contact cu extratereștrii. 

Bogdan Ungureanu, clasa a VIII-a A 

 

„Al  

   cincilea 

                val” 

 

de Rick Yancey 

„Lămâi, cărți 

și 

prieteni” 

     

          de Jo Cotterill 

 

Calypso, protagonista cărții, are 

pasiunea cititului. Citește foarte mult, mai 

ales după moartea mamei sale, deoarece tatăl 

ei a devenit mai retras, stând toată ziua în 

birou și lucrând. 

Personajul nostru se împrietenește cu 

Mae, o fată nou-venită în școală. Deși trăiesc 

vieți diferite, au totuși pasiuni comune, cum 

ar fi cititul și scrisul. Calypso este tot mai 

fericită  de când are o prietenă alături de care 

își petrece mai tot timpul, însă tatăl ei intră 

într-o depresie cruntă, din care își revine cu 

ajutorul apropiaților și începe alături de 

Calypso să rescrie povestea famliliei sale, 

oferindu-i un final fericit. 

 Este o carte care abordează, în unele 

momente, tema morții și a bolilor crunte, dar 

și alte subiecte des regăsite în viața unui 

adolescent, cum ar fi lipsa comunicării cu 

părinții și altele. 

 Aș recomanda această carte 

persoanelor cu vârsta de plus doisprezece ani, 

deoarece sunt subiecte mai greu de înțeles de 

către copii. 

 Această carte a câștigat multe premii 

importante în anul 2017 cum ar fi 

Oxfordshire Book Award și altele, fiind 

caracterizată ca o poveste “credibilă, 

memorabilă, fermecătoare și emoționantă”, 

“Povestea dulce-amară a unei familii 

pasionate de cărți”.   

Ștefania Mozacu, clasa a VIII-a A 

 

Sursă imagini: 

https://www.dol.ro/carti/carti-pentru-copii 
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Şcoala de creaţie literară 

FABRICA DE POVEŞTI 

 
Casa unei vrăjitoare e mică, dar, de 

obicei, când se zăresc ele, noaptea, la ora 

douăsprezece, vara, par mai mari. Parcă se 

încruntă. Prin ferestrele ei nu se vede mai nimic, 

vrăjitoarea având perdele și fiind foarte timidă.  E 

alcătuită dintr-o singură cameră, cam la fel de 

mare cât o cameră de apartament. Uitată de timp, 

casa nu este prea sigură. Culorile de bază pentru 

casele acestor ființe sunt verde și maro. Una are o 

formă ciudată de triunghi, iar ferestrele ce se 

încruntă sunt ca ușile piticilor de mici. Nu este 

atât de fascinantă precum ți-ai fi imaginat-o, dar 

înăuntru se petrece magia. În acea cămăruță mică 

și întunecoasă se prepară poțiuni.  

Mai bine nu pleci în căutarea lor. Dacă nu 

ai ochii ageri, nu ai nicio șansă să le găsești. Și 

oricum, vrăjitoarea te va ajuta doar dacă îi dai 

ceva de care are nevoie.  

Mâine, în ziua de douăsprezece iulie, 

vrăjitoarele ies la plimbare. Ai grijă! Nu te juca 

cu magia! 

Veronica Opriș, clasa a VI-a B 

Într-o toamnă târzie, de dimineață, m-am 

dus împreună cu verii mei la picnic. Era o zi 

liniștită și însorită.  

Deodată, am observat o casă mare cât o 

școală. Forma era tare ciudată, zici că era căsuța 

din povești a bunicii, ba chiar semăna foarte tare 

cu o carte. Am intrat, era destul de obișnuit, când, 

deodată, am văzut o veveriță puțin cam mare care 

citea ziarul de dimineață. Am încercat să o ating, 

dar, veverița, chiar atunci, s-a transformat într-o 

vrăjitoare urâtă, cu nas borcănat, rujată pe toată 

fața în cel mai urât hal. Mi-a spus că, dacă nu-i 

dezvălui codul secret pentru intrarea în Țara 

Poveștilor, mă va răpi. Habar n-aveam despre ce 

vorbea.  

La un moment dat, m-a împins printr-o 

ușă invizibilă. Eram într-o barcă și pluteam în 

spațiu. Și, dintr-odată, eram pe ecranul 

televizorului, pe canalul de știri. În secunda 

următoare, eram personaj în cel mai grozav film 

de acțiune, iar apoi m-am trezit în pat și era 

noapte. Se pare că fusese un vis, doar un vis, într-

o casă extraordinară, iar eu eram foarte 

entuziasmat. A fost incredibil!!! 

Marcel Băcilă, clasa a VI-a B 

Casa vrăjitoarei Buhu apare în multe 

legende scrise de-a lungul timpului, deoarece 

este cea mai stranie casă de care s-a auzit 

vreodată. Este atât de înspăimântătoare, încât, 

uneori, casa pare că vorbește.  

O grămadă de oameni au intrat acolo 

ca să-i afle misterul, dar nu s-au mai întors. 

Se zvonește că această casă este locuită de 

vrăjitoarea Buhu, care este plecată iarna, în 

fiecare noapte, pentru a-și căuta ingredient 

pentru poțiunea ei groaznică. Casa este mare 

cât un castel și are o culoare urâtă, verzuie, 

precum culoarea unei broaște. Ea are multe 

turnuri din care noaptea se aud țipete de copii 

speriați. Pe dinăuntru este plină de pânză de 

păianjen și camerele au pereți negri. Așa am 

auzit eu de la un om care a intrat acolo și, 

cum – necum, a sărit pe geam, reușind să 

scape. De la altcineva am aflat că a trecut pe 

lângă casă și a văzut umbre ciudate, apoi o 

vrăjitoare ieșind călare pe o mătură, printr-un 

geam.  

Prietenul meu care a intrat acolo, a 

spus că este de remarcat mirosul de poțiune 

cu ingrediente stupide în ea. În fiecare cameră 

se află câte un leagăn de bebeluș care se 

leagănă singur, mi-a mai spus el. 

Arthur, căci așa îl chema, m-a 

avertizat să nu intru acolo niciodată. Eu, ca 

prietenă de încredere, am jurat că nu voi face 

niciun pas în acea casă și așa a și rămas. 

Hara Băncioiu, clasa a VI-a B 

În căutarea magiei 

 

Paul Petcu, clasa a VII-a A 
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Vrăjit sau otrăvit? 

Prin clasa a III-a am avut o colegă care nu 

cânta niciodată. Nici la serbări, nici în pauze, nici 

chiar în ora de muzică. Îmi amintesc că odată, 

doamna învățătoare a deschis catalogul la numele 

ei și a rugat-o să cânte un mic refren învățat la 

clasă. Ea, tăcută mâlc, a notat versurile pe tablă, 

apoi a zbughit-o la toaletă, unde a plâns toată ora. 

Colegii o evitau și chiar îi jucau poante. 

Într-o zi, mi-am încurcat manualul de 

limba română cu al ei, iar, când am ajuns acasă și 

m-am pus pe învățat, am observat că toate 

exercițiile, textele și definițiile erau tăiate, 

mâzgălite sau șterse cu corector. Pe margini erau 

caractere într-o limbă ciudată. Atunci m-au 

apucat bănuielile. 

A doua zi, eu și prietena mea am urmărit-

o după școală. Ea a luat o cotitură, apoi a ajuns la 

o casă de culoarea plumbului. A intrat, iar noi am 

stat la pândă la fereastră. A ridicat o pătură de pe 

jos, a dezlipit scândura de sub ea. Acum erau doi 

metri de gaură. A coborât, iar, după cinci minute, 

a izbucnit o lumină orbitoare, kaki. Într-o 

fracțiune de secundă, trotuarul de sub noi a 

crăpat, apoi din gaură a ieșit un bilețel și o sticlă 

cu lichid. „Vă rog să nu vă amestecați în ceea ce 

nu vă privește și plecați! Dar, înainte, vă rog să 

beți, doar nu vă las însetate pe căldura aceasta. 

Amica mea vru să bea imediat, dar am oprit-o la 

timp. Am plecat apoi, pe la vreo douăsprezece 

străzi distanță, pe care le-am alergat, am turnat 

licoarea din misterioasa siclă  pe o floare. A 

început să pălească, apoi s-a ofilit. Voia să ne 

otrăvească! 

În următoarea dimineață, mica vrăjitoare 

nu a mai venit la școală, iar învățătoarea ne-a 

spus că s-a transferat la o școală din Moscova, 

unde avea să se mute. 

Astăzi, după trei ani, eu și prietena mea 

am avut curaj să trecem din nou pe lângă casa 

plumburie, căci, până atunci, eram speriate de ea 

și, ce să vezi? Era un anunț cu „De vânzare” pe 

un geam plin de aburi verzi, iar pe trotuar, 

scrijelit cu cretă verde, mesajul „M-am întors din 

Rusia” și o cheia sol. Albe ca varul, am jurat să 

nu mai trecem pe acolo niciodată! 

 

   Larisa Gal, clasa a VI-a B 

 Mă plimbam într-o zi de vară târzie 

printr-o pădure deasă, împreună cu fratele 

meu mai mare. 

Priveam verdele frunzelor și dârele 

rarefiate de lumină, când, brusc, mi-am dat 

seama că sunt singur. Am privit în fața mea 

și l-am văzut la marginea potecii, uitându-se 

țintă la un măr auriu, strălucitor, care atârna 

singuratic pe creanga unui copac. M-am 

apropiat, l-am analizat cu atenție și mi-am 

dat seama că este un măr fermecat. L-am 

privit tot mai intens și, dintr-odată, „Buf!!! 

„Buf!!!”  Am intrat prin coada mărului 

direct în conținutul acestuia. Acolo se afla 

palatul împăratului Jonatan și a împărătesei 

Golden. Au fost foarte surprinși de ivirea 

noastră bruscă și ne-au invitat la o cină 

festivă în palat, cină la care au participat toți 

oamenii din acele ținuturi. Noi am fost 

invitații de onoare și am primit decorația 

„Mărul de Aur.” 

La sfârșitul ospățului, împăratul ne-a 

anunțat: 

- Oricine va intra în acest măr 

fermecat, va primi un premiu cu emblema 

noastră și un măr de aur. De asemenea, 

oricine dorește, poate să rămână și să-și 

petreacă restul vieții alături de noi. 

Am ales să rămânem aici până la 

adânci bătrâneți. Și, după ani, oricine reușea 

să pătrundă în regatul nostru fermecat, putea 

să... 

 

Fabian Bratu-Sonea, clasa aV-a A 

Un măr fermecat 

Iulia Muntean, clasa a VII-a B 
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Amintirile raței Mac 

Știți voi, zilele acelea de vară în care nu ai 

ce face? Ei, era una dintre acele zile. Și nu una 

obișnuită, deoarece era în Lumea Animalelor. Și-

n acel Paris, lângă Turnul Eifel, era un mic atelier 

de modă. Unul ticsit cu materiale de tot felul, o 

fereastră mare, puțin prăfuită și o fundă mare, roz 

pe ușă. Înăuntru, rața Mac, designerul, își răsfoia 

jurnalul din liceu, citindu-și întâmplările 

amuzante: 

,,- Era să fiu dată afară din liceu! Totul a-

nceput când profesorul de geografie, domnul 

Cirip, a intrat în clasă. Toți îl salutară respectuos, 

doar eu stăteam și citeam o revistă de modă. Și 

tocmai azi, când nu am învățat deloc, mă ascultă 

din lecția de zi. Am șovăit puțin, iar apoi m-am 

gândit să ,,scap”(intenționat) cartea pe jos, 

deschisă la pagina cu lecția. Totul a mers bine, 

până când domnul Cirip a văzut și mi-a dat nota 

doi. Știam că nu pot să merg acasă cu nota 

aceasta, așa că am recurs la măsuri grele. M-am 

furișat în cancelarie, să schimb nota. Crezând că 

așa se va rezolva totul, am deschis catalogul la 

numele meu și am încercat să transform nota rea 

într-una bună. Planul meu nu a funcționat, iar 

după câteva minute, eram în ,,Camera Pieirii”, 

adică biroul directorului. Am reușit, însă, să scap 

basma curată, pentru că i-am spus directorului că 

îi voi lustrui trofeele în fiecare zi, tot restul anului 

școlar. Apoi m-a lăsat să plec.” 

- Mac! Sunt Poppy! Trebuie să-mi dai 

rochia, altfel voi întârzia la bal! E foarte 

important să ajung la timp pentru a strânge 

fonduri. Banii pe bilete se vor duce la familia 

Ham, cărora le-a ars casa săptămâna trecută! se 

auzi o voce. 

- Vin acum, Poppy! răspunse Mac. 

Rața veni în fugă, dar nu mică-i fu 

mirarea să-și vadă magazinul plin. 

- Eu vreau o bluză verde! 

- Eu o fustă roșie! 

Deja o luaseră durerile de cap! Mac adoră 

să lucreze la magazinul de modă, dar, de obicei, e 

foarte aglomerat și nu poate să mulțumească pe 

toată lumea. De aceea, Mac dorește să fie singură 

în magazin și să croiască haine noi, dar acest 

lucru nu se întâmplă prea des, decât doar când are 

magazinul închis. 

Seara, după ce harababura de la 

magazin luă sfârșit, Mac se duse în casa ei din 

spatele magazinului, unde se întinse pe canapea 

și luă jurnalul în mână: 

,,- În excursia cu clasa la muzeul Luvru, 

eu și cea mai bună prietenă a mea, Țupi, am 

încurcat autobuzul și ne-am trezit în autobuz cu 

niște elevi asemănători clasei noastre, deci nu 

ne-am dat seama de încurcătură. Cel mai oribil 

a fost că, lipseau două fete, așa că noi nu am 

fost în plus. După un drum foarte lung, am 

ajuns la aeroport, iar de acolo am luat un avion 

până la București. Nu mint când spun că a fost 

mult mai frumos decât excursia la Luvru, dar 

ne-am panicat. Când am încercat să le spunem 

profesorilor adevărul, nu ne-au crezut. Când se 

servea prânzul, noi am fugit. Am făcut rost de 

un telefon pentru a ne suna părinții, iar ei au 

venit după noi. A fost cea mai frumoasă excurie 

cu clasa, chiar dacă a lipsit ,,clasa”!” 

- Bună Mac! M-am întors de la serviciu! 

zise soțul ei, Măcănel. 

Măcănel e contabil la primărie și vine 

mereu târziu acasă. El și Mac au doi copii, Dac 

și Daki. Au o familie fericită, dar sunt mereu 

ocupați cu munca. Dac și Daki sunt, de obicei, 

plecați în tabere sau cu prietenii. Acum sunt în 

tabăra de matematică. 

- Hei, Măcănel! răspunse Mac. Cum ți-a 

fost ziua? 

- Grea! Primarul, domnul Miau, a făcut 

niște investiții de care a uitat să mă anunțe și nu 

mi-au ieșit calculele, de aceea am venit atât de 

târziu. A trebuit să termin operațiile corect. 

Ziua ta cum a fost? 

- Am avut aglomerații și la prânz și 

după-amiază. A venit Poppy după rochie și... o, 

nu! Balul! I-am promis lui Poppy că voi merge. 

Grafică: 

Alexandra Popescu, clasa a V-a A 
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Ce se petrece într-un caiet 

Atunci du-te. Meriți puțin timp liber. 

-  Ne vedem când mă întorc! 

Poppy se bucură să o vadă pe Mac. 

Credea că, datorită mulțimii de oameni din 

magazin, nu mai avea timp. Balul se termină pe la 

zece seara. 

Poate vă întrebați ce a făcut Măcănel în 

tot acest timp. Păi, imediat ce a plecat Mac, a 

început să-i citească jurnalul: 

,,- Am avut de făcut un proiect la istorie, 

iar eu am avut ca partener cel mai rebel câine din 

clasă. Nu purta zgarda (uniforma pe care câinii 

trebuiau să o poarte) niciodată, era codașul clasei 

la învățătură și nu își făcea temele. M-a plătit să 

fac tot proiectul singură, dar să îl las să-și asume 

el meritele. A zis că merge cu toată lumea. Eu i-

am zis că nu vreau bani, dar că o să fac și partea 

lui. De fapt, eu i-am spus profesoarei de planul 

lui, iar ea a zis să fac proiectul, că va ține cont de 

acest lucru. Așa a și fost: partenerul meu a luat 

nota patru, iar eu zece. Totul e bine când se 

termină cu bine!” 

- Am venit! spuse Mac. 

-iBună! Am pregătit eu cina! zise 

Măcănel. 

După o masă copioasă, venise rândul 

stelelor să-l trimită pe Moș Ene în casa micuță 

din spatele atelierului, unde, așa cum am mai 

spus, locuiau rațele. 

Dimineața, îi luară pe Dac și Daki de la 

aeroport, pentru că veniseră din tabără. 

Aceasta a continuat să fie o zi perfectă 

pentru Mac, mai ales că în ziua respectivă avea 

magazinul închis. A fost cu familia la înghețată, 

la catedrala Notre Dame, la muzeul Luvru (copiii 

ei adoră acel muzeu) și la turnul Eiffel. 

Oare Lumea Animalelor e mai frumoasă 

decât cea a oamenilor? 

 

Grafică: 

Gabriela Sasu, clasa a VII-a A  

 

clasa a VII-a A 

Larisa Gal, clasa a VI-a B 

 

 

V-ați întrebat vreodată ce întâmplări 

au loc într-un caiet? Ei bine, dacă nu ați 

făcut-o, vă spun eu. 

Salut! Eu sunt penarul lui Victor. El 

este elev în clasa a V-a și mă are de când era 

în clasa 0. Sper că mă va păstra până va 

termina școala. Eu sunt cel care a fost martor 

la toate peripețiile care se petrec în caietele 

băiatului. Cel mai mult îmi plac cele din 

caietul de matematică. Cum se deschide 

caietul, cum aud cearta. Semnele plus, minus, 

ori și împărțit mereu fac scandal. Fiecare 

arată ce poate. 

- Eu sunt Plus și pot să adaug pe 

oricine, când vreau! 

- Eu sunt Minus și pot să alung de pe 

foia mea pe cine vreau, oricând! 

- Eu sunt Ori și pot să măresc orice de 

câteva ori! 

- Eu sunt Împărțit și pot să fac părți 

egale! 

Când este un exercițiu mai lung, cu 

mai multe operații, este război, deoarece, 

dacă este o operație de adunare, cei doi 

termeni se îndrăgostesc unul de altul, când 

este scădere, se bat, pe motiv că nu se înțeleg 

care este mai mare, când e înmulțire se 

împrietenesc foarte tare și nu mai vor să se 

despartă și când e împărțire sunt indiferenți. 

Apoi mai vine și radiera și toată lumea se 

întristează. 

Este mult de povestit, dar... pentru 

moment cred că este destul. Vă povestesc 

restul mâine seară. 

     

 Alexandra Popescu, clasa a V-a A 
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Larisa Gal, clasa a VI-a B 

Joaca de-a timpul 

Călătorie în timp 

 

Astăzi mă duc singură acasă. De obicei, vine 

cu mine prietena mea, dar acum e bolnavă. E un 

drum destul de lung de la școală până acasă. Trec pe 

lângă un club sportiv, în aer liber. Mie și Mariei, 

căci așa se numește prietena mea, ne place mult să 

ne prefacem că suntem arbitri. Mă opresc și privesc 

finalul unui meci de tenis. Deodată, mă lovește o 

minge transparentă cu mult sclipici înăuntru. 

Cei de pe teren nu au observat. Apoi m-am 

uitat la ceas. Stătusem  prea mult. Trebuia să plec, 

altfel, mama se îngrijora. 

Pe drum, m-am tot jucat cu mingea. Ceva 

era special la ea. Simțeam asta. Deodată, observ un 

fel de buton, îl apăs și cât ai clipi sunt în pat, cu 

temele făcute și ghiozdanul pregătit pentru a doua 

zi. Chiar la momentul acesta mă gândeam când am 

apăsat butonul. Oare bila asta mă poate teleporta în 

timp? Voi încerca iar. Mă gândesc la ora de română 

de astăzi și... incredibil! Sunt acolo din nou. Se 

repetă totul de la început. O sun repede pe Maria. 

Trebuie să afle că am descoperit călătoria în timp. 

Timp de câteva zile am explorat totul: selfie-

uri cu Burebista și Decebal, petreceri cu Cleopatra 

și karaoke cu T-rexul! 

Maria s-a reîntors la școală. Mi-a pus foarte 

multe întrebări, apoi i-a venit o idee. Voi încerca să 

merg cu ea în timp și s-o împiedic să răcească, ca ea 

să poată vedea momentul în care am primit mingea.  
 

DUPĂ CINCI MINUTE... 
 

... Am reușit! Singurul efect secundar a fost 

că, după ce ne-ntorceam, Maria uita tot. Dar m-am 

descurcat. 

Și iată, momentul mult-așteptat: o duc pe 

Maria să vadă cum am primit bila.  

Deci, ieșim de la școală și mergem către 

clubul sportiv. Același meci, aceeași minge care m-

a lovit. Dar, de data aceasta, a fost diferit. Jucătorii 

mi-au cerut mingea înapoi. Nu mai pot călători în 

timp! 

Nu voi uita niciodată această experiență, 

chiar dacă Maria a făcut-o deja!  

 

Cu mult timp în urmă, aici fusese 

un mare zid care era menit să protejeze 

populația cetății. Dar acest lucru s-a 

schimbat, căci ostașii nu mai voiau să facă 

de gardă. Generație după generație, 

oamenii au purtat numeroase bătălii care și-

au pus amprenta asupra lui. 

Povestea acestui zid începe și se 

termină cu o cărămidă. Din cauza faptului 

că o singură cărămidă susținea o mare parte 

din greutatea lui, nu a fost foarte ușor de 

distrus. Este chiar greu de înțeles cum a 

reușit să reziste atât de mult. S-ar putea să 

fie din cauza faptului că adversarii cetății 

nu știau care este cărămida despre care 

vorbim. 

O să încerc să vă spun și motivul. 

Vă plac poveștile și legendele? Credeți în 

ele? Ați auzit de legenda Meșterului 

Manole? 

Se pare că la baza construirii acestui 

zid stă o astfel de legendă, un mister care 

nu a fost deslușit nici astăzi. S-au păstrat 

până acum doar poveștile bătrânilor care ne 

spun că zidul cetății a fost construit cu 

multă caznă și că există încă, undeva, în 

ruinele rămase, dovada sacrificiilor făcute. 

                                                              

 Șerbu Răzvan, clasa a V-a A 

Demult, demult, tare demult 

Grafică: 

Gabriel Prode, clasa a VII-a B 
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O excursie în viitor 

O vineri mult prea însorită de toamnă. 

Profesorul de istorie încerca în zadar să capteze 

atenția elevilor. Cine mai putea fi atent când, peste 

treizeci de minute avea să plece acasă, să-și facă 

bagajul pentru ca, mai apoi, să se ducă în Arad 

pentru un weekend cu clasa? 

 La sfârșitul orei, profesorul a adăugat: 

- Dacă anticii ar vedea viitorul, ar ști ce să 

nu facă, dacă voi ați vedea viitorul, ați aprecia 

trecutul și prezentul! Apoi se întoarse spre ușă și 

plecă, urmat de-o avalanșă de copii, ghiozdane și 

geci sau pulovere prinse-n jurul taliei care au 

zbughit-o către casă. 

Pe la opt seara, toți elevii, împreună cu 

diriginta, o femeie tânără, suplă și calculată, se 

urcau într-un autocar mare, cu etaj. 

A doua zi, dimineața, elevii s-au trezit și au 

coborât din autocar. Orașul semăna mult cu Sibiul, 

dar, era mai modern. Alice și James, care erau  

frați gemeni, susțineau că au fost cu ani în urmă în 

Arad, și chiar nu semăna cu locul acesta. Și 

diriginta cunoștea Aradul destul de bine pentru a-și 

da seama că nu au ajuns unde trebuie. S-a întors 

către șofer, dar acesta a dispărut, cu tot cu autocar. 

Parcă s-au evaporat. 

Au încercat să se orienteze, dar nu-și 

puteau da seama unde se aflau. Au încercat atunci 

să întrebe puținii oameni din jur, dar aceștia erau 

ocupați să privească la niște sfere micuțe, care, 

printr-o atingere, deschideau, respectiv închideau 

un ecran care devenea tot mai mare, cât o fereastră. 

Până la urmă, au aflat că se găsesc în Piața Mare 

din Sibiu, în 22.10.2138. 

- Deci, practic am călătorit în viitor, spuse 

Emily, cea mai bună informaticiană a clasei. 

Se așezară toți la una dintre terasele 

zburătoare, căci erau lihniți. Chelnerul le aduse o 

foaie, pe care era trecut un cod: 

 De indiciul vrei să-l găsești 

 Du-te unde istoria o retrăiești 

 Cu scrisori și statuete 

 Faci istoria să se repete 

După ore de gândire, Katie, poeta clasei, 

veni cu o idee: 

- Haideți să vizităm muzeul de istorie! 

Dar și acolo era diferit. Muzeul 

clasic era deschis, dar nimeni nu îl vizita. 

Oamenii vizitau doar noua aripă a 

muzeului, care recrea, prin realitatea 

virtuală, orice moment din istorie ai fi vrut. 

Cu greu, clasa a ajuns la muzeul 

vechi, și, chiar la Secțiunea Preistorie, am 

găsit următorul indiciu: 

  Când strănuți sau ai răcit 

  Doctorul te-a și primit. 

- Spital! Exclamă Peter cel poznaș, 

mândru că, măcar o dată, găsește și el 

răspunsul corect. 

La spital, totul era electric. Doar 

tehnologie: paturile se mișcau singure, 

medicamentele se plimbau de colo-colo 

într-un cărucior cu telecomandă și rețetele 

erau scrise pe tablete. Cum să găsești o 

bucățică de hârtie într-un imperiu cu 

baterii? 

Și-au tot căutat, de s-au săturat. Dar 

doamna dirigintă a văzut pe căruciorul cu 

medicamente o foaie pe care era scris 

mesajul: “Dacă anticii ar vedea viitorul, ar 

ști ce să nu facă, dacă voi ați vedea viitorul, 

ați aprecia trecutul și prezentul!” 

Acum vorbele profesorului 

căpătaseră sens. Știau exact ce trebuie să 

facă. Au căutat vechea școală, clasa lor, au 

căutat locurile din bancă și s-au trezit din 

nou la ora de istorie. 

Totul era la fel, doar că acum elevii 

erau atenți și prețuiau fiecare clipă. 

 

Larisa Gal, clasa a VI-a B 

Grafică: 

Daniela Albu, clasa a VII-a A 
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În treacăt fie spus, Thogerson 

era doar un berar din Islanda, iar eu am 

fost implicat în evenimentele descrise 

întâmplător. Eram speriat, am încercat 

să fug, dar, din greșeală, l-am împins 

pe unul dintre teroriști într-o gaură de 

canal, astfel, fără să vreau, am ajutat la 

prinderea lui. 

Toate întâmplările petrecute au 

fost cu totul ieșite din comun. Oricum, 

eu sunt mulțumit că nu am întârziat la 

școală. 

 

Ioan Buda, clasa a VII-a A 

 

Grafică: 

Ana Timofte, clasa a VI-a A 

Era o zi normală. Mergeam la școală ca în 

oricare altă zi, când, mă împiedic și cad în mijlocul 

trotuarului. Nu m-am lovit și m-am întors să văd care 

era nenorocitul obiect care m-a făcut să cad. 

Găsesc pe jos un fel de componentă electronică, 

care semăna cu un cip. Mă hotărăsc să-l iau și să-l pun 

altundeva, ca să nu se împiedice și alții de el și plec 

mai departe. Dintr-un demisol pe lângă care treceam, 

se auzea într-o franceză stricată: 

- Copilul a luat cipul! Și eram așa aproape! 

Mă uit în direcția de unde se auzea vocea și văd 

doi bărbați înarmați care priveau pe o fereastră îngustă. 

În secunda următoare, de după clădire apar două 

elicoptere în care se aflau alți oameni înarmați care mă 

somează: 

- Lasă baza de date jos, pe trotuar! 

Tocmai când făceam ce mi s-a spus, se apropie 

un alt elicopter din care coboară niște agenți. Îi prind 

pe răufăcătorii ascunși în demisolul clădirii. Din 

elicopter coboară un oficial guvernamental francez care 

dă mâna cu mine și mă felicită, spunându-mi că tocmai 

am ajutat la prinderea unor membri ai Organizației 

Secrete Teroriste Internaționale care doreau să-l 

sechestreze pe Storm Thogerson, o persoană despre 

care ei credeau că a descoperit un nou mod de a 

conduce lumea și cipul pe care îl găsisem se pare că 

putea să îi ajute. Sau cel puțin asta credeau ei, deoarece 

cipul conținea de fapt informații utile organizațiilor 

secrete din toată lumea și era pierdut de un înalt oficial 

sub acoperire. 

O întâmplare petrecută în drum spre școală 
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Era o zi frumoasă de primăvară. De 

asemenea, era neobișnuit de cald. Pentru că eu 

am ore după-masa, mi-am făcut un obicei din a 

pierde amiezile cu prietenii mei: Eugenia, 

Albinuță, Fir-de-păr și Crizantema. 

Eugenia și Crizantema se asemănau mult: 

stăteau împreună, își petreceau diminețile bând 

suc, ambele erau brunete și, chiar dacă nu stăteu 

în aceeași bancă, erau prietene foarte bune. 

Albinuță era mică, firavă și blândă și eu mă 

înțelegeam bine cu ea. Fir-de-păr, sau așa-zisul 

„Mașinuță” avea mereu idei năstrușnice, îi plăcea 

să „meșterească” cum ziceam eu, adică să 

confecționeze diverse lucruri, care mai de care 

mai neobișnuite. 

Fix în acea zi, am decis să alegem un alt 

traseu pentru a merge la cafeneaua din zonă. Ne-

am lăsat ghiozdanele la școală, pentru a avea 

puterea necesară de explorat. Am luat-o la stânga, 

iar la stânga, în față, după colț și... ne-am pierdut. 

Eugenia, singura care avea tot timpul telefonul la 

ea, și-a dat seama că nu mai are suficient credit 

pentru a căuta pe GPS ieșirea din labirintul de 

străduțe scurte și înguste. 

Am început să ne trezim, parcă dintr-un 

vis, și să realizăm încet că nu era nimeni acolo. 

-iUite! spuse Albinuța, o căruță! Hai să 

vorbim cu omul care o conduce! 

Era neobișnuit să vezi o căruță în mijlocul 

orașului. 

-iDomnule, întreb eu, unde este școala 

„Ghiță Lăzărescu”? 

Căruțașul se uită urât la mine și pleacă 

înjurând în germană. Ce neobișnuit! Eram cu 

totul debusolați. Eugenia căută prin buzunare, dar 

nu mai găsea telefonul și atunci Crizantema se 

puse pe jos să vadă dacă nu a căzut. Așa ne-a 

găsit un trecător bătrân. 

-iKommen cu eu? zise el într-o struțo-

cămilă de română. 

Nu știi unde ești, n-ai bani, n-ai timp, n-ai 

GPS, n-ai ce face! Ne-am dus cu el. După câțiva 

metri, am intrat într-o cocioabă. Acolo erau multe 

vase vechi, poze alb-negru și multe alte 

ciudățenii. 

-iCe s-a întâmplat? Am călătorit în timp? 

șopti Fir-de-păr. 

Eram prea obosiți ca să îi dăm un 

răspuns, chiar și ironic. Domnul cel bătrân 

tocmai ne așeza la o masă. 

-iZetzen aicien vă bitten. 

În scurt timp, în cameră a intrat o fată 

cam de vârsta noastră, îmbrăcată în negru, 

sobră. Numele i se potrivea. 

-iMă cheamă Negru. Luați loc. Nu 

sunteți primii. Trebuie să vă duc la Baba 

Veta. Veniți cu mine și să nu aud un cuvânt. 

-iNe uităm unii la alții... bine, zicem 

în gând.  

Intrăm printr-o trapă din podea spre 

altă cameră. După cinci minute de coborât 

scara de lemn, auzim niște zgomote de sticlă 

spartă. 

-iHei, veniți aici pușlamalelor! 

-iEi sunt Pic și Poc, enunță Negru și 

arătă spre două creaturi ce păreau pitici de 

grădină. Iar ea este Veta. Și arătă spre 

întruchiparea unei vrăjitoare sfrijite. 

-iI-am făcut oameni acum ceva timp 

și de atunci numai larmă fac. I-aș preschimba 

la loc, dar nu pot să-i prind. 

Ne prezentăm tuturor, iar Pic și Poc 

se atașează imediat de Eugenia. Probabil o 

plăceau mult. 

-iNu ajung la poțiune! strigă baba 

Veta. 

Fir-de-păr de atât avea nevoie. I-a 

legat pe Pic și Poc cu un fir, pe unul de cap, 

pe altul de picioare și i-a aruncat după sticlă. 

Am auzit un sunet de spărtură și ne-

am trezit la școală. De atunci nu mai umblăm 

pe străduțe lăturalnice. 

 

Tudor Terian-Dan, clasa aVII-a A 

Pe străduțe lăturalnice... 
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Era o dimineață obișnuită la 

Prentisstown. Și eu mă îndreptam spre școală.  

Prentisstown este un oraș micuț, singurul 

oraș care a mai rămas în lume după luptele cu 

spacșii. Orașul este plin de Vacarmul tuturor 

oamenilor de pe stradă, care se gândesc ori la 

fostele lor soții, ori la războiul care s-a terminat 

cu puțin timp înainte să mă nasc eu. 

Cred că trebuie să vă spun totuși ce este 

acest Vacarm. În timpul războiului cu spacșii, 

noi, oamenii, câștigam din ce în ce mai multe 

bătălii, așa că spacșii au eliberat pe Pământ un 

virus al vorbirii. De atunci toată lumea aude și 

în același timp vede ce gândesc ceilalți oameni. 

Este dificil de explicat. Unii oameni au 

înnebunit și au murit, alții au luat armele și au 

pornit la luptă, dorind să-i nimicească pe toți 

spacșii. 

Dar să revin la drumul meu spre școală.  

Lângă un magazin de bijuterii s-a oprit o mașină 

neagră din care a ieșit un om cu un văl negru pe 

față și un sac în spate. Am auzit cuvântul – 

„bijuterii” - și imediat mi-am dat seama că urma 

să aibă loc un jaf, așa că am încercat să ascund 

cât mai adânc în Vacarmul meu cuvintele „furt”,  

„jaf” și „hoț” pentru ca acesta să nu afle că îi 

cunosc intențiile. Răufăcătorul a ajuns deja în 

magazin și vânzătorul, sub amenințarea 

pistolului, îndesa de zor banii din casa de 

marcat în sac. M-am apropiat – cea mai mare 

greșeală din planul meu -  și hoțul mi-a auzit 

Vacarmul. S-a întors, m-a amenințat cu pistolul 

și mi-a spus să-i arunc ghiozdanul, deoarece 

sacul adus de el era deja plin. Am aruncat 

ghiozdanul în altă direcție, hoțul a avut un 

moment de nesiguranță și, cumva, am reușit să-i 

iau arma și să-l pun la pământ. 

Hoțul a fost prins, vânzătorul a chemat 

poliția, iar eu, deși puțin speriat, am reușit să 

ajung la școală. Dar nu am vrut să mă laud, așa 

că am ascuns acest lucru cât mai adânc în 

Vacarmul meu. 

 

Tudor Oprean, clasa a VII-a A 

Era o dimineață mohorâtă de 

noiembrie. Stropi minusculi de ploaie cădeau 

în surdină pe pământul tomnatic. Ploaia dădea 

o nuanță anglicană mediului înconjurător.  

Tocmai am coborât din autobuz, și, 

pierdut în gânduri, m-am îndreptat spre 

școală. Aveam ore de la unsprezece, începând 

cu fizica, materie la care aveam test. Dintr-

odată alunec pe ceva și cad în nas. Mă ridic să 

văd pe ce am călcat și descopăr că este un 

bilet mototolit. Îl despăturesc și citesc: 

„Felicitări, ai fost ales să iei ceaiul de 

dimineață cu regina Elisabeta a II-a a Marii 

Britanii pe data de douăzeci și șapte februarie 

două mii nouăsprezece, la ora nouă”. 

Întâmplător, eram în ziua respectivă. Mă uit la 

ceas și văd că este ora opt jumătate. 

Deci. Am aflat că regina este în oraș, 

la Ambasada Regatului Unit, fix lângă școala 

mea. Ajung la ambasadă și văd că nu este 

nimeni, deși este ora opt. Brusc, văd 

apropiindu-se o caleașcă. În același moment, 

lângă mine apare un personaj îmbrăcat în 

negru. Regina coboară din caleașcă împreună 

cu însoțitorii săi, care aveau brațele pline cu 

buchete mari de crini. Eu sunt alergic la crini. 

Mi se face rău și amețesc, apoi leșin. 

Mă trezesc peste o oră. Lângă mine se 

aflau Regina și câțiva oameni necunoscuți.  Ei 

mi-au povestit că omul în negru voia să o 

omoare pe regină, iar eu, în momentul în care 

am căzut leșinat, l-am dezechilibrat și arma i-

a căzut din mână. Pentru că i-am salvat viața, 

Regina mi-a spus că îmi îndeplinește trei 

dorințe. M-am gândit câteva clipe și am 

hotărât că îmi doresc să vizitez Anglia, să 

beau cu Alteța Sa un ceai negru de Ceylon și 

să ajung la timp la testul de fizică. 

La ora  zece jumătate am părăsit 

ambasada și am ajuns la testul de fizică. A 

fost o zi de pomină. Într-o singură zi m-am 

ales cu o excursie în Anglia, un ceai cu regina 

și chiar cu un zece la extemporalul scris la 

fizică. 

 

                      Tudor Sugeac, clasa a VII-a A 

În drum spre școală, într-o 

dimineață obișnuită 

Un ceai dulce 
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O poveste de Crăciun 

 
Era iarnă. Afară începuse să ningă. Mai era 

doar o săptămână până la Crăciun. Toată lumea era 

agitată, fericită și spiritul sărbătorilor se simțea din ce 

în ce mai mult. Cu toate acestea, exista o excepție. Un 

bătrânel care ura Crăciunul. 

Acest bătrânel, pe nume Bubu, urăște 

sărbătorile, faptele bune și tot timpul plănuiește cum 

să le strice oamenilor planurile și să-i dezamăgească 

pe copii. 

Într-o zi, eu și prietenele mele ne-am gândit să 

salvăm Crăciunul și să îl facem pe bătrânel să 

iubească sărbătorile. Știam că o să  ne fie foarte greu, 

dar eram hotărâte să facem ceva. 

Am hotărât să-i facem bătrânelului un cadou. 

Am mers la magazin și am cumpărat ceva, am sunat 

la sonerie, iar el ne-a deschis. 

- Bună ziua, zicem noi. 

- Bună! răspunde Moș Bubu cu o voce aspră. 

De ce ați venit? Ce vreți de la mine? 

- Am venit să vă aducem un cadou. 

- Mie, cadou? Dar nu este ziua mea! Hai, 

valea de aici! 

- Haideți, domnule, insistăm noi, vrem să vă 

dăruim o mică atenție, oricum nu v-am văzut de mult! 

- Bine, fie, intrați în casă și mulțumesc pentru 

cadou. Dar altădată să nu-mi mai aduceți cadouri. Ne-

am înțeles? 

- Dar de ce? 

- Pentru că le urăsc, mai ales acum, când cică 

vine „Moș Crăciun”, un aiurit, un îngâmfat care le 

face daruri copiilor. 

- Dar de ce îl considerați așa pe Moșul? Și de 

ce urâți sărbătorile? 

- Este o poveste lungă... 

- Ne-o puteți spune? 

- Cum să am încredere în voi? O să afle tot 

orașul! 

- Promitem că nu o să afle nimeni nimic. Vă 

rugăm. 

- Bine. Totul a început când eram copil. 

Aveam vreo șase anișori și Moșul a uitat să treacă pe 

la mine. De atunci urăsc Crăciunul, urăsc copiii pe la 

care Moșul venea an de an, copiii care se lăudau cu 

lucrurile primite în timp ce eu, „Săracul” și „Urâtul”, 

nu aveam nimic. Și pentru că Moșul nu a trecut deloc 

pe la mine, am zis să-mi iau revanșa. În fiecare an 

încerc să îl opresc, dar nu reușesc. 

- Of, tristă poveste. Noi zicem să 

faci mai bine fapte bune, să începi să crezi 

din nou în el și sigur va trece în Noaptea 

de Ajun și pe la tine! 

- Așa credeți? 

- Desigur. Iar dacă ai nevoie de 

ajutor, noi te putem ajuta. Ce zici? 

- Vă mulțumesc. O să încerc. 

- Atunci să-i dăm drumul. Pentru 

început, vom împodobi un brad, vom 

prepara împreună turtă dulce, fursecuri și 

cozonac, vom decora casa cu ornamente și 

instalații luminoase, apoi vei dărui cadouri 

copiilor săraci sau copiilor de la orfelinat, 

te vei purta frumos cu toți copiii, apoi... îl 

vei aștepta pe Moș Crăciun. 

Zis și făcut. După o săptămână de 

pregătiri și de fapte bune, bătrânelul și-a 

îndeplinit sarcinile, apoi a fost răsplătit. Iar 

noi ne-am îndeplinit misiunea. 

A fost un Crăciun minunat! 

Adina Săvoiu, clasa a V-a B 

Grafică: 

Andreea Mateescu, clasa a V-a B 
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Tânărul Crăciun Un vis de Crăciun 

Într-o seară de iarnă, la trei zile după Crăciun, 

Moș Crăciun sta obosit pe fotoliul său, când, Dumnezeu 

a decis că omul muncise prea mult și sufletul 

bătrânelului a fost chemat în cer. În același timp, 

Alexandru, un om care se plimba alene pe străzile 

Sibiului, a fost smuls bruc de pe sol și, bulversat, s-a 

trezit la Polul Nord, cu o căciulă de Moș Crăciun pe cap 

și cu un îngeraș de sticlă în mână. Deodată, îngerașul 

începe să se miște și să-i vorbească: 

- Știu că astăzi ești nedumerit. Ai auzit vreodată 

de Moș Crăciun, Rudolf sau spiriduși? 

- Bineînțeles! 

- Ei bine, de acum tu vei fi Moș Crăciun, iar eu 

voi fi Rudolf. 

- Cum? Bine, aștept să mă trezesc. 

- Nu, nu, nu! Nu te vei trezi, cel puțin nu de data 

asta. 

După ceva timp, Alex s-a obișnuit cu ideea. Mai 

puțin cu sania pe care... Moș Crăciun? Tânărul 

Crăciun?... habar n-am... mai puțin cu sania pe care el 

n-o încercase și pe care urma să o folosească în curând.  

Timpul a zburat și cei doi s-au trezit în fața 

sărbătorii de Crăciun. Mai erau zece zile până în Ajun și 

Tânărul Moș, ajutat de Rudolf și de spiriduși au activat 

atelierul de făcut cadouri. Au turnat praf de dorințe, 

care urma să se modeleze în forma jucăriilor cerute de 

copii, au verificat toate scrisorile cu toate dorințele 

oamenilor și, în doar două zile, cadourile erau încărcate 

în sacul fără fund. 

Dar restul zilelor ce au făcut, vă întrebați? Păi 

Rudolf a încercat și a reușit să îl învețe pe Tânărul 

Crăciun să conducă sania. 

24 Decembrie, ora 22,50. Moș Crăciun și Rudolf 

sunt pregătiți de drum. Sunt deasupra primei țări, a 

primului oraș și a primului bloc de locuințe cu oameni 

căzuți într-un somn adânc. Alex își creează o dublură 

care se apropie de clădire și, cu o mișcare ușoară din 

mână, face fiecare cadou să iasă din sac și să se așeze 

cuminte sub brazii împodobiți sau în șosețelele agățate 

de cămine. Apoi intră silențios, verifică fiecare locuință, 

mușcă din biscuiții așezați de oameni pentru el și pleacă 

mai departe. A doua zi de dimineață, la ora 6,20, toată 

munca era gata. 

Au trecut mulți ani de atunci, Rudolf și Moș 

Crăciun vizitează căminele oamenilor în fiecare zi. Dar, 

legenda spune că se apropie data la care vechiul Alex își 

va termina misiunea și un altul îi va lua locul. Oare cine 

va fi ales urmașul lui Moș Crăciun? 

Luca Vasiu, clasa aV-a A 

Odată ca niciodată, a fost un 

băiețel pe nume Crăciunel. El era foarte 

generos și prietenos, dar, înainte să 

ajungi la inima lui, trebuia să sapi puțin. 

S-a născut în douăzeci și patru 

decembrie. Era un copil isteț și cu o 

imaginație foarte bogată. De aceea, 

întotdeauna își dorea lucruri imposibile, 

foarte greu de găsit în magazinele 

oamenilor. Și, atunci, într-un an, copilul 

a primit un cadou anonim care conținea 

toate lucrurile pe care el și le-a dorit, 

doar că totul era în miniatură. Alături 

de cadou se afla un bilețel pe care scria 

că, din generație în generație, cel mai 

bun și mai generos copil va primi titlul 

de Moș Crăciun. Crăciunel a acceptat 

și, de atunci, noi, copiii, primim an de 

an cadouri de la el. 

Fiți generoși, deoarece, poate, 

peste câțiva ani, voi veți fi desemnați să 

țineți locul lui Moș Crăciun! 

           

 Andrei Manolea, clasa a V-a B 

Grafică: 

Ana Timofte, clasa aVI-a A 
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Magie. Vis. Realiate 

Era seara, pe la ora șapte. Nu aveam cum să 

știm exact ce oră este, pentru că nu aveam ceas. Eram 

așa sărac, că nici mănuși subțiri nu aveam. Nu aveam 

casă, ghete sau haine pe mărimea mea. Crăciun? Acum 

cred că e doar o glumă. Dar speranța? Era pe sfârșit. 

Pentru că nu știam unde să dorm, mă plimbam. 

Am trecut pe lângă un omuleț care vindea brăduți pe 

stradă. Dar nu erau clienți, așa că și-a luat brăduții și a 

plecat. Dar stai! Un brăduț micuț, firav și cu crenguțe 

rupte a rămas rezemat de vitrina colorată a unui 

magazin cu jucării din apropiere. „Ah! Copiii aceia 

trebuie să fie mai răsfățați ca niciodată!” Am luat 

brăduțul și m-am dus la culcușul meu obișnuit, pe 

lângă niște tomberoane de la restaurant. Eram norocos. 

Pe lângă mâncarea rămasă, mai era și un ventilator 

care arunca aburii calzi de la bucătărie. Ce noroc pe 

mine că am găsit acum ceva timp locul ăsta!  Ce este 

acesta? Este un glob? L-am ciocănit cu degetul. Da, 

este un glob. Acum am și un brad de Crăciun! îmi 

spuneam eu ironic. Mă gândeam cât de haios ar fi să 

primesc și niște cadouri. 

Am adormit. Dimineața m-am trezit cu un mic 

strat de zăpadă în jurul meu. Am privit spre brăduț. 

Sub crengile albite se aflau trei cutii, de mărimi 

diferite, ordonate crescător, împachetate în folie 

colorată în roșu și verde, cu fulgi de zăpadă desenați 

unde și unde. Am căscat ochii uimit. „Eu? Cadouri? 

Dar cine?”  Am stat destul de mult timp să mă gândesc 

dacă să deschid sau nu cadourile. Apoi mi-am spus: 

„De ce nu?” Nu am ce pierde. Oricum am doar hainele 

de pe mine. M-am apropiat încet, dar nu mă puteam 

decide ce cutie să deschid. „Oare pe cea mică? Nu... pe 

aceea o las ultima. Cea mare? Da, posibil.” 

M-am hotărât să deschid cutia mijlocie și am 

ridicat capacul. În ea se aflau mai multe seturi de 

îmbrăcăminte groasă, o geacă și niște cizme, toate pe 

mărimea mea. Am ridicat și capacul celei de-a doua 

cutii. Era plină cu mâncare în conserve făcute special 

pentru Crăciun. În cea de-a treia am găsit un plic cu 

bani și un altul, mai mic în care am găsit o foaie albă 

cu următorul text: 

„Drag băiat orfan, 

Îți dorim un Crăciun fericit! 

Te invităm să locuiești, atât timp cât vei dori, 

într-o cameră special amenajată pentru tine. Se află la 

restaurant, 

        Cu drag, șeful restaurantului.” 

 

 

Doamne, ce surpriză! Și ce noroc 

pe capul meu! Și ce generoși sunt oamenii 

aceștia! îmi spuneam eu în timp ce dădeam 

ocol clădirii ca să intru în restaurant. Acum 

nu mai sunt singur. 

Cristian Boangher, clasa a VII-a B 

O zi de iarnă-vară 

Este vară. Păsărele ciripesc 

voioase, valurile râurilor curg lin prin 

matcă, lumina soarelui pătrunde încet 

printre rămurelele copacilor și printre 

frunzele catifelate ale tufișurilor. Brusc un 

zgomot puternic încremenește orice 

mișcare. Apa călduță a râului îngheață, 

animalele dispar parcă în neant și copacii 

plini de culoare albesc ca într-un Ajun de 

Crăciun din povești.  

Nemișcarea este întreruptă de 

câțiva copii, care, speriați și bucuroși în 

același timp, aruncă din când în când cu 

bulgări în crengile triste ale copacilor. Par 

săgeți albe trase într-un stâlp înzăpezit. 

Un nou trosnet și razele soarelui 

apar brusc, topesc gheața cu blândețe și 

răbdare, făcând zăpada caldă, ca un 

popcorn scos proaspăt de la microunde. 

Viața izbucnește din toate părțile. Copiii 

aleargă bucuroși, animalele și păsările 

apar de nicăieri, natura renaște luând 

locul zăpezii calde de vară. 

Victor Crețu, clasa a VI-a A 
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Din seria  

Sherlock Holmes 

 Deconspirarea 
 

Era o după amiază călduroasă de mai, în 

Sibiu, România. Apăruseră deja cireșele, fructele 

mele preferate. Eu mă întorceam acasă de la 

cursul de chitară de la Palatul Copiilor. Am avut 

o zi grea: test la matematică, test la engleză și la 

istorie și oră de sport. Mulți ar spune: ,,De ce te 

plângi de ora de sport! E cea mai frumoasă oră!”. 

Pentru mine nu e. Profesorul e foarte drăguț, dar 

organismul meu nu este făcut pentru alergări sau 

sărituri. Revenind la povestea noastră, mergeam 

pe starda Constituției. Eram chiar pe lângă casa 

aceea părăsită, plină de iederă, cu pânze de 

păianjen la ferestre, cu tencuială căzută și unde 

se întămplă un fenomen foarte ciudat: vin multe 

ciori, stau pe pervaze sau pe gard și, după foarte 

puțin timp, pleacă speriate. Nu se știe de ce; 

teoria mea e că se întâmplă ceva. Animalele pot 

simți pericolele mult mai bine și mai repede 

decât oamenii. Ele au un har deosebit. De 

exemplu, mătușa mea a avut pești, iar, când a 

fost explozia de la Cernobâl, ei au murit, fiind 

afectați de radiații înaintea oamenilor. 

În fața mea era un băiat cu tricou vernil 

cu inscripția ,,Rock pe viață!” și pantaloni 

maronii. Nu părea ciudat, asculta muzică la căști 

și ducea un ghiozdan negru. Scria mesaje pe 

telefon. Părea de vreo optsprezece ani. Era ca 

oricine altcineva. 

A devenit dubios când, fără nici o teamă, 

a intrat în curtea conacului părăsit. Mai văzusem 

adolescenți care intraseră, dar în ochii lor se citea 

frica. Nu și la el. Am decis să-l urmăresc. 

Înăuntru era o femeie de vreo patruzeci de ani. 

Purta un colier cu diamante și o rochie de gală. 

Ziceai că vine de la decernarea premiilor Oscar. 

Vorbeau despre cum le-a ieșit lovitura de la 

magazinul de bijuterii și cum aveau să dea una și 

la noapte, dar în alt loc. Mai spuneau și că, după 

aceea, își vor schimba identitățile și vor merge 

să-și continue treaba în Luxemburg. I-am văzut 

că vor să iasă și am fugit să mă ascund după un 

copac. S-au urcat într-o dubiță mare, verde, 

înmatriculată ca oricare alta, cu remorcă. Nu era 

diferită de celelalte mașini. 

Înainte să plece, am sărit în remorcă. 

Pe moment nu mi-am dat seama de fapta mea, 

dar apoi m-am panicat: eram în mașina unor 

infractori și nu știam încotro ne îndreptăm. 

Acolo erau saci plini cu bijuterii: coliere de aur 

încrustate cu diamante, brățări de argint și 

inele cu smaralde. M-am gândit tot drumul la 

ce voi face dacă m-ar descoperi. Probabil aș 

arunca cu bijuterii în ei și aș fugi. Dar adevărul 

este că m-aș panica și aș înlemni. 

După un drum de cinci ore, am oprit. Ei 

au plecat din mașină și, după două minute, am 

ieșit și eu. Eram în București, în fața Băncii 

Naționale. Ora opt fix seara. Mi-a trecut un 

gând înfiorător, apoi am legat indiciile și era 

adevărat. O, nu! Aveau de gând să jefuiască 

Banca Națională! Am sunat poliția. În cinci 

minute, au fost acolo. Le-am explicat cum am 

ajuns eu aici, ce voiau să facă hoții și cum 

arătau. La început, nu m-au crezut. Dar, apoi, 

le-am arătat sacii cu bijuterii din mașină. Și-au 

cerut scuze că m-au luat peste picior și mi-au 

mulțumit. M-au asigurat că îi vor aresta. 

Bineînțeles, hoții au fost prinși chiar 

când spărgeau seiful și au primit ani grei de 

închisoare. Se pare că erau căutați și în alte trei 

țări: Spania, Olanda și Lituania și au evadat 

dintr-o închisoare rusească de maximă 

securitate. Și-au schimbat numele de peste 

treizeci de ori și își făceau adăpost în case 

părăsite și fabrici abandonate. 

Grafică: 

Teodora Apolzan, clasa a VII-a A 
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Am dormit la un hotel de cinci stele, 

iar a doua zi au fost chemați părinții mei. S-

au îngrijorat foarte tare pentru că lipseam. 

Și, nu o să vă vină să credeți... președintele, 

Klaus Johannis, în persoană mi-a dat o 

medalie pentru prinderea hoților și diploma 

de ,,Cea Mai Tânără Prinzătoare de Hoți”! 

Nu cred că e un titlu real, dar cel mai mult 

contează că am primit-o de la președinte în 

fața unui public! Am vorbit cu el vreo 

câteva ore și mi-a zis că ar trebui să mă fac 

polițistă când voi crește, pentru că am 

rezolvat un caz pe care polițiștii din trei țări 

nu l-au putut rezolva. Eu, însă i-am zis că 

vreau să devin avocat sau chiar președinte. 
Totuși, eu am o întrebare: ,,De ce 

atâta caz că am prins doi hoți?”. Doar dacă 

e ceva ce statul dorește să țină secret. Oare 

ce nu vor să se afle? Poate hoții erau mai 

periculoși decât crede toată lumea. Poate 

jafurile erau doar metode de a atrage atenția 

și de a preveni ceva mult mai rău. Voi 

credeți că delirez, dar nu ați fost în locul 

meu să observați fețele unor politicieni 

care, după părerea mea, știu mai multe 

decât spun. Oricum, unele enigme există 

pentru a nu fi rezolvate! 

Ziua în care am fost faimoasă a fost 

cea mai frumoasă zi din viața mea, până la 

proba contrarie! 

 Larisa Gal, clasa a VI-a B 

Grafică: 

Andrada Ciobanu, clasa a VIII-a B 

 

De abia coborâsem din avion, când grupul 

meu a intrat în mulțimea haotică specifică 

Aeroportului Internațional de la Lisabona, puntea 

aeriană Europa-Africa. Ne-am strecurat cu greu prin 

porțile de ieșire și ne-am despărțit în două grupuri cu 

punctul de întâlnire la hotelul unde urma să ne 

cazăm. 

Lisabona este un oraș pitoresc, cu porturi 

largi ca niște amfiteatre moderne, cu sclipirea de 

poveste a legendarului fluviu Tajo. Am urcat 

împreună cu doi colegi într-un taxi și i-am spus 

taximetristului într-o engleză penibilă să ne ducă la 

Piaza Nova. Taximetristul ne-a înțeles și ne-a lăsat în 

piață. Era deja amiază, soarele - torid și încercam să 

ajungem la hotel, dar speriați, am realizat că acesta 

nu este nicăieri. Brusc, a început o furtună teribilă, 

așa că ne-am refugiat în Muzeul „Henry 

Navigatorul” care era în apropiere. 

Acolo era o expoziție despre istoria fostului 

Imperiu Colonial Portughez, așa că am avut ce vedea 

în timpul în care am fost blocați de torente. Am 

văzut primul model de caravelă, coroana de safir și 

rubin a lui Henri Navigatorul și chiar schimbarea 

gărzilor imperiale portugheze. Trecând pe lângă 

tronul lui Henri, am căzut pe gânduri. Moartea și 

viața lui erau încă un mister pentru istorie. Oricum, 

am văzut cum fâlfâia o foaie, la baza tronului. M-am 

apropiat să văd mai bine și am realizat că, de fapt, 

acela era un jurnal. Din spate am auzit cum o voce 

m-a strigat în limba germană. M-am întors și am 

văzut doi oameni care mi-au spus pe un ton dubios 

să le dau jurnalul. I-am refuzat și am dat să plec. 

Unul dintre ei a încercat să mă înhațe, dar m-am ferit 

și am ieșit din muzeu. 

 Afară, tot mai ploua și era vijelie în toată 

regula. Din  fericire, afară am văzut un echipaj de 

poliție și m-am dus să le arăt ce am găsit. Dar, cei 

doi străini m-au urmărit, au scos un pistol și au tras. 

„Ce mă fac acum?” gândeam eu. M-am ascuns în 

spatele unei mașini. Un glonț a lovit mașina și a 

ricoșat într-unul dintre polițiști. Celălalt a chemat 

imediat ajutoare. În treizeci de secunde au sosit șapte 

polițiști care, într-un schimb sângeros de focuri, i-au 

scos din luptă pe cei doi, probabil, vânători de 

recompense. 

Eu am primit „Ordinul Joao” de la 

administrația portugheză, pentru serviciile speciale 

aduse muzeului.  
Tudor Sugeac, clasa a VII-a A 

Jurnalul pierdut 
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Scurtă istorie a gândurilor 
și a confesiunilor 

 

 

Ei bine, nu știu exact de unde a început totul, 

dar pot să spun că mama și tata au avut un copil. 

Nu este vorba despre mine, copilul e fratele meu 

mai mare, Tudor. Nu vă pierdeți interesul, 

deoarece urmează partea bună a lucrurilor! După 

386 de zile, m-am născut eu! Deja v-am captat 

atenția, nu-i așa? Bun, să continuăm. 

O să încerc să vă descriu membrii familiei. 

Mama este uneori un munte de bucurie, emoții, 

glume și iubire, un umăr de care te poți sprijini, 

omul căruia îi pot spune orice îmi stă pe suflet. 

Toate bune și frumoase, până când aduci vorba 

de școală – atunci, erupe vulcanul! Întrebări ca 

la interogatoriu și mustrări ca de dirigintă. 

Tata este o persoană mai calmă. Nu spun că 

mama nu ar fi, dar sunt și excepții. Tata mereu 

mă înveselește cu glume și își dorește tot ce este 

mai bun pentru noi.  

Tudor! He, he, am ajuns și la partea aceasta. 

Ce pot să spun? Uneori îmi ascultă poveștile 

fără să comenteze, dar în alte dăți se transformă 

în partea rivală, dușmanul cu care te lupți într-un 

război. Uneori e bun cu mine și mă învață 

lucruri bune. Cu el m-am uitat la primele mele 

anime-uri, am văzut filme interesante și am 

împărtășit multe secrete. Este cel mai mare critic 

al meu pe care oricum nu îl ascult, dar se simte 

și el important. 

Atât am de spus. Iar acum sentimentele 

mele: îi iubesc mult de tot și nu știu ce m-aș face 

fără ei. Suntem o familie unită și loială. 

Aceasta este familia mea. 

Miruna Dospinescu 

                     clasa a VI-a A 

 

Eu sunt Opriș Veronica, 

„Vero” m-alintă bunica. 

Familia mea e iubitoare, 

Caldă, bună, primitoare. 

Am două pisici poznașe, 

Care se cred uriașe. 

În clasa'doișpea am o vară, 

Nu ne'nțelegem nicio oră. 

Am o mamă frumoasă și deșteaptă, 

 La fel e și-al meu tată. 

O bunică pricepută, 

La copt bine se descurcă. 

Asta e familia mea, 

Mică, dar sunt mândră de ea! 

Și, mereu, acolo, va sta inima mea! 

 

        Veronica Opriș, clasa a VI-a B 

 

Ana Timofte, clasa a VI-a A 

Începutul nostru 

 

Familia mea minunată 

 

Familia reprezintă un teritoriu 

sacru al vieții, fiind creuzetul în care se 

prepară personalitatea, printr-o superbă 

alchimie ce contopește iubirea cu 

echilibrul și stabilitatea, limita cu puterea, 

trecutul cu prezentul și viitorul. Fiind una 

dintre temele favorite ale literaturii, i-a 

ademenit și pe elevii noștri creativi.      

prof. Corina Ciobotă 
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Întunericul ofilirii 
 

„Mama”, cel mai frumos cuvânt din 

orice limbă. Deși mulți nu realizează, „mama” 

nu este un simplu cuvânt, deoarece el are multe 

alte înțelesuri cum ar fi: iubire, fericire, 

protecție, grijă, împlinire, copilărie... Toți copiii 

au o mamă, însă, din păcate, mulți nu au 

norocul de a avea o mamă ca a mea. 

Eu mă pot considera foarte norocoasă, 

deoarece mama mea este incredibilă. Numele ei 

este Adela și are treizeci și opt de ani. Este 

drăguță, bună, modestă, generoasă și grijulie. 

Părul ei negru ca tăciunea și creț îi acoperă fața 

blândă și frumoasă. Ca niște stele nemuritoare, 

ochii ei pătrunzători și căprui parcă te 

hipnotizează, ducându-te într-o altă lume. 

Buzele ei trandafirii și moi, obrajii-mbujorați, 

pielea fină compun portretul perfect al unei 

Afrodite de pe Pământ. 

Pentru mine este mama perfectă. Cea 

mai bună și mai uimitoare mamă care a existat 

vreodată. Ea știe mereu să mă înveselească 

când sunt tristă, e deșteaptă și corectă. Nu e 

prea serioasă, dar nici nu ia totul în glumă. Este 

exact așa cum îmi doresc să fie. O iubesc foarte 

mult și aș dori să îi mulțumesc pentru tot ce a 

făcut pentru mine de când mă știu. Mereu m-a 

pus pe mine și pe sora mea mai mică pe primul 

loc, a făcut tot ce a putut să ne dăruiască nouă o 

copilărie extraordinară și, sinceră să fiu, chiar a 

reușit. Este cea mai grozavă mamă din tot 

Universul și o iubesc mult de tot! 

Scrisoare mamei 
 

Andra Radu, clasa a VI-a A

     

  Mă îndrept cu sufletul îngreunat spre 

spitalul din centrul oraşului pentru a-i face o 

vizită bunicului meu împovărat de anii 

bătrâneţii. Gândul că aceasta ar putea fi 

ultima dată când îl văd în viaţă, îmi încolţeşte 

toate întrebările pe care am vrut vreodată să i 

le pun şi n-am avut ocazia sau curajul, spre 

exemplu: Cum era bunica?  Cum a fost prima 

iubire? Ce secrete stau ascunse sub povara 

ridurilor? Şi una care m-a măcinat mereu... 

Care este povestea talismanului pe care îl 

poartă neîncetat şi cu sfinţenie? 

             Sunt perfect conştientă de privirile 

care se opresc asupra mea în timp ce trec şi 

nu salut pe nimeni, dar nu-mi pasă. Cu capul 

înfundat în gluga hanoracului şi cu muzica 

urlând în căşti, în speranţa de a-mi astupa 

ecoul gândurilor chinuitoare, ajung la uşa 

salonului şi mă opresc. Când îmi dau căştile 

jos, totul amuţeşte... chiar şi cele mai 

răscolitoare gânduri. Bunicul stă drept ca un 

catarg în faţa geamului, arătând exact ca un 

soldat în floarea... ofilirii. 

- Îl pot vedea, copilă, răsună vocea 

tremurândă, dar hotărâtă a bunicului în 

salonul gol. 

- Ce anume, bunicule? întreb, 

poziţionându-mă lângă el, la fereastră. 

              Îmi observă, probabil, expresia 

derutată, aşa că spune, oftând:  

MMMI- eAm ofilit, copila mea.  

Se întoarce apoi,  ţintuindu-mă direct 

în străfundul oaselor cu privirea lui albastră, 

cutremurătoare. 

Adina Popa, clasa a VIII-a A 

Grafică: 

Gabriel Prode, clasa a VII-a B

     

Grafică: 

Ana Timofte, clasa a VI-A a 
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Nu te pripi 

 

Stela intră urlând în casă. 

- Carol! Carol!  

Părinții o priveau șocați. 

- Stela, cine este Carol? 

- L-ai văzut pe Carol? Nu îl găsesc. 

- Cine este Carol? 

Stela îi privi cu lacrimi în ochi și fugi 

afară. 

Fulgii cernuți cu grijă dansau pe cerul 

luminos. Liniștea se așezase asupra orașului, iar 

singurătatea te întâmpina la fiecare pas. Stela fuge 

disperată în toate direcțiile,  sperând să găsească o 

persoană care poate să o ajute. În depărtare, zări 

două siluete. Cu cât se apropia, observă un câine 

lățos cu blana de un negru ca abanosul și o fată cu 

părul roșu ca focul. 

-nAi văzut un băiat pe aici? întrebă Stela. 

-  Nu, niciunul, răspunse fata. 

- Stela așteptă! Ce se întâmplă cu ea? 

spuse tatăl. 

- A zbughit-o, spunând că fratele ei a 

dispărut, zise mama. 

- Fratele ei? întrebă tatăl. Este singurul 

nostru copil. Ce a apucat-o? 

Stela disperată, alergă pe poteca îngustă. 

Obosită, se opri să-și tragă răsuflarea, iar fata cu 

părul roșu o opri. 

 -nTe rog, te rog ajută-mă să îl găsesc pe 

fratele meu, Carol. Eu sunt Stela Barkeem. Am 

venit la casa bunicii mele în vacanța de Crăciun 

împreună cu întreaga mea familie. L-am dus pe 

Carol în curte, dar, după un timp, a refuzat să 

mergă înăuntru. Apoi ne-am certat. Le-am spus 

părinților de dispariția lui Carol. Dar... sunt 

singura care și-l amintește pe fratele meu. De ce? 

spuse Stela plângând. Ajută-mă! 

-nÎn regulă, să mergem! spuse câinele 

arțăgos. 

-nCâinele a vorbit! țipă Stela speriată. 

Stela îi conduse către pădurea acoperită de 

nea. 

-nSă nu te îndepărtezi de niciunul dintre 

noi. O avertiză fata misterioasă cu părul roșul. 

Dar, dacă te rătăcești, Ruth te va găsi, 

spuse ea arătând spre câine. 

-nMulțumesc mult!     

   

 

Cei trei colindară pădurea 

misterioasă. Întrebară fiecare creatură 

magică dacă au văzut un băiețel micuț 

rătăcit. După toate indicațiile primite, aceștia 

ajunseră în mijlocul unui câmp ascuns de 

lume.  

- Oh! Ar trebui să vă mulțumesc 

pentru că ați venit atât de departe, se auzi o 

voce agresivă. 

- Cenușa pădurii! spuse fata cu părul 

roșu. 

- Silueta întunecată ținea captiv un 

băiat leșinat. 

- Carol! a strigat Stela. 

- Am găsit un copilaș abandonat în 

zăpadă, spuse Cenușa. 

- Este fratele meu! 

- Oh. Ce lucru ciudat spui! Tu ești 

cea care l-a abandonat, nu e așa? Auzim des 

cuvintele oamenilor, cuvintele și scrisul sunt 

sunete și forme ce poartă cu ele suflete. Dacă 

ajung la altcineva nu mai pot fi distruse, 

spuse Cenușa. „Ești așa un frate mic și 

egoist! Nu am nevoie de tine!” Cuvintele ei 

îi răsunau prin minte. 

          - Nu am vorbit serios! zise ea. 

          - Este prea târziu acum. Nu poți ști ce 

fel de creatură va aprecia cuvintele pe care le 

verși. Este bine că nu i-ai spus să moară! 

adăugă creatura râzând. Legătura dintre voi 

doi a fost ruptă, fostă soră mai mare. Îți poți 

aminti numele dragului tău frate?  

 Stela se chinui să răspundă la 

întrebare, dar nu își mai amintea nimic 

despre el sau despre legătura lor. 

- Asta înseamnă ca legătura dintre 

doi oameni să fie ruptă. Să-i uiți numele, 

vârsta, de unde este, fața lui, vocea lui, chiar 

și faptul că a existat. Este al meu acum. Poți 

plăti răscumpărarea adecvată? Mmmm. 

Atunci hai să jucăm un joc, fetițo, spuse 

creatura. Și, cu o mișcare bruscă a creat un 

portal întunecat în care l-a aruncat pe băiat, 

fără a lăsa nici o urmă a existenței lui. 

            - Voi trei trebuie să îl găsiți. Aveți 

timp până la apus. Dacă reușiți înainte de 

termen, este al vostru, dacă  nu, veți deveni 

și voi ai mei.  



35 
 

Secţiunea  Atelier de lectură şi scriere creativă                              Laboratorul de idei, Nr. 16/2019 

        

  

Familia mea este mare, 

Fericită, iubitoare 

Patrick, Matteo și tata, 

Să ne apere sunt gata 

Mama și cu mine, destul de feminine. 
 

Îngerașii mititei, 

Frățiorii, gemeni, băieței 

Jucăuși și cam poznași, 

Precum caii nărăvași. 
 

Mama, bună, iubitoare 

Luminoasă ca un Soare, 

Muncitoare și atentă 

Mă iubește și respectă. 
 

Tăticul meu e glumeț 

Și- are chipul nătăfleț 

Mă protejează de orice, 

Precum un leu feroce. 
 

Iar eu, a familiei steluță, 

Sunt o fetiță drăguță. 

Moștenesc de la părinți 

Calitățile lor ,,cuminți”. 
 

Familia mea e frumoasă 

Unită și credincioasă 

N-aș schimba nimic la ea, 

Și-mi place mult viața mea. 
 

            Larisa Gal, clasa a VI-a B 

 

Ne petrecem foarte mult timp 

împreună,  jucându-ne! Îmi place mult familia 

mea.  

                  Alessia Cotîrlea, clasa a VI-a B 

 

G, de la Gal 
 

- Suntem în dezavantaj, grăi fata cu cosițe 

roșii. Tu nu pierzi nimic. Este un lucru egoist. 

- Acum duceți-vă. Zilele sunt mai scurte iarna, 

spuse Cenușa râzând și apoi dispăru ca o umbră. 

Stela se prinse de fată, disperată și tremurând. 

- O să-l uit? 

-iHaide, trebuie doar să-l găsim, atâta tot! 

spuse câinele și o linse pe fata cu părul roșu, apoi se 

întoarse către Stela. 

- Ești sora lui mai mare, nu-i așa? Ar trebui să 

crezi în tine și în dragostea pe care i-o porți fratelui 

tău. Dacă ții la el îndeajuns încât să plângi, nu vei 

pierde legătura așa ușor. Hai să-l căutăm! Nu mai este 

mult timp. 

- Ruth, caută-l cu mirosul tău! 

După ore de căutat prin pădurea misterioasă, l-

au găsit pe Carol ghemuit la marginea râului înghețat. 

Și, brusc, toate amintirile au revenit. 

- Mergem acasă! spuse Stela. 

- Nu vreau. 

- Am spus că mergem acasă! 

- Nu vreaaaau! Nu-ți dorești un frate ca mine! 

- Nu mă deranjează să am un frate mai mic, 

atâta vreme cât ești tu acela. Hai acasă! 

Deodată, cineva începe să râdă. 

- Asta a fost atât de distractiv! Este amuzant să 

privești oamenii când sunt serioși. Cuvintele unei 

persoane sunt puternice! De aceea stau aproape pentru 

a asculta. Ține minte asta, fetițo! Vă voi lăsa să 

plecați, zise Cenușa și dispăru într-o ceață densă. 

Cei patru s-au întors acasă nevătămați. 

Crăciunul a fost salvat de fetița cu codițe roșii și de 

câinele ei, Ruth. 

 

Miruna Dospinescu, clasa a VI-a A    

   

Grafică: 

Gabriel Prode, clasa a VII-a B
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Theodor Aman (1831 - 1891) a fost pictor 

şi grafician român care a studiat la Craiova şi 

Bucureşti, desăvârşindu-se ca artist plastic la 

Paris. Este unul dintre fondatorii şcolii româneşti 

de pictură, alături de Gheorghe Tattarescu. În anul 

1863 a pus bazele Şcolii de Arte Frumoase din 

Bucureşti și a fost primul director al acestei 

instituţii de învăţământ.     

   

Tabloul  

"Proclamarea Unirii (24 Ianuarie 1859)" 

   

Tabloul "Proclamarea Unirii (24 

Ianuarie 1859)", de Theodor Aman, înfățișează 

Unirea Principatelor Române. Ea a fost 

înfăptuită prin dubla alegere a colonelului 

Alexandru Ioan Cuza, la 24 ianuarie 1859 și a 

reprezentat încă din prima jumătate a secolului 

al XIX-lea, cunoscut în istoriografie ca fiind 

"secolul naţiunilor", un ideal pentru toţi 

românii. 

Realizată sub semnul ideilor Revoluţiei 

paşoptiste, Unirea Moldovei şi a Ţării 

Româneşti a reprezentat un prim obiectiv 

comun îndeplinit al elitei de pe ambele maluri 

ale Milcovului. Debutul anului 1859 avea să 

aducă împlinirea idealului românilor de la sud 

şi est de Carpaţi. 

Evenimentul a fost surprins plastic în 

anul 1861 de către Theodor Aman în tabloul 

"Proclamarea Unirii (24 Ianuarie 1859)". 

Pictura, realizată în ulei pe pânză, evocă un 

moment de răscruce al istoriei naţiunii române 

şi îi reprezintă pe membrii Adunării Elective de 

la Bucureşti în timpul alegerii lui Alexandru 

Ioan Cuza ca domnitor al Ţării Româneşti.     

   

Prezentare realizată de: 

Carla Drăghiciu, clasa a VII-a B

     

Surse de informare: 
1. Bogdan, Radu – Theodor Aman, București: Editura de 

Stat pentru Literatură și Artă, 1955 

2. http://ziarulunirea.ro/24-ianuarie-1859-mica-unire-

unirea-principatelor-romane 

3. https://top-10-citate-celebre-despre-arta     
   

“Arta nu este, asa cum cred filosofii, o 

manifestare a ideii de frumusete sau 

divinitate, nici expresia emotiilor 

individuale…, ci un mijloc de a-i uni pe 

oameni într-o comunitate a ideilor si a 

sentimentelor.” (Lev Tolstoi)     

   

Litografie 

" Alexandru Ioan Cuza" 

   
Știați că: 

Ana Aman, soția pictorului, a donat statului 

român casa din București ( a fost folosită ca 

reședință a familiei, dar și ca atelier al 

artistului în perioada 1869-1904) precum și 

operele din colecţia personală a artistului; 

Muzeul ”Theodor Aman” este cel mai vechi 

muzeu de artă din Bucureşti şi singura casă-

document de epocă rămasă în picioare în 

Capitală; 

Există astăzi străzi din Bucureşti, Bacău, 

Baia Mare, Craiova, Ploieşti şi Timişoara 

care poartă numele pictorului. 
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Teodora Apolzan, clasa a VII-a A     

   

Medeea Stan, clasa a V-a B     

   

Patricia Cobasnean, clasa a VII-a B

     

   

David Albescu, clasa a VI-a A

     

Alicia Fleșeriu, clasa a V-a B

     

Elisa Stanciu, clasa a V-a A     

   

Vlad Ihora, clasa a VI-a A     
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Gabriela Sasu, clasa a VII-a A

     

   Miriam Pascu, clasa a VII-a A

     

   

Daria Bozdog, clasa a V-a B   

   

Nicolas Ciovică, clasa a V-a B     

   

Andrada Ciobanu, clasa a VIII-a B

     

   

Andrada Ciobanu, clasa a VIII-a B

     

   

Diana Voicu, clasa a V-a A     

   

Teodora Puia, clasa a VII-a B     
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Sabin Teodorescu, clasa a V-a B

     

   

Alexandra Popescu, clasa a V-a A

     

Sara Oprenea,  

             clasa a V-a A     
   

Ada Muntianu, clasa a V-a A     

   

Anca Ighiștorfean, clasa a VI-a A

     

   

Andina Săvoiu, clasa a V-a B     

   

Bogdan Fășioiu, clasa a V-a A

     

Elisa Stanciu, clasa a V-a A     

   

Ștefania Rusu, clasa a V-a A     
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Profesor coordonator: Daniela Bunea, 

Ambasador eTwinning pentru România 

Înscrisă pe portalul eTwinning al Uniunii 

Europene din octombrie 2007, școala noastră a 

participat la 88 de proiecte educaționale cu 

parteneri din majoritatea țărilor Europei și chiar 

de dincolo de granițele continentului. Valoarea 

excepțională a acestor proiecte a fost recunoscută 

prin acordarea de către Biroul Central de 

Asistență de la Bruxelles, Belgia a 23 de 

Certificate eTwinning de Calitate, distincții 

obținute anual de către cele mai bune proiecte 

colaborative. 

În 8 decembrie 2018, în cadrul unei 

festivități de amploare desfășurată la București, 

colegiului nostru i s-a decernat titlul de Școală 

eTwinning, alăturându-se astfel celor 1211 școli 

europene care au fost răsplătite pentru activitățile 

derulate de eTwinnerii elevi și cadre didactice. 

Perioada 2015-2017 a fost luată în 

considerare pentru completarea în primăvara 

anului 2018 a formularului de candidatură. În 

acest timp au fost dezvoltate și implementate în 

școala noastră câteva proiecte eTwinning cu 

ajutorul cărora ne-am prezentat mai mult decât 

onorabil în fața partenerilor de peste hotare, 

invitându-i pe mulți să ni se alăture. Iată câteva 

impresii despre unele dintre ele, culese de la 

elevii de gimnaziu (cel puțin la vremea 

desfășurării lor) care s-au implicat cel mai mult 

în derularea lor: 

 

Museums Speak Louder Than Words 

„Acest proiect a însemnat pentru mine noi 

prieteni în clasă! Eram boboc, în clasa a V-a, cu 

colegi veniți din câteva școli sibiene la vestitul 

Colegiu Național Gheorghe Lazăr. Activitățile 

extrașcolare precum proiectul cu muzeele ne-au 

apropiat, iar prieteniile create atunci durează și 

acum. Cel mai mult mi-a plăcut vizita la Muzeul 

de Științe Naturale. ” 

        Ștefania Mozacu, clasa a VIII-a A 

YES – Young European Scribes 

„Am participat la acest proiect când 

eram în clasele a VI-a și a VII-a. A fost o 

ocazie excelentă să cunosc copii de vârsta mea 

din alte țări, cu care am povestit și împreună cu 

are am format echipe de lucru pentru revista 

proiectului. Amintirea cea mai pregnantă e, 

firește, excursia de la Pisa, Italia. Recomand 

călduros astfel de proiecte tuturor elevilor!”  

         Teodora Trif, clasa a X-a F 

 

Our Peace Song 

„Sunt interesată de tot ceea ce înseamnă 

artă și muzică și acest proiect a fost ocazia 

perfectă de a le îmbina. Am colaborat cu colegi 

din alte patru țări pentru a crea o melodie 

despre pace (versuri în limba engleză), pe care 

am înregistrat-o audio și video. De asemenea, 

am realizat și o broșură cu desene și versuri în 

limbile materne ale partenerilor. Am obținut cu 

acest cântec și cu activitățile realizate Premiul I 

la un concurs prestigios în Germania în aprilie 

2016!”  

 Ramona Banciu, clasa a VIII-a B 
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Colegiul nostru este școală participantă la 

proiectul european Erasmus+ intitulat „Enhancing 

student and teacher success through STEM 

education”. El se desfășoară în perioada 1 

septembrie 2017 – 31 august 2019 și colegii mei de 

clasa a VI-a sunt principalii beneficiari ai 

activităților programate și desfășurate pe parcursul 

lui.  

În perioada 11-16 noiembrie 2018, 25 de 

elevi cu vârste între 9 și 12 ani din toate țările 

partenere Portugalia, Slovacia, Bulgaria, Finlanda și 

România au vizitat școala din Oberwart, Austria. Am 

fost unul dintre cei 5 români, reprezentanți ai 

Colegiului Național „Gheorghe Lazăr” din Sibiu; am 

fost însoțiți de 3 cadre didactice: doamna profesoară 

de matematică Delia Șerb, doamna profesoară de 

informatică Carmen Popescu și doamna profesoară 

de limba engleză Daniela Bunea, coordonatoarea 

proiectului la noi în școală. 

Întreaga întâlnire de proiect a fost despre a 

învăța să înveți. Toate activitățile au fost în limba 

engleză. Am fost „provocați” să realizăm într-un 

timp relativ scurt mai multe mini-proiecte educative 

legate de știință, tehnologie, inginerie și matematică 

– Science, Technology, Engineering & Mathematics 

(STEM). Jumătate dintre activități s-au desfășurat în 

pădure, în aer liber. Aceste activități au fost ghidate 

de ingineri forestieri bine pregătiți, care le 

implementează de fapt de câțiva ani deja în 

comunitatea lor, cu impact și rezultate notabile. 

Celelalte activități au fost de robotică și 

programare. Utilizând kituri Lego WeDo, am apelat 

fiecare la creativitatea noastră și am realizat mici 

proiecte: am construit mașini, elicoptere și alte 

vehicule care și-au îndeplinit cu succes sarcinile cu 

ajutorul motoarelor incluse în kituri și al elementului 

Smarthub; instrucțiunile au fost pe tablete. Elevi din 

diferite țări am lucrat în grupuri internaționale!  

Modelele create au fost prezentate la 

Conferința e-Education din Graz, Austria, din 15 

noiembrie, în secțiunea dedicată programului 

Scientix al Uniunii Europene dedicat predării și 

învățării disciplinelor STEM. 

Prezentare: David Albescu, clasa a VI-a A 

Coordonator: prof. Daniela Bunea  

 

Granz, Conferința e-learning 

Activități în 

pădure 

Lego WeDo 

Podul lui da 

Vinci 

Vlad și mașina lui  
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Pe unde umbli, Poezie? 

Întâlnire cu scriitorul Nicolae Băciuț 

Autor a peste 80 de volume de poezie, interviuri 

literare, publicistică, istorie literară, antologii,  Nicolae 

Băciuț este unul dintre dintre cei mai importanți poeți 

români contemporani. Personalitate culturală și literară 

de marcă, Nicolae Băciuț este director al Direcției pentru 

Cultură Mureș, corespondent la Televiziunea Română, 

redactor-șef al revistei „Vatra Veche” din Târgu-Mureș, 

director al Editurii „Vatra veche”, membru al Uniunii 

Scriitorilor, filiala Cluj, din anul 1990, membru al 

Uniunii Ziariștilor Profesioniști din România, laureat a 

numeroase concursuri (cel mai important fiind Marele 

Premiu la Festivalul Internațional „Nichita Stănescu” 

2016). 

 Foarte activ în viața culturală a ultimilor 30 de 

ani, se implică în realizarea a numeroase festivaluri și 

concursuri de promovare a tinerilor creatori, în mod 

deosebit a elevilor. Deseori este invitat în școli pentru a 

sensibiliza publicul tânăr, pentru a-l reîntoarce la poezie, 

la esența libertății noastre creatoare. În 22 noiembrie 

2018, am avut șansa de a-l avea invitat în școala noastră, 

cu scopul mărturisit de a le vorbi elevilor despre Poezie, 

despre frumusețea cuvântului scris, despre acei poeți 

care au format „o țară frumoasă / La o margine de mare 

/ Unde valurile fac noduri albe. / Ca o barbă 

nepieptănată de crai. / Și niste ape ca niste copaci 

curgători / În care luna își avea cuibar rotit” (Marin 

Sorescu).  De la ora 12, clasele a XI-a E și a IX-a D, iar 

de la ora 13, clasele a V-a B și a VII-a A au ascultat 

„maratonul” în care povestea s-a împletit cu versuri din 

Mihai Eminescu, Nichita Stănescu, Marin Sorescu, Radu 

Gyr, Nichifor Crainic, Magda Isanos, Grigore Vieru. Nu 

au lipsit întrebările elevilor, care l-au impresionat pe 

poet, copleșit de spațiul sacru în care și-a susținut 

recitalul, „în care au  învățat oameni de seamă”.  

Alături de Nicolae Băciuț s-a aflat scriitorul 

sibian Nicolae Suciu, autor a numeroase volume de 

proză și dramaturgie, profesor de Limba și Literatura 

Română la Dumbrăveni.  

Le mulțumim din inimă și sperăm că orele de 

Poezie au fost pentru elevi lecții de suflet, momente de 

înălțare și bucurie a exprimării prin cuvânt. 

prof. Maria-Daniela Pănăzan Lorinczi 

“Noi suntem câte cuvinte avem în noi. Cu cât 

știm mai multe cuvinte, cu atât ne putem 

exprima mai ușor.” 
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Câteva impresii 
 

Ieri ne-am întâlnit la CDI cu doi 

scriitori: domnul Nicolae Băciuț și domnul 

Nicolae Suciu. Sunt doi autori români care au 

venit la noi să ne povestească despre poezie și 

despre lectură. Sunt autori care au scris o 

mulțime de cărți: proză, dramaturgie și poezii. 

Domnul Băciuț ne-a spus numeroase lucruri 

interesante cum ar fi: „scriitorii nu au vârstă”, 

„dacă îți place poezia, trebuie zilnic să o pui pe 

pâine dimineața”, adică scriitorii rămân printre 

noi prin operele scrise și dacă îți place un lucru, 

trebuie să exersezi zilnic. 

Ne-a recitat poezii, ne-a vorbit despre 

Mihai Eminescu și Marin Sorescu și despre 

faptul că, atunci când citești o poezie de 

Sorescu, îi poți găsi printre rânduri pe poeții 

dinaintea lui. 

Dar am aflat și alte lucruri interesante 

precum: 

 Nici un poet nu scrie pentru el; 

 Limbajul dintr-o carte de poezii este diferit 

de limbajul dintr-un roman; 

 Cartea trebuie să aibă cel puțin o sută de 

pagini altfel este  „o lamă de bărbierit”; 

 Prima carte pentru copii a scris-o pentru 

fiul său și se numește „Jocuri încrucișate”; 

 Sufletul este cel care scrie poezii și proză, 

iar cel care citește, citește pentru a se 

înțelege pe sine; 

 Aceasta a fost cea mai frumoasă oră și a 

fost prima oară când am văzut un poet în 

realitate. 

    Gabriela Șpan, clasa a V-a B 

Am întâlnit astăzi un autor adevărat, în 

carne și oase. Numele său este Nicolae Băciuț. 

Acesta ne-a introdus în lumea cărții cu 

o discuție filozofică și poetică despre vârsta 

poeților. Cursul acesteia este greu de rezumat, 

deoarece cuvintele au fost meticulos alese, 

unele scrise chiar de Marin Sorescu. Cei doi 

scriitori s-au cunoscut, iar Marin Sorescu este 

una dintre personalitățile literare pe care 

invitatul nostru „l-a privit adânc în ochi” 

(scriitorul se referă la faptul că poți înțelege 

sufletul unui om privindu-i ochii). Expunerea a 

continuat cu explicarea farmecului limbii 

române, în special al liricului. 

Concluzia pe care o putem trage din 

această expunere este că scriitorii (poeții, 

dramaturgii, nuveliștii) nu sunt reținuți de 

cititori prin simpla lor existență, ci prin 

moștenirea pe care aceștia o lasă. 

O altă prezentare a fost făcută de 

dramaturgul Nicolae Suciu, profesor la un liceu 

teoretic din Dumbrăveni, care a pornit de la un 

citat de Ștefan Lupașcu și a continuat, 

povestindu-ne despre o oră de română la clasa 

a XII-a. Copiii au interpretat citatul amintit mai 

sus sub forma unui joc, „Vrei să fii 

miliardar?”. Dacă un copil nu știa răspunsul, 

foloseau opțiunea „sună un prieten”. Acel 

„prieten” a fost chiar profesorul pe care una 

dintre eleve l-a sunat și i-a cerut ajutorul. 

Încheierea acestei întâlniri a fost făcută 

de domnul Băciuț care a răspuns întrebărilor 

pusendenelevi.                                                                                          

mmmmTudor Terian - Dan, clasa a VII-a A 

Am cunoscut și un alt scriitor, domnul 

Nicolae Suciu. Este o persoană care își 

exprimă opinia într-n mod frumos, folosind 

multe versuri și citate. Și știa să pună întrebări. 

Întrebări pe care și le punea lui însuși, lucruri 

la care alte persoane nu se gândesc, dar care 

sunt importante. 

Cei doi autori ne-au răspuns la toate 

întrebările, indiferent de persoana care a pus 

întrebarea sau de modul în care a fost 

formulată. 

 A  fost o experiență interesantă și am 

învățat lucruri noi. 

    Crina Hantău, clasa a V-a B                                                                                               

Astăzi, în școala noastră a venit un 

scriitor, Nicolae Băciuț. El a scris multe opere 

literare: poezii, romane, piese de teatru. Mi-a 

plăcut mult modul în care povestea. Folosea 

expresii frumoase care îți încălzeau sufletul. 

Chiar puteai spune că erai într-o poveste. Am 

avut senzația că acest om a citit milioane de 

povești.  

Am învățat de la domnul Băciuț că orice 

gând poate fi redat prin expresii frumoase. Și am 

înțeles și care a fost scopul acestei activități: să 

ne ajute să ne împrietenim cu lectura pentru că 

ne dorim noi, nu pentru că așa trebuie, ca să fii 

deștept. 
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  Mă bucur că am avut șansa să îl reîntâlnesc 

pe scriitorul Nicolae Băciuț. De fiecare dată 

reușește, prin simple vorbe, să mă detașeze cu totul 

de realitate. Nimic nu poate fi mai atractiv în acele 

momente. Aceasta ar fi una dintre numeroasele sale 

calități: a fascina publicul. Interesant este că nu are 

nevoie de prea multe, are doar cuvintele la 

dumnealui. 

Noi, elevii din Colegiul Național 

„Gheorghe Lazăr”, am avut șansa să aflăm cum 

este Nicolae Băciuț, dincolo de perdeaua scrierilor 

sale. În fața noastră a apărut un domn simplu, cu 

părul cărunt și ochii blajini, care ne-a vorbit despre 

arta cuvântului. A reușit să pună în lumină ideea că 

poezia este pretutindeni, în orice punem suflet, iar 

„a locui poetic” înseamnă a găsi adâncimi de 

nepătruns. 

Înainte de a încheia discursul, domnul 

Băciuț a afirmat că inspirația o poți găsi oriunde: 

„este precum un pahar care se tot umple, iar într-

un final... se varsă în artă”.        

     Muntean Georgiana, clasa a IX-a F 

Întrebări puse de elevii de 

gimnaziu domnului Băciuț: 

 

 Există mulți scriitori contemporani care 

scriu cărți pentru copii? 

 La ce vârstă ați început să scrieți? 

 Atunci când scrii o carte ai nevoie de 

imaginație. Imaginația se pierde în 

timp? 

 Ce v-a determinat să mergeți spre 

literatură? 

 De unde vine inspirația? 

 Ce carte v-a marcat? 

 Care a fost cartea de debut? (cu referire 

la tematică)? 

 Folosiți foarte multe expresii frumoase. 

Ați citit mult când ați fost copil? 

Răspunsuri: 

 

 „Orice lucru mă inspiră: un copil, o 

masă sau un stilou”; 

 

 „Nu eu am mers spre literatură, 

literatura a venit spre mine”; 

 

 „Noi suntem câte cuvinte avem în noi. 

Cu cât știm mai multe cuvinte, cu atât 

ne putem exprima mai ușor”; 

 

 „Alfabetul unui alfabet”, o carte cu 

imagini frumoase. Fiecare pagină 

conține o literă, fiecare literă este 

însoțită de o poezie. Este cadoul pe care 

l-am făcut nepoatei mele care este în 

clasa 0 și învață alfabetul; 

 

 „Toate cărțile îmi plac. Acum citesc o 

carte și această carte mă transformă în 

altcineva, într-un om nou. Apoi, acel om 

care am devenit, citește o altă carte. Și 

din nou mă transform”. 
Ne-au facilitat incursiunea în lumea 

cuvintelor: doamna profesoară Daniela Lorinczi, 

domunul profesor Nicolae Suciu și domul 

Nicolae Băciuț, membru al Uniunii Scriitorilor 

din România. 
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  Cum putem îmbina cunoștințele dobândite 

la matematică, fizică sau chimie cu cele de  

informatică? Vă prezentăm, mai jos, proiecte 

realizate de colegii voștri de liceu în cadrul 

Clubului de robotică. Nu uitați: Fiecare materie 

este importantă! 

 

Clubul de robotică 

-Tesseract CNGL- 
 

Coordonatori: 

prof. Adina Stănculescu 

prof. Dorin Bunău 
Roboți, robotică, sisteme automate, linii 

robotizate sunt cuvinte care de curând au ajuns 

cunoscute și utilizate. Auzim tot mai des despre 

roboți și ce pot face ei, despre utilizările lor tot mai 

frecvente în industrie, agricultură și nu numai. 

Roboții au devenit o realitate a zilelor noastre, fiind 

inițial creați pentru a înlocui oamenii acolo unde 

activitatea ar putea fi periculoasă sau imposibilă (la 

detectarea posibilelor bombe, la călduri foarte mari 

sau temperaturi foarte scăzute la care corpul uman 

nu ar rezista), în sarcini care necesită acțiuni 

repetitivitate considerate periculoase pentru 

organismul uman, în locuri unde e foarte importantă 

precizia și exactitatea. Dar în ultimul timp, pe lângă 

roboții industriali au apărut și roboți pentru servicii, 

cum ar fi: roboți pentru asistența persoanelor cu 

handicap, roboți domestici – utilizați preponderent 

pentru curățenie, roboți pentru divertisment. În 

medicină există roboți de diagnostic, roboți utilizați 

în diferite terapii, inclusiv operații chirurgicale, 

roboți pentru asistența pacienților, etc. Și acestea 

sunt doar câteva domenii în care robotica s-a extins. 

Cu siguranță în următorii 10-15 ani, roboții se vor 

extinde în multe alte domenii, asta și datorită vouă 

celor care astăzi, pasionați de roboți și robotică, 

creativi și visători veți găsi noi și noi utilizări ale lor, 

veți construi roboți din ce în ce mai performanți. Dar 

pentru asta e nevoie de muncă, de studiu, de practică. 

Și ce practică e mai bună, decât cea a constuirii 

directe a unui robot care să execute o anumită 

sarcină? La început sarcinile pot fi mai simple ca 

urmărirea unei linii, detectarea unui obstacol, ieșirea 

dintr-un labirint; ca mai apoi ele să devină mai 

complexe și să necesite de exemplu identificarea 

culorii unui obstacol sau a unui obiect, culegerea 

anumitor obiecte în funcție de caracteristicile lor, 

identificate de robot și depozitarea în poziții 

prefixate sau determinate în funcție de anumiți 

parametri. Aceste activități nu le-am precizat aici 

doar pentru exemplificare, sunt sarcini pe care 

roboții construiți de colegii voștri mai mari, pentru 

diferite concursuri, chiar le-au îndeplinit. 

Concursuri de robotică sunt din ce în 

ce mai multe și multe dintre ele sunt deschise 

și pentru elevii de gimnaziu. De ce? Pentru 

că pasiunea nu are limită de vârstă. Dar să vă 

povestesc de ce, sau mai degrabă cum m-am 

apucat eu să merg cu elevii mei la 

concursurile de robotică. Sunt profesoară de 

informatică și diriginta clasei a XII-a I de 

anul acesta, iar anul trecut, elevii mei au 

început să fie din ce în ce mai pasionați de 

roboți, mai ales după prima lor participare la 

concursul FTC. Pentru că inițial nu le 

înțelegeam pasiunea, i-am întrebat ce e așa 

grozav la acest concurs și la roboți în general. 

Răspunsul a venit imediat, vorbeau toți 

deodată, încercând să-mi dea cât mai multe 

amănunte. Ce am reținut eu? Felul în care li 

s-a luminat fața când vorbeau, pasiunea cu 

care mi-au explicat ce au lucrat și cum au 

făcut, bucuria evidentă care se citea pe 

chipurile lor. Și așa, ușor ușor, am devenit și 

eu de dragul lor, FAN ROBOȚI. Și am 

început să căutăm concursuri la care să 

participăm, roboți pe care să-i construim, 

motive de bucurie. Ultimul concurs la care 

am participat împreună cu elevii mei a fost 

Concursul „Sibiul Cercetătorilor: știință, 

tehnologie și cultură” 2018, unde una dintre 

echipe a câștigat premiul pentru cea mai 

inovativă idee de proiect cu robotul 

Tesseract, iar cealaltă a câștigat premiul 

pentru cel mai bine realizat film de 

prezentare cu roboțelul DeepsyBot. Dar, 

despre acești roboți și utilizările lor vă vor 

povesti chiar elevii implicați, în paginile 

următoare. 
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  Unul dintre cele mai cunoscute concursuri de 

robotică este FTC România (First Tech Challenge 

Romania), la care echipa școlii noastre participă anul 

acesta pentru al treilea an consecutiv. Echipa extinsă 

poate fi formată din până la 15 membrii și în plus 

există și echipă de voluntari. Anul acesta, echipa 

conține 11 elevi (veterani) și facem înscrieri pentru 

ceilalți 4 membri și pentru echipa de voluntari, în 

ideea de a pregăti elevi pentru echipa de anul viitor 

când cei care sunt acum în clasa a XII-a vor fi deja 

studenți. Pot intra în echipă elevi ai colegiului nostru, 

începând din clasa a VII-a, iar dintre cei mai 

pasionați, vom alege câte doi care să lucreze 

împreună cu echipa pe cele trei domenii de bază: 

hard, soft și comunicare. Vă așteptăm să vă înscrieți 

și, lucrând împreună cu colegii mai mari, să învățați, 

într-o joacă serioasă, ce înseamnă să construiești și să 

programezi un robot, ce înseamnă spiritul de echipă 

și colaborarea, care este importanța și rolul fiecărui 

membru al unei echipe bine sudate. 

Când mi s-a cerut să transmit un mesaj pentru 

viitorii liceeni, m-am gândit: oare ce să scriu, care ar 

fi mesajul cel mai important pe care aș vrea să li-l 

transmit? Dar acum văd că mesajul s-a scris singur în 

rândurile de mai sus: „Fă tot ceea ce faci, cât poți mai 

bine, cu bucurie și pasiune. Fă ca pasiunea ta să 

înflorească, învață pentru a o dezvolta, transform-o în 

meserie și astfel vei fi mereu fericit pentru că vei face 

ceea ce-ți place, te animă și îți aduce bucurie.“ 

prof. Adina Stănculescu 

 

DeepsyBot – robotul solar 
 

Anul acesta am participat la Concursul 

„Sibiul Cercetătorilor: știință, tehnologie și 

cultură” 2018 la secțiunea „Sibiul cercetătorilor” 

cu robotul denumit de noi DeepsyBot. Ideea 

concursului era de realizare a unui proiect științific 

sau tehnic, cu caracter experimental - demonstrativ 

ce ar putea fi aplicat în orașul Sibiu. Echipa 

noastră, MiCroBionic, formată din Fleșer Mihai, 

Essigmann Christian George și Bădăruță Bianca-

Andreea, a câștigat anul acesta premiul pentru cel 

mai bine realizat film de prezentare din cadrul 

acestui concurs. 
Scopul lucrării cu care am participat la 

Noaptea Cercetătorilor a fost realizarea unui proiect 

ce ar putea diminua poluarea din oraș. Astfel, ne-am 

decis să construim un robot ce urmăreşte o linie, 

folosindu-se doar de energia solară, în ideea în care, 

ulterior am putea adăuga și alte funcționalități unui 

astfel de robot. 

Ne-am folosit de un singur panou solar, 

în scopul de a genera suficientă energie pentru 

alimentarea plăcuței arduino, a senzorilor și a 

motoarelor. Energia solară este stocată în 4 

condensatori conectați în paralel. Tensiunea 

generată de condensatori este menținută stabilă 

la 5v cu ajutorul unui Step Up Converter 

asigurând astfel buna funcționare a plăcii de 

dezvoltare arduino Nano. Interpretând valorile 

generate de către senzor, arduino comandă cele 

două motoare astfel încât robotul să rămână 

mereu pe linie. 

DeepsyBot ar putea pe viitor înlocui 

atât trenurile cât și mașinile, reducând 

semnificativ cantitatea de noxe din atmosferă. 

O alta aplicație ar putea-o avea în domeniul 

industrial asigurând transportul și distribuția 

mărfurilor în locuri special amenajate. Ar 

putea avea utilizare şi în medicină, 

administrând mai uşor medicamentele 

necesare la pacienţi la momentul potrivit. De 

asemenea, ar putea revoluţiona chiar şi 

domeniul restaurantelor. DeepsyBot ar prelua 

comanda de la clienţi și, împreună cu un 

algoritm ce găsește cel mai scurt drum între 

două puncte, le-ar servi preparatele într-un 

mod cât mai rapid şi eficient. 

Realizarea acestui proiect nu a fost 

deloc ușoară, însă, fiind uniți, deschiși la idei 

noi și lucrând mereu în echipă, am reușit cu 

succes să ducem la bun sfârșit această lucrare 

având totodată și rezultate. 

Articol realizat de Bădăruță Bianca,     

nnnEssigmann Christian și Fleșer Mihai 
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Robotul „Bob” a fost proiectat de echipa 

de robotică a Colegiului Național „Gheorghe 

Lazăr” Sibiu, Tesseract, pentru a participa la 

concursul First Tech Challenge (FTC), una dintre 

cele mai mari competiții globale de robotică, 

reunind 44000 de echipe din 80 de țări. Echipele 

de elevi trebuie să proiecteze, să construiască, să 

programeze și să opereze propriul lor robot pentru 

a concura într-o competiție în format alianță.  

Robotul conține 7 motoare: 4 dintre ele 

fiind poziționate la 45 de grade ca și roțile de 

altfel; 2 în partea din față care ajută la colectarea 

cuburilor și încă un motor de putere în partea din 

spate care angrenează pârghia ce ridică rampa de 

cuburi.  Sistemul de plasare a cuburilor este format 

dintr-o rampă, în mod normal poziționată 

aproximativ paralel cu planul orizontal, iar in 

momentul depunerii cuburilor 2 servomotoare se 

rotesc la aproximativ 90 de grade astfel încât 

cuburile vor cădea în spatele robotului, datorită 

poziției perpendiculare a rampei față de podea. 

Bob este un robot ce are abilitatea de a se deplasa 

pe orice traiectorie, pe o suprafață plană, fiind 

capabil să colecteze cuburi pe care le transportă în 

diferite locuri, în funcție de preferințele 

utilizatorului. Programarea robotului este realizată 

în Java folosind IDE-ul IntelliJ. Robotul are un 

mod autonom, dar și unul teleop, în care este 

controlat de către doi șoferi, fiecare având câte un 

controller. 

După terminarea concursului, am constatat 

faptul că robotul realizat poate fi utilizat în diferite 

domenii, cum ar fi colectarea deșeurilor sau în 

activități industriale și că am putea să îl facem 

cunoscut comunității sibiene, inclusiv prin 

participarea într-un proiect în cadrul concursului 

„Noaptea cercetătorilor”. 

Tesserakt Robotics  

       Presentation 
 

În cadrul acestui concurs echipa 

Tesseract a primit premiul pentru cea mai 

inovativă idee de proiect - categoria 

„Liceu” și am avut ocazia de a prezenta 

robotul în fața multor generații de elevi și 

nu numai. Noi sperăm ca prin acțiuni de 

acest tip să-i stimulăm și pe colegii noștri 

mai mici, în a-și dezvolta pasiunea pentru 

robotică și inovație, pentru a moderniza 

orașul nostru natal, Sibiu. Prin acest 

proiect și nu numai, încercăm să 

împărtășim pasiunea noastră și altora. 

Dorim să arătăm că în cutiile de plastic din 

sala de robotică se află mai mult decât 

șurubelnițe și chei hexagonale bune la 

asamblat roboți, se află uneltele pentru 

mecanismele ce pun în mișcare o viață și 

stimulează creativitatea și inovarea. 

Echipa Tesseract CNGL 

Elevi premiați la Concursul 

„Noaptea cercetătorilor”, 2018 
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Preluăm ștefeta!!! 

       

„Pasiunea pentru informatică și pentru robotică o 

regăsim și la colegii noștri de gimnaziu. Dar, pentru că 

vorbim de vârste mai mici, această pasiune ia forma unui 

joc. Un joc care ne ajută să ne dezvoltăm imaginația și 

abilitățile practice, un joc care ne ajută să înțelegem cum 

funcționează lucrurile din jurul nostru și cum putem folosi 

tehnologia pentru a ne ușura munca.”* 

Vom exemplifica această preocupare a elevilor de 

gimnaziu cu unul dintre proiectele colegilor din Arduino 

Boyz. 

 

Vlad Țeposu și David Albescu, clasa a VI-a A 
 

Arduino Boyz 

*Vezi  Laboratorul de idei nr.15/2018 
 

 Eu sunt Vlad și fac parte din grupa 

Arduino Boyz. 

Am vrut să particip la cercul de 

informatică organizat de domnul profesor 

Gabriel Cojocaru dinainte de a ajunge elev la 

Colegiul Național  „Gheorghe Lazăr”. Fratele 

meu, care era deja elev al acestui colegiu și 

participa la cerc, mi-a povestit despre lucrurile pe 

care le învață. Așa că, deși eram doar în clasa a 

patra și elev la altă școală, am știut că vreau să 

ajung elev la  „Gheorghe Lazăr”, că doresc ca 

atunci când voi fi mare să fiu informatician și că 

primul pas va fi să mă înscriu la acest cerc de 

informatică pentru începători. 

Cel mai mult îmi place că suntem puțini 

elevi, atmosfera este mult mai liniștită decât la o 

oră normală de curs, putem să vorbim, să 

glumim, dar, în același timp, cooperăm unii cu 

alții, învățăm să facem lucruri interesante și utile. 

  Vlad Țeposu 

Grupul nostru, ArduinoBoyz, este format 

din: 

 Matteo Spada, clasa a VI-a B,  

 Vlad Țeposu și David Albescu, clasa a VI-a A 
 

 Mereu mi-a plăcut să construiesc 

lucruri diverse. De la mașinuțe, până la 

avioane și roboți. Așa că, locul meu este aici, 

la cercul de informatică. 

Anul acesta școlar, am încercat să 

facem lucruri noi. Am construit un robot cu 

patru roți, care are încorporată o cameră de 

filmat. Este un robot utilitar. El poate fi 

folosit pentru accesul în zone care pot fi 

periculoase pentru oameni.  

De exemplu - dacă într-o clădire ar fi 

fost un accident urmat de scurgeri masive de 

gaz metan, acest robot ar putea fi trimis în 

interior, pentru a filma. Astel, pompierii au 

posibilitatea de a vedea care este situația 

înainte de a pătrunde în clădirea avariată. 

 

  David Albescu 

Coordonator: 

            prof. Gabriel Cojocaru 
 

Pentru a construi un astfel de robot aveți 

nevoie de: un modul driver pentru motoare, un 

modul wireless, un senzor ultrasonic, un șasiu, o 

cameră HD3,6 MP, patru roți și patru motoare. 
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Cum programezi și construiești ști 

un semafor? 
 

Coordonator: 

Informatician Gabriel Cojocaru 

Descriere 

Să programezi și să construiești un 

semafor? Poate părea un lucru banal, dar nu este 

deloc așa. Pentru că trebuie să aveți în vedere 

două lucruri: 

Primul, și cel mai important, suntem doar 

în clasa a V-a. Și programarea nu este foarte 

ușoară, mai ales la început. Dar suntem pasionați 

de acest domeniu, așa că vom învăța pas cu pas. 

În al doilea rând, subiectul pe care l-am 

ales este interesant și foarte util în viața 

oamenilor. De asemenea, structura și 

întrebuințarea lui este diversă deoarece putem 

construi, pornind de la aceleași principii, dar 

folosind piese diferite, un semafor pentru 

circulația pe drumurile publice, un semafor 

pentru circulația pe căile ferate sau un dispozitiv 

de semnalizare optică pentru navigație 

(amplasate pe nave sau în farurile amplasate pe 

malul mării). 

 

Pentru a realiza acest semafor, aveți 

nevoie de mai multe componente: 

 2 leduri roșii 

 2 leduri verzi 

 1 led galben 

 placă arduino uno 

 placă breadboard 

 un buton 

 6 rezisțente 

 8 fire 

Pași în realizarea semaforului 
 am studiat schema de asamblare a 

semaforului; 

 am studiat codul; 

 am pus leduri-le pe placuța ardunino uno; 

 am pus butonul; 

 am pus rezistentele; 

 am pus firele; 

 am conectat firele la placuța arduino uno; 

Tudor Grama și Noel Grancea, clasa a V-a A 

O parte din codul semaforului: 

De ce am ales ca hobby robotica? 

Am ales să învățăm robotică, deoarece 

este interesant să concepi roboți și montaje 

electronice care să ajute lumea. Ne înteresează 

foarte mult acest domeniu și, de asemenea, ne 

place programarea. 

Știați că:    

Primele semafoare au fost instalate pe 10 

decembrie 1868, în Londra, lângă clădirea 

ParlamentuluiNBritanic?

 
Surse de informare: 
1. https://dexonline.ro/definitie/SEMAF%C3%93R 

2. https://ro.wikipedia.org/wiki/Semafor 

//luminile pentru autoturisme 

 int carRed = 12; 

 int carYellow = 11; 

 int carGreen = 10; 

//luminile pietonale 

 int pedRed = 8; 

 int pedGreen = 9; 

 int button = 13;//button pin 

 int crossTime = 2000;//time allowed to 

cross 

 unsigned long changeTime;//time since   

button is pressed 

Schema de montaj 
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Interviu  

Profesiune de credință 

Dacă ar trebui să nominalizați unul 

dintre profesorii preferați din colegiul nostru 

ce nume ați alege? 

- Fără îndoială, doamna profesoară Șerb. 

Și pentru că am primit un răspuns 

asemănător de la un număr mare de elevi din 

clasele a VI-a și a VII-a, încercăm să vă arătăm 

și o altă față a doamnei profesoare. Cum o știm 

noi pe „profa de mate”? – exigentă, sufletistă 

și apropiată de elevi, cu umor și cu o vitalitate 

debordantă. 

 De cât timp sunteți în învățământ? Ce alte 

experiențe ați acumulat înainte de Gheorge 

Lazăr? 
 

Lucrez de treizeci și patru de ani, iar înainte de 

a veni la Gheorghe Lazăr am lucrat douăzeci de 

ani la Școala Generală nr. 15. Am fost 

învățătoare timp de șase ani și după aceea 

profesoară. 

 

 De la începutul carierei dumneavoastră de 

profesor, v-a rămas în minte vreun elev? 

Dacă da, de ce? 
 

Te atașezi și păstrezi amintiri puternice despre 

mulți elevi. Unul care îmi vine acum în minte este 

din perioada în care am fost învățătoare și care 

avea o problemă de sănătate.  Se născuse fără 

mâna stângă. Mi-a rămas în minte în mod serios 

acest copil pentru că în ciuda acestui handicap 

făcea efortul de a veni la toate orele, de a se 

încadra între elevi, de a participa la sport, la 

desen, la orice tip de activitate și se adapta foarte 

ușor. 

 Care sunt diferențele sesizate de 

dumneavoastră între generațiile de 

elevi de ieri și de azi? 
 

Diferențele sunt nenumărate în special 

în ceea ce privește nivelul de viață pe care 

noi îl avem acum. La începutul carierei 

mele, elevii nu aveau în jurul lor decât un 

televizor cu program de două ore pe zi. 

Acest lucru nu se poate compara cu ce aveți 

voi acum, cu internet, calculator la 

dispoziție, telefoane mai deștepte decât 

prevede legea și atunci, evident că 

preocupările copiilor erau mult mai 

centrate spre școală decât sunt acum, la unii 

dintre ei. Cu toate astea și acum sunt și 

copii interesați și lucrurile sunt în regulă. 

 

 Ați avut surprize  din partea eleviilor? 

Sau a profesorilor? 
 

Da, surprize plăcute am avut foarte 

multe cu copii care au început destul de 

greoi, dar s-au adaptat și au obținut 

rezultate foarte bune. În general, cu colegii 

am avut numai surprize plăcute și relații 

foarte bune. Pe cele neplăcute nu vreau să 

mi le amintesc. 

 

 Că veni vorba de timp liber, de cât 

timp participați la tabăra de 

matematică? Cum e să fiți profesor 

organizator? 
 

La tabăra de matematică particip de 

vreo unsprezece ani. Fac parte dintr-un 

colectiv de profesori organizatori, nu sunt 

eu șeful cel mare acolo, dar este o 

experiență plăcută, după câteva săptămâni 

bune de vacanță, ideea că te întorci către 

copii, către școală chiar mă bucură. 
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Interviu realizat de : Veronica Opriș 

și Larisa Gal, clasa a VI-a B 

 

 Ce proiecte și concursuri vă sunt sau v-au fost cele 

mai dragi? 
 

Bineînțeles că cel mai drag îmi este Gheorghe Lazăr 

Junior pentru că eu l-am început și eu mă ocup de el. Dar 

îmi plac toate concursurile și îmi place provocarea pe 

care o aduce un concurs. 

 

 Ne puteți spune câteva lucruri inedite din 

activitatea de profesor? Dar lucruri amuzante? 
 

Greu de spus... lucruri amuzante. Activitatea de 

profesor devine, nu o rutină, e mult spus o rutină. Cu 

toate acestea, activitatea de profesor e o chestie care se 

tot repetă. În fiecare an predai aceleași lecții, predai 

aceleași subiecte. Dacă știi să te ocupi de treabă nu e 

monotonie pentru că tot găsești câte ceva, descoperi câte 

un lucru nou pe care-l aduci în clasă elevilor, 

generațiilor de acum, față de ale celor din anii trecuți. 

Vesele sunt momentele, momentul în care le trăiești, de 

povestit, e mai complicat. 

 

 În afara matematicii, ce ne puteți spune despre 

pasiunile dumneavoastră? 
 

Mi-au plăcut întotdeauna sporturile, am făcut 

gimnastică, cu multă plăcere, am făcut tenis de 

performanță și am iubit orice activitate de acest gen. 

Dintre materiile de școală, care mi-au plăcut foarte mult, 

culmea, pe lângă matematică, e istoria. Deci, ca elevă de 

gimnaziu participam în egală măsură la concursurile de 

istorie și de matematică. Eram așa... pe două ramuri 

aparent diferite. 

 

 Și ultima întrebare, dacă nu ați fi fost profesoară 

de matematică, ce altă profesie v-ați fi ales? 
 

Clar, profesor de mate. De când eram mică mi-am 

dorit povestea asta, eram elevă prin a cincea, a șasea și a 

șaptea și rămâneam singură acasă dimineața, căci aveam 

ore după-masa. Îmi așezam păpușile pe pat și le explicam 

cum se face tema la matematică, desenând și scriind pe 

faianța din bucătărie. Și acum, când mă supăr câteodată, 

zic ,,Mă las de meseria de dascăl!”, pentru că te miri ce 

se mai întâmplă la un moment dat. Și mă întreb: ,,Mă las 

de asta, hai să văd ce fac?” Pasul doi, ajung tot la 

dăscălie. Deci nu am altă variantă. 

 

 Și atunci? Profesor de matematică de la început? 
 

Profesor sau profesor. Clar. 

Activități în cadrul parteneriatelor 

 

Premiere 

Concursul Gheorghe Lazăr Junior 

 

Tabăra de matematică 
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Drumul de la joacă la performanţă Pasiunea mea 

 - Muzica bizantină -   
 

MELÍSMĂ s.f. ornament în muzica vocală cuprinzând pe 

o singură silabă mai multe sunete alăturate unui sunet 

principal; înfloritură melodică. (< it. melisma, fr. 

mélisme) 

 

https://dexonline.ro/definitie/melism 

https://www.google.ro/search?q=MUZICA+BIZANTINA 

De mic copil mergeam cu bunica la 

biserică în fiecare duminică. Nu era un chin pentru 

mine, căci frumoasele cântări mă atrăgeau, 

făcându-mi inima să tresalte într-un mod neînțeles 

de mine pe atunci. Timpul a trecut, iar bunica, 

satul, biserica și slujbele acesteia au rămas în 

urmă, în timp ce eu mi-am îndreptat pașii spre 

oraș. 

 Aici atât peisajul, cât și oamenii erau 

diferiți, însă nu mi-am putut închipui vreodată că 

slujbele bisericii pot fi și ele altfel. Am fost foarte 

surprins să observ că, totuși, acest lucru e posibil. 

Textele melodiilor și rugăciunile preotului erau 

aceleași, însă muzica mi s-a părut foarte stranie. 

Era când gingașă, când războinică, uneori ca un 

strigăt, alteori ca o șoaptă, plină de melisme* care 

mai de care mai complicate, mai melodioase. Un 

alt aspect care mi s-a părut ciudat a fost faptul că, 

deși mulți băieți stăteau în strană, doar câțiva 

cântau în adevăratul sens al cuvântului. Ceilalți 

scoteau doar niște sunete ciudate asemănătoare cu 

un ,,u” sau un ,,o” prelung, dar care erau în deplină 

armonie cu cântarea propriu-zisă. 

 După ce am învățat să citesc, am îndrăznit 

să-mi arunc privirea pe una dintre numeroasele 

cărți din care se cântă. Nu mică mi-a fost mirarea 

când am văzut multitudinea de semne desenate pe 

paginile ei, care nu semănau cu nimic, decât 

numai, poate, cu o scriere antică. Mi se părea o 

limbă străină pe care n-aș fi putut s-o deprind 

niciodată, iar pe cei ce o cunoșteau îi vedeam ca pe 

niște oameni veniți dintr-o altă lume. 

 Totuși, cântarea mă pasiona din ce în ce 

mai mult. Datorită ei slujbele nu erau o  povară, ci 

o bucurie, așezându-mi în inimă o pace pe care 

mintea mea a asemănat-o încă de atunci  cu pacea 

necunoscută a Raiului. M-am hotărât atunci ca, cu 

toate greutățile, să încep să învăț notația. 

  

Daniel Pantiș, clasa a V-a B 

Pe cât de greu era studiul, pe atât de 

satisfăcătoare erau rezultatele. Din zi în zi 

înțelegeam tot mai mult din acea ,,limbă 

antică”, iar pacea pe care o simțeam se 

adâncea cu fiecare duminică. Aprofundând, 

am înțeles că această muzică aparținea 

grecilor și popoarelor din Orientul apropiat, 

care, încă de la primii creștini și până în 

zilele noastre a fost modelată până a ajuns 

cântare-rugăciune fierbinte, care aduce 

nevăzut pe Dumnezeu și pe sfinți în mijlocul 

bisericii. De multe ori am simțit ascultând 

această cântare că sunt singur într-un loc 

luminat, iar cerul stă larg deschis deasupra 

mea. 

 Vă îndemn și pe voi, dragi cititori, să 

descoperiți această muzică și să vă bucurați 

de darurile ei divine! 

 Mai jos puteți vedea câteva partituri 

ale acestei muzici, ca să vă dați seama mai 

bine cât de  diferită este aceasta muzică de 

cea pe care o știm cu toții. 
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Concentare 

Taekwon-do 

un stil de viață   
 

Taekwon-do este o artă marţială coreeană. 

Tradus cuvânt cu cuvânt înseamnă, „Arta de a lovi 

cu pumnii şi cu picioarele" (tae = a lovi cu piciorul, 

kwon = a lovi cu pmnul, do = artă) sau, cu alte 

cuvinte, „Arta de a lupta neînarmat". 

Poți practica Taekwon-do pentru că îți dorești să 

te dezvolți armonios, pentru că dorești să faci 

mișcare sau, pentru a învăța o formă simpă de 

autoapărare.  

Taekwon-do are la bază cinci principii: respect, 

integritate, autocontrol, spirit neînfricat de luptător 

şi perseverenţă. 

Am făcut primii pași în acest sport în urmă cu 

patru ani şi îmi place foarte mult să merg la 

antrenamente. La început mi s-a părut uşor pentru 

că învăţam totul prin joacă. Cu timpul, mi-am dat 

seama că nu este aşa de simplu pe cât pare. Sunt 

lovituri pe care le exersez poate şi câteva luni până 

reuşesc să le fac corect. Dar, atunci, am cea mai 

mare bucurie și satisfacție. Am reuşit să obţin 

centura verde şi mă pregătesc pentru următoarele 

examene. Am participat şi la câteva competiţii 

naţionale şi internaţionale. Cel mai bun rezultat a 

fost când am reuşit să obțin titlul de campion 

naţional la proba de tull (luptă imaginară), la 

categoria mea de vârstă şi de pregătire. 

Jurământul practicantului de taekwon-do 

prevede contribuirea fiecăruia pentru a crea o lume 

mai bună şi mai paşnică. Sau, aşa cum spune 

antrenorul meu, „învăţăm să luptăm pentru a nu 

mai avea nevoie de luptă". 

 
 

Câteva motive pentru care poți deveni și tu 

un practicant de Taekwon-do: 

 exercițiile îți întăresc coloana vertebrală, îți 

dezvoltă toate grupele de mușchi și vei avea o 

ținută frumoasă; 

 vei învăța să îți controlezi respirația și să îți 

cunoști propriul corp; 

 

Eduard Ilincescu, clasa a V-a B 

Echilibru, forță, flexibilitate 

Viteză de reacție 

 participarea la un program regulat de 

antrenamente te va face să fii punctual;  

 poți practica un sport de performanță 

deoarece taekwon-do este sport olimpic 

din anul 2000; 

 acest sport nu înseamnă agresivitate ci 

autocontol și foarte mult fair-play; 

 vei avea un stil de viață activ. 
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Mișcare pentru sănătate –  

parte din viața mea 

 

Experiențe noi 

 

Pe data de 03.11.2018 am plecat alături de 

echipa de karate în Japonia. Am călătorit cu 

avionul din Sibiu la Sapporo, cu două escale la 

Viena și Tokyo.  

Am avut parte și de o aventură nedorită. În 

aeroportul din Tokyo, am fost opriți în momentul 

îmbarcării. În bagajul unui adult din echipa 

noastră s-a vărsat șamponul. Colegul nostru a 

fost nevoit să ia următorul avion spre Sapporo, 

iar noi era cât pe ce să pierdem cursa pentru că 

am așteptat până în ultimul moment să se rezolve 

problema. Am fost foarte stresați, dar totul s-a 

terminat cu bine și ne-am reîntâlnit cu colegul 

nostru câteva ore mai târziu. 

Când am ajuns în Sapporo am fost 

întâmpinați de echipa japonezilor care ne-au 

arătat împrejurimile și ne-au făcut acea primă 

experiență deosebită. Am vizitat unul dintre cele 

mai vechi temple din Japonia, dar și baza 

sportivă unde au avut loc jocurile olimpice de 

iarnă. 

Sâmbăta a avut loc campionatul național, la 

care au participat 120 de practicanți de arte 

marțiale. Am reușit să obțin locul V la categoria 

Kata mix 11-60 ani. Am concurat cu colegii mei, 

dar și cu adulți, chiar și cu campionul mondial al 

competiției de anul trecut. A fost puțin derutant 

pentru că acasă, în România, eram obișnuită cu 

competițiile pe nivel de vârstă. 

După o săptămână petrecută în acest oraș,  

am luat avionul spre Tokyo, unde am rămas patru 

zile timp în care am vizitat orașul și am făcut 

cumpărături. Am vizitat Muzeul Samurailor, Sky 

Tree (cel mai înalt turn din lume), mormântul lui 

Masutatsu Oyama (fondatorul stilului de karate 

Kyokushin), Grădinile Imperiale și alte temple 

importante. 

 

Zborul de întoarcere a fost destul de lung, 

dar interesant. Am stat patru ore în aeroportul 

din Viena apoi am luat avionul spre Sibiu. 

Japonia a fost o experiență incredibilă care 

mi-a arătat că toți oamenii pot fi respectuoși, 

unii chiar abătându-se din drumul lor numai ca 

să te îndrume și să îți arate care este traseul 

corect. 

Recomand această experiență oricui – o 

excursie în „Țara Soarelui Răsare”. 
 

 

Daria-Alexa Neagoie, clasa a VI-a B 
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Sfatul medicului „Mens sana in corpore sano” 
Juvénal, Satire 

Prevenția în infecțiile respiratorii

Întreaga activitate medicală pornește de 

la vechiul precept medical conform căruia "este 

mai ușor să previi o îmbolnăvire decât s-o 

tratezi". Acesta este un lucru valabil în medicina 

copilului în general și în special în colectivitățile 

școlare. 

Multe dintre cazurile de îmbolnăviri la 

copii se datorează necunoașterii sau neaplicării 

corespunzatoare a măsurilor de prevenire. 

 

Cum se transmit bolile respiratorii: 

 

 Pe calea aerului 

Prin strănut, acces de tuse sau atunci când 

vorbim. Prin picăturile de salivă invizibilă 

denumite și picăturile Flugge, un bolnav 

împroașcă la o distanță de până la doi-trei metri, 

milioane de microbi sau virusuri pe care secreția 

salivară le conține. 

 Prin contant direct 

Prin contactul cu secrețiile respiratorii 

infectate, cu pielea unei persoane bolnave, urmat 

de atingerea ochilor, a gurii sau a nasului. 

 Prin contact indirect 

Prin contactul cu obiecte contaminate de 

către persoanele bolnave. Anumite virusuri de 

răceală pot supraviețui câteva ore pe obiecte 

contaminate: pe suprafața telefonului, pe clanțele 

de la uși etc. Prin atingerea acestor suprafețe și 

apoi atingerea ochilor, nasului, gurii, se produce 

infectarea. 

Cum preveniți contaminarea și îmbolnăvirea:  
 

 Spălarea mâinilor - este cel mai eficient 

mod de a preveni răspândirea infecției.  

Vă spălați pe mâini cu apă și săpun timp de 

15-30 secunde. Acordați atenție deosebită 

unghiilor, spațiului dintre degete și 

încheieturilor. 
 

Când ne spălăm pe mâini? 

 Înainte să mâncăm; 

 După ce am fost la baie; 

 După ce am tușit, ne-am suflat nasul sau 

am strănutat în palmă. 
 

 Dezinfectarea mâinilor cu produse pe bază 

de alcool. Soluțiile pentru dezinfectarea 

mâinilor pot fi folosite în mod repetat, fără a 

irita pielea sau a-și pierde eficacitatea. 

 Întindeți soluția pe toată suprafața mânilor, 

a degetelor și a încheieturilor până se usucă. 

 Evitați să atingeți ochii, nasul sau gura 

atunci când aveți mâinile contaminate (v-ați 

șters nasul sau ați intrat în contact cu o 

persoană bolnavă); 

 Folosiți șervețele pentru a vă acoperi nasul 

și gura în caz de strănut sau tuse, apoi 

aruncați șervețelul și vă spălați pe mâini;  

 Aerisiți zilnic camera și sala de clasă; 

 Evitați zonele aglomerate în perioda rece și 

atunci când, în comunitatea voastră sunt 

epidemii; 

 Evitați contactul cu colegii și prietenii dacă 

sunteți bolnavi; 

 Folosiți vaccinurile antigripale. 

Surse de informare:  

1. Bucur, Gh., Popescu, Octavian - Educația pentru 

sănătate în școală, Editura Fiat Lux, 1999 

2. https:/sanatatea.com 

3. www.csid.ro 

Imagini: 

https://www.google.ro/search?q=clip+art+copil+iarna 

 

Asistent medical 

              Mihaela Mangu 
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Să ne cunoaștem tradițiile 
 

Coordonator: prof. dr. Paul Miereanu   

La români, din întreg repertoriul obiceiurilor 

calendaristice, cele legate de sărbătorile de iarnă, în 

perioada 24 decembrie – 7 ianuarie (cu unele mici 

inflexiuni înainte sau după, în funcţie de anumite 

particularităţi locale), având ca puncte nodale zilele 

Crăciunului, Anului Nou şi Bobotezei cu ajunurile 

respective, constituie momente impresionante care 

reţin atenţia prin fastuozitatea şi varietatea realizărilor 

artistice literare, muzicale, coregrafice, mimice şi 

dramatice. În această perioadă au loc o serie de 

obiceiuri arhaice, legate de renovarea timpului 

(Crăciun şi Anul Nou), de factură precreştină, cu un 

vădit conţinut laic, unele acomodate şi câteodată chiar 

coincizând cu sărbătorile religioase. 

Dintre manifestările folclorice care 

încoronează sărbătorile de iarnă prin farmecul, 

ineditul şi originalitatea specifice spiritualităţii 

româneşti, voi aminti pe cele care încă îşi mai au 

locul (mai mult sau mai puţin) în satele noastre: 

Colindatul (copiilor şi maturilor), Jocurile cu măşti 

(Turca, Cerbul, Brezaia, Capra, Ursul), urările de 

belşug şi recoltă bogată cu Pluguşorul, urarea cu 

Sorcova şi Vasilca, dansurile (Căiuţii, Căluşerii), 

Colindatul cu steaua, Teatrul religios (Vicleimul, 

Irozii), Teatrul popular laic cu tematică haiducească. 

Actualitatea şi dinamismul acestor vechi 

obiceiuri denotă apartenenţa lor la unitatea folclorică 

românească şi continuitatea milenară a poporului 

nostru. 

Deşi majoritatea manifestărilor tradiţionale 

desfăşurate în perioada sărbătorilor de iarnă au fost 

practicate de tineret, deschiderea acestor grandioase 

festivităţi a aparţinut copiilor. Aşadar, colindatul 

copiilor în formaţiuni mai mici sau mai mari, pentru a 

ura gospodarilor sănătate şi prosperitate, reprezintă o 

imitaţie la scară redusă a ceremonialului desfăşurat în 

continuare de cetele de feciori. 

prof. dr. Paul Miereanu                 
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Sărbătoarea Nașterii Domnului nostru Iisus 

Hristos sau Crăciunul este considerată ca fiind una 

dintre cele mai mari sărbători din calendarul creștin, 

iar de români chiar a doua mare sărbătoare a anului, 

după Paști. 

În ajunul Crăciunului se împodobește bradul. 

Această deosebit de plăcută activitate este făcută în 

general de către copii. Dacă mai demult bradul se 

împodobea cu mere, nuci și covrigi, de vreo cincizeci 

de ani încoace el este împodobit cu globuri multicolore 

beteală și instalații electrice ce dau un farmec deosebit 

acestuia. 

În mediul rural, în seara de 24 decembrie a 

fiecărui an, după ce clopotele bisericilor au fost trase 

,,de vecernie” se începe colindatul. Primii care colindă 

sunt copiii. Organizați în grupuri de 5-10 colindători, 

uneori chiar mai mulți, străbat ulițele satelor îmbrăcați 

curat și frumos, având la ei traiste pentru darurile ce le 

vor primi. Ei vor colinda neamurile, vecinii și 

învățătorii. 

Odată intrați în curtea celui ce urmează a fi 

colindat, conducătorul grupului, după ce salută gazda, 

cere permisiunea de a colinda împreună cu ceilalți 

copii. La rudele foarte apropiate se începe colindul la 

fereastră sau la ușa gazdei, fără a se mai cere 

consimțământul. Colindele copiilor sunt scurte, ușoare 

și au o linie melodică simplă. 

La oraș, se adună mai mulți copii și merg pe la 

casele rudelor, prietenilor sau veciniilor, unde sunt 

invitați în casă, serviți cu prăjituri, cozonac și suc, dar 

primesc cu mare bucurie bani. 

Între colindele cele mai cântate de copii se 

numără: ,,Moș Crăciun cu plete dalbe”, ,,Steaua sus 

răsare”, ,,Trei păstori”, ,,Astăzi s-a născut Hristos”. 

Eu am învățat să cânt colinde la clasă, în orele 

de muzică și participând la corul școlii format din 

copii de gimnaziu. 

Colindele au fost despre Nașterea Domnului și 

despre tradiții vechi. Eu am învățat colindele: ,,Scoli 

găzduță din pătuț”, ,,Într-o zi de sărbătoare”, ,,Sari 

cocoș din podu jos”, ,,Noi umblăm și colindăm”. Mie 

cel mai mult mi-au plăcut primele două, deoarece au 

versuri frumoase, distractive și un ritm alert. Aceste 

colinde le voi cânta cu corul școlii la spectacole și la 

colindat cu rudele și prietenii.  

Sărbătoarea Crăciunului, pentru mine, are o 

însemnătate foarte mare, deoarece aceasta este o 

sărbătoare a bucuriei în care toţi ar trebui să fim uniţi 

şi să devenim mai buni. 

Articol realizat de: 

Gabriela Șpan, clasa a V-a B 

Cum vedem noi Crăciunul? 

Imagini: 
https://www.google.ro/search=craciun

+clip+art 
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Am ales varianta proiectului la această 

temă pe de o parte pentru că elevii, fiind la 

începutul clasei a V-a, făcuseră de foarte puțin 

timp cunoștință unii cu alții, iar lucrul pe grupe cu 

acest prilej i-a ajutat să se cunoască mai bine, să 

comunice și să relaționeze și în alt context decât în 

timpul orelor de curs și al pauzelor, să-și asume 

diferite roluri în cadrul grupurilor (unii au scris 

câteva informații, unii au desenat, alții au modelat, 

etc., în funcție de abilitățile fiecăruia dintre ei), iar 

pe de altă parte le-am stimulat curiozitatea, 

imaginația, i-am determinat să utilizeze diferite 

surse de informare și i-am ajutat să înțeleagă mult 

mai bine și mai ușor modul de viață al omului la 

începuturile existenței sale prin intermediul 

produselor create și prezentate de către fiecare 

echipă. 

 Preistoria, numită și Epoca Străveche, este 

prima şi cea mai îndelungată epocă din istoria 

omenirii. Ea durează de la apariţia omului și până 

la apariția scrisului și a primelor state. În funcție 

de materialul folosit la confecționarea uneltelor și 

armelor, Preistoria se împarte în două perioade: 

Epoca Pietrei (paleolitic, mezolitic, neolitic și 

eneolitic) şi Epoca Metalelor (epoca bronzului și 

epoca fierului). 

La începutul Epocii Pietrei, în paleolitic, 

oamenii erau culegători, pescari şi vânători, își 

confecționau unelte și arme din piatră cioplită, 

erau nomazi, îmbrăcați sumar, se adăposteau în 

scorburi sau peşteri, realizau picturi rupestre și 

erau organizați în cete de vânătoare, ginţi (gintă = 

familie mare ce cuprindea toţi urmaşii unui 

strămoş comun) și triburi (trib = mai multe ginţi la 

un loc). 

După descoperirea focului, a arcului cu 

săgeți, a bărcii, viaţa omului s-a îmbunătățit. În 

neolitic, oamenii au început să realizeze unelte și 

arme din piatră șlefuită și perforată, au trecut la 

viața sedentară, și-au construit locuințe și au 

început să aibă noi ocupații: cultivarea plantelor, 

domesticirea și creșterea animalelor, 

meșteșugurile (tors, țesut, olărit), comerțul sub 

forma schimbului de produse (troc). 

„Istoria este emulul timpului, depozit al 
acţiunilor, martor al trecutului, exemplu şi 
înştiinţare a prezentului, avertisment al 
viitorului” 
                                Miguel de Cervantes 

prof. Mihaela Tomescu 
 

Coordonator: prof. Mihaela Tomescu 
 

În Epoca Metalelor, cu ajutorul 

metalurgiei, oamenii au realizat unelte și arme 

din aramă sau cupru, bronz și fier, în timp ce 

metalele preţioase (aurul și argintul) au fost 

utilizate pentru podoabe şi obiecte de lux. A 

crescut astfel cantitatea și calitatea produselor 

obținute, s-au dezvoltat transporturile și comerțul 

(apar carul și monedele), s-au dezvoltat așezările 

umane, iar societatea s-a împărțit treptat în 

categorii sociale, făcându-se trecerea către 

epoca următoare, Antichitatea. 
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Mi-a plăcut foarte mult să învăț despre oamenii 

din Preistorie. M-a impresionat stilul lor de viață: 

armele, hainele, comportamentul, într-un cuvânt 

modul în care au evoluat. Trecând prin Preistorie mi-

am dat seama că strămoșii noștri au luptat și au testat o 

mulțime de lucruri care ne-au ajutat să ajungem în ziua 

de astăzi.                        Gabriela Șpan, clasa a V-a B 
 

Pentru acest proiect, cel mai greu de până 

acum, am strâns o grămadă de pietre, crengi, frunze și 

am consumat aproape toată plastilina pentru ca 

proiectul să arate bine. 

Am ales ca tematică paleoliticul, deoarece 

această perioadă istorică ne-a impresionat cel mai 

mult. Am ilustrat în proiectul nostru scenele de 

vânătoare, descoperirea și folosirea focului, cele două 

activități care l-au ajutat pe om să rămână în viață.              

                            Daniel Pantiș,  clasa a V-a B 
 

Mi-au plăcut mult informațiile despre felul în 

care s-au organizat și au evoluat primii oameni, 

trecerea la mersul biped și vorbirea articulată, dar, în 

mod special, faptul că au avut curajul să părăsească 

Africa și să se răspândească și pe alte continente. 

Acestea sunt lucrurile pe care le-am luat în considerare 

când am ales tema pentru proiect. Daria Geamănu, 

clasa a V-a B 
 

Prima temă din acest an școlar a fost Preistoria. 

Pe mine cel mai mult m-a fascinat neoliticul. Este 

perioada care ar putea fi supranumită „epoca de aur a 

Preistoriei”, deoarece atunci au fost descoperite multe 

lucruri necesare evoluției oamenilor. Este frumoasă 

Preistoria!                              Titus Bâja, clasa a V-a B 

                          
 

Am învățat foarte multe lucruri. Am aflat că 

evoluția omului a decurs treptat, de la omul sălbatic, la 

omul care se împrietenește cu animalele, descoperă 

meșteșugurile, începe să deseneze (picturile rupestre) 

și își clădește o locuință care de-a lungul generațiilor 

se dezvoltă din ce în ce mai mult. După părerea mea 

acestea sunt cele mai impresionante aspecte atunci 

cândnvorbimndesprenomulnprimitiv.              

Mmmmmmmmmmm      Adina Săvoiu, clasa a V-a B 
 

Ce mi-a atras atenția la acest subiect este faptul 

că oamenii au învățat să se descurce singuri, fără 

ajutorul nimănui, au învățat să lupte și să caute soluții 

pentru a-și continua existența. 

                           Andrei Șufană, clasa a V-a B 

 Ce ne-a plăcut la proiectul 

despre Preistorie: 
 

Tema: 

Ne-a plăcut că a trebuit să confecționăm 

o machetă. Noi iubim acest lucru; 

Ne-a plăcut faptul că nu au făcut același 

lucru toate grupele din clasă; 

Ne-a plăcut experiența - aceea de a-ți 

imagina și a concepe un lucru personal. 
 

Parcursul: 

Ne-a plăcut momentul în care 

confecționam oamenii și ne-am amuzat 

de modul în care le stătea părul; 

Ne-a plăcut momentul de final, când 

eram în întârziere și trebuia să lucrăm  

„pe repede -nainte”; 

Ne-a plăcut momentul în care am 

confecționat peștera și ne tot murdăream 

pe mâini, în timp ce peștera se tot 

dezmembra. 

 Ne-a impresionat modul lor de viață, 

invențiile de demult pe care le folosim și 

astăzi, lucrurile pe care le-au inventat pentru 

a supraviețui, felul lor de a se organiza (mai 

ales în familii pentru că ele există și astăzi).     

mmmmmmMedeea Stan și Alicia Fleșeriu  
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Este toamna anului 2018. Revenim în 

Țara lui Gulliver, de data aceasta cu ocazia 

excepționalului eveniment organizat de 

universitatea sibiană, Noaptea Cercetătorilor. 

Este greu de descris în câteva cuvinte 

entuziasmul, uimirea și bucuria copiilor ajunși 

în fața standurilor cu experimente, a roboților – 

umani sau industriali -, a exponatelor și, în 

mod special, freamătul și nerăbdarea de a 

participa la atelierele organizate de studenții și 

profesorii fiecărei facultăți. Pentru o zi, noi am 

devenit soldați de elită ai Armatei Române sau 

ai Legiunii a XIII-a Gemina, am devenit daci 

liberi, dar și medici, ingineri, cercetători și 

exploratori. 

Putem spune că am participat la un 

maraton într-o lume a cunoașterii, a științei și a 

inovației. Deși am pornit în aventură la finalul 

orelor de curs, seara, târziu (era deja ora 

douăzeci și unu) ne-a prins pe holurile 

bibliotecii universitare, în febra finalizării 

produselor din cadrul atelierelor de lucru, 

plombând cariile manechinelor sau făcând 

ultimele retușuri ale dinților realizați de noi 

pentru pacienți imaginari, privin erupțiile 

vulcanice realizate în laboratoarele de chimie 

sau vizionând o operație pe inimă realizată de 

ultimul robot apărut pe piață. Și lista poate 

continua. 

Vă invităm să urmăriți în paginile 

următoare descrierea experiențelor trăite în 

această zi de colegii voștri: 

 

Facultatea de inginerie. 

Întâlnire între generații 

(foști și actuali lăzăriști) 

Bibliotecar, 

        Marinela Rusu 

La Noaptea Cercetătorilor, am vizitat 

Facultatea de Inginerie, Științe și Medicină. Au 

fost foarte multe standuri cu lucruri interesante. 

Mi-au plăcut standurile cu imprimanta 3D, 

roboțelul care răspundea la întrebări, păianjenul 

robot care se plimba după comenzile date de noi. 

Mi-au plăcut atelierele în care am putut face 

lucruri interesante cum ar fi: dințișorul zâmbitor 

din ghips sau parfumurile. Ne-am uitat la diferite 

organisme prin micoscop, am văzut diferite 

tipuri de scrieri antice și am privit o întreagă 

colecție de pești păstrați în formol. Mi-ar fi 

plăcut să văd și un vulcan care aruncă lavă. 

Colegii mei mai mari au văzut experimentul anul 

trecut.                  Alexandra Trif, clasa a V-a B 
 

Mi-au plăcut toate proiectele legate de 

programare și structură. Ar fi fost foarte 

interesant și util să primim la fiecare stand un 

mic instructaj legat de programare. La primul 

stand pe care l-am vizitat, am văzut un robot care 

mi-a plăcut foarte mult. Am aflat că poți 

programa un robot să-ți răspundă la orice 

întrebare. L-am și întrebat: what is your name? 

Și mi-a răspuns că îl cheamă Emie. 

   Andrei Manolea, clasa a V-a B 
 

Chiar dacă sunt fată, mi-a plăcut să 

asamblez cutia de viteză a unui Mercedes. Foarte 

interesantă a fost și prezentarea studenților de la 

Medicină dentară. Am aflat că, pentru a face un 

mulaj, ghipsul se combină cu anumite substanțe. 

Reacția este de încălzire puternică și abia apoi de 

solidificare.     Miruna Grindean, clasa a V-a B 
 

Am aflat atât de multe lucruri interesante: 

cum se face paharul de plastic, cum să resuscitez 

un om aflat în stare de inconștiență, cum 

funcționează roboții, am tras cu pușca, am 

mâncat jeleuri și am dat un interviu. O zi cu totul 

deosebită.          Bogdan Cosman,  clasa a V-a B 
 

Cel mai mult mi-au plăcut trucurile de 

magie realizate după probleme matematice 

pentru că mi s-au părut inteligente și interesante. 

                   Daria Bozdog, clasa a V-a B 
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Am vizitat o mulțime de locații: Casa 

Armatei, Facultatea de Inginerie, Facultatea 

de Litere și Arte etc. Am văzut multe 

expoziții și standuri cu tot felul de 

experimente și invenții. Dintre toate 

experiențele trăite, trei mi-au plăcut în mod 

deosebit: experimentele de chimie, unde 

fiecare combinație de substanțe lua altă 

formă, jocul cu ochelarii virtuali și concursul 

de tir pe care l-a organizat Academia Forțelor 

Terestre.  NNNNNNNNN  

         Denisa Pilică, clasa a VI-a B 
 

Am participat la Facultatea de Științe 

la un atelier în care se analizau la microscop 

diferite amestecuri de apă, ulei și coloranți 

alimentari. Am folosit o hârtie de filtru cu 

highlighter (este o hârtie cu viteză de filtrare 

mai mare) și am văzut cum reacționează două 

substanțe lichide în amestec. Este foarte 

interesant. Chiar creativ.  

  Alexandra Dîrnescu, clasa a VI-a B 
 

 

Lucruri noi și interesante pe care le-am 

aflat la noaptea cercetătorilor: 
Armata folosește roboți pentru dezamorsarea 

bombelor; 

Cum se fabrică un pahar de plastic; 

Există cerneală invizibilă; 

Ceaiul chinezesc are un gust excelent; 

mașină de poliție are foarte multe dispozitive 

electronice (radar, programe speciale pentru 

identificarea persoanelor etc.); 

Substanțele de dizolvă mai ușor dacă sunt 

puse în apă caldă (dar există și excepții); 

Poți să creezi foarte ușor  iluzii vizuale cu 

ajutorul hologramelor; 

Cum pot fi preparate și ce proprietăți au 

cătina, fructele de pădure și mierea; 

Inginerii români au inventat un program care 

îi ajută pe medici să facă operații de Bypass 

pe aortă; 

Romanii jucau șah (o formă puțin diferită 

față de ce știm noi); 

Avem 28 de dinți împărţiţi în patru tipuri: 

incisivi, canini, premolari şi  molari; 

Profesiunea de inginer este foarte 

interesantă. 

Ce ne dorim pentru ediția de anul viitor: 
Un robot cu gândire proprie; 

Un vulcan care să arunce lavă în aer; 

O expoziție cu animale vii cu care să ne putem 

juca; 

Un laborator în care să putem face noi singuri 

experimente chimice; 

Îmi doresc să primim mai multe bomboane; 

Mai multe premii la concursuri; 

Doresc ca acest proiect să fie prelungit măcar încă 

cu o zi. 

Robotul  

      țopăitor 

Ateliere de lucru 

Matematica din spatele 

trucurilor 

Incursiune în 

perioada 

 geto-dacilor 
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Bibliotecar Marinela Rusu 
 

Orașul viitorului 
 

Concurs de desene 

„Sibiu – orașul viitorului”, ediția 

2018 

Premiul I  

Miruna Dospinescu, clasa a V-a 

A 

Univeristatea ”Lucian Blaga” oferă an 

de an sibienilor posibilitatea de a învăța, de a 

explora diferite domenii ale cunoașterii, într-un 

cadru interactiv și neconvențional. Este vorba 

despre Noaptea Cercetatorilor, un eveniment 

care, alături de Festivalul Astra Film și 

Festivalul Internațional de Teatru reprezintă 

cel mai eficient mod de a pune în practică ceea 

ce astăzi denumim educația nonformală. 

Și pentru că elevii noștri sunt un 

exemplu în ceea ce privește implicarea în viața 

culturală a urbei, îi putem găsi pe parcursul 

acestor activități în diferite posturi: aceea de 

simpli spectatori, de voluntari, de participanți 

la concursuri, dar și de participanti activi la 

organizarea și realizarea spectacolelor, 

proiectelor și atelierelor de lucru. 

Indiferent de rolul jucat, considerăm 

colaborarea lor la acest parteneriat un câștig cu 

dublu sens. Copiii au posibilitatea de a 

interacționa, de a comunica, de a învăța și, în 

același timp, ei aduc plus valoare prin ceea ce 

oferă: implicare, creativitate, imaginație și 

exuberanță. 

 

 Concursul ”Sibiul cercetătorilor - 

știință, tehnologie și cultură”  

Concursul a fost organizat pe secțiuni și 

pe grupe de vârstă.  Elevii de gimnaziu din 

Colegiul Național ”Gheorghe Lazăr”  au 

realizat desene și eseuri prin care au ilustrat 

orașul viitorului.  

Urmăriți în materialele următoare cum 

văd ei orașul ideal, locul în care doresc să 

trăiască. 

  Coordonator 

 prof. Steliana Mărginean 
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Eseuri înscrise la concursul  „Sibiu – orașul 

viitorului”, ediția 2018 

 

Bună, eu sunt David și vreau să vă spun, că 

dacă aș avea putere, aș schimba Sibiul de acum, într-un 

Sibiu cosmic. 

Adică nu o să mai fie nevoie de electricitate, 

fiindcă va fi o lume unde se va folosi bartola, o energie 

care nu se oprește niciodată, poate fi încetintă prin 

mecanică, sau, tot așa, poate să primească viteză. 

Această energie face totul mult mai ușor. Toate casele 

vor fi în formă dreptunghiulară, fiind numite foldăre, 

iar străzile Harduri. Atunci toți oamenii vor fi grași și 

vor fi IT-iști. Ceea ce acum este greu atunci va fi ușor. 

Dar dacă n-aș putea să fac un Sibiu cosmic, atunci aș 

propune următoarele idei. 

Și fiindcă mie îmi place școala am să încep cu 

ea. Aș dori să fie în curțile școlilor parcuri cât se poate 

de mici cu terenuri de sport și dacă tot suntem la școala 

de ce să nu fie în fiecare zi oră de sport, astfel încât, 

unele ore să fie excluse. 

Acum, fiindcă încălzirea este scumpă, aș sugera 

o sobă în pivniță, care să ardă deșeurile nereciclabile, 

iar căldura să treacă prin unele țevi, care sunt în spirală 

până sus în pod, iar din pod să fie un ventilator 

puternic care să pompeze tot fumul înapoi în sobă, iar 

dacă vreți să opriți soba, nu mai trebuie să băgati 

deșeuri in compartimentul pentru deșeuri. 

Pentru curentul electric aș propune să fie 

folosite panouri solare, amplasate pe locuințe. Apropo 

de bloc, numărul blocurilor să fie redus pentru a avea o 

priveliște cât mai frumoasă.  În cele rămase să se facă 

restaurante sau magazine, iar o parte să fie amenajate 

pentru a se cultiva legume și fructe, pentru hrana ECO 

a sibienilor. Numele blocurilor să fie preluate de 

numele restaurantelor și a magazinelor, iar pe acoperiș 

să fie amenajate parcuri. 

Să fie o clădire mare în formă de cașcaval care 

să se numească BOBO prin  care trece un tramvai 

silențios. Această clădire să adăpostească o bibliotecă, 

chiar în centrul Sibiului.  

Tramvaiele să înlocuiască autobuzele, să fie 

pistă de biciclete de doi metri lățime/bandă, să se 

reducă numărul mașinilor și majoritatea oamenilor să 

folosească bicicleta. Numai în situații speciale să fie 

folosite mașini electrice, adică atunci când nu ai timp 

fizic să te deplasezi. Să fie parcări mari de biciclete și 

toate parcările de mașină să fie sub pământ, iar 

trecerile de pietoni să fie peste mașini și peste pista de 

biciclete. 

Va fi odată, ca niciodată, că de nu 

va fi nu s-ar povesti, un Copil ce va trăi în 

Sibiu, orașul prieten cu natura, un oraș 

verde, nepoluat, un paradis pentru oameni, 

animale și viață. Copilul va locui într-un 

apartament confortabil cu încălzire solară, 

în apropierea râului Cibin. El va merge la 

joacă pe malul acestui râu cu plaje de 

nisip, fără gunoaie și locuri amenajate 

special pentru copii. Un mic accident în 

apa cristalină - NICIO PROBLEMĂ! 

Drona pentru urgențe va ajunge într-o 

clipă. Călătoria spre spitalul Zgârienori va 

fi scurtă și deloc plictisitoare. Pe geamul 

dronei, Copilul va putea vedea Filtrele de 

Poluare care asigură  puritatea deplină a  

aerului  sau dronele - pompier care 

patrulează pentru a sesiza chiar și cel mai 

mic pericol. De asemenea, Copilul va 

putea admira centura de copaci verzi care 

înconjoară centrul orașului, persoanele 

care călătoresc doar cu  bicicleta sau rolele 

și oameni care se plimbă fericiți, însoțiți 

de animalele lor de companie. Va vedea și 

școlile în care învață copiii, cu centrale 

eoliene silențioase pe acoperișuri, 

asemenea unor mori de vânt sau unor 

uriașe flori albe. 

La spitalul modern, micul accident 

se va rezolva în câteva secunde datorită 

aparaturii proiectate și brevetate la 

Noaptea Cercetătorilor, un proiect înființat 

cu ani în urmă de tineri ca el, cu dorința 

vie de a apropia Sibiul de natură, de a face 

din Sibiu un oraș verde. 

           Alexandra Tatu, clasa a VI-a A 

Pentru că fumatul dăunează 

sănătății, aș dori să fie un spațiu special 

amenajat în care toți fumători să fumeze, 

dar dacă sunt prinși pe stradă sau în orice 

alt loc public să fie amendați.  Pentru a 

ajuta poliția să urmărească și să prindă 

infractorii, aș propune să fie inventate 

niște musculițe, care filmează și  

înregistrează în același timp și identifică 

locația infractorilor. 

David Budrala, clasa a VI-a A 
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Locuiesc într-un orășel vechi de secole, din 

Transilvania, numit Sibiu. Mereu am încercat să-mi 

imaginez cum ar arăta în viitor, când eu voi fi mai 

mare. Mi-ar plăcea să fie mai puțin zgomot, mai puțină 

mizerie și aerul mai curat... dacă aș putea să schimb 

anumite lucruri care să mă facă mai fericită, atât pe 

mine, cât și pe restul locuitorilor, ar fi minunat. 

 Acum, cu toate că este un oraș plin de farmec, 

apreciat de cei mai mulți dintre locuitori, de numeroșii 

turiști, dar și de cei care sunt doar în trecere, zgomotul 

mașinilor este neplăcut, aerul nu este tocmai curat, 

curățenia lasă de dorit, plimbările cu bicicleta pe străzi 

sunt nesigure și le evit. 

 Aș fi mai liniștită dacă nu s-ar mai auzi 

zgomotul deranjant al mașinilor. Probabil că mașinile 

electrice ar fi o soluție. Cred că mi-ar plăcea să văd din 

ce în ce mai puține pe străzi. Un tren urban, un tramvai 

electric, cred că ar fi de mare folos... Sunt sigură că 

acest lucru i-ar face pe mulți șoferi să renunțe la 

mașină.  

 Aș fi mai veselă dacă orașul ar fi mai verde, 

adică ar avea mai multă vegetație, parcuri și zone verzi. 

Priveliștea ar încânta nespus ochiul privitorului și aerul 

ar fi mai curat. Îmi imaginez deja străzi cu arbori de 

smarald, ferestre împodobite cu flori înmiresmate, 

acoperișuri cu iarbă de catifea verde, grădini bogate, 

parcuri nesfârșite. Haideți să lăsăm Sibiul să 

înflorească! 

 Ar fi mai plăcut să pot merge în siguranță cu 

bicicleta - la școală, la bunici, sau la plimbare. Miile de 

bicicliști, ca și mine, ar avea nevoie de trasee, mai late, 

separate de străzile pentru mașini. Privind de sus, 

mulțimea de cicliști ai putea avea impresia că vezi cum 

se mișcă celulele unui gigantic organism viu - Sibiul. 

 Aș fi încântată ca toate străzile orașului să 

strălucească. Orașul este la fel ca și casa noastră, așadar 

trebuie să-l păstrăm curat, așa cum ni s-a spus acasă să 

ne păstrăm camera. Trebuie să învățăm să ne iubim 

orașul. Toate mizeriile de pe străzi răpesc adevărata sa 

frumusețe.  

 Încep să visez cu ochii deschiși cum pedalez 

către școală, respirând aerul curat al dimineților 

răcoroase, trecând pe sub coroanele miilor de copaci, ce 

freamătă în adierea vântului. Simt cum mă învăluie 

miresmele plăcute ale florilor de la ferestrele caselor pe 

lângă care trec. E o încântare să pot auzi în depărtare 

cum un violonist își face auzit talentul și să-mi răsune 

de pretutindeni ciripitul păsărelelor. ...Simt cum ochii 

Sibiului îmi zâmbesc. 

Ana Timofte, clasa a VI-a A 

Păstrăm lucrurile frumoase din 

orașul nostru 

 

Deprindem obiceiuri noi și 

sănătoase 

 

Sibiul nou – locul în care „pot auzi 

în depărtare cum un violonist își face 

auzit talentul” 
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Sibiul, inima acestei țări, perla 

Ardealului, simbolul culturii, este plin de 

legende. 

În fiecare zi, văd pe stradă turiști 

colindând străduțele acestui oraș înzestrat cu 

amintiri străvechi. Fiecare clădire are o poveste 

de spus și fiecare potecuță are un secret de 

ascuns. Ați observat vreodată ochii pătrunzători 

ai caselor? Ei au văzut toate momentele 

petrecute în istoria orașului și încă ne privesc 

tăcuți și își împart experiențele șușotind de la o 

casă la alta, până când vorbele ajung la urechile 

oamenilor, și astfel se scrie istoria. 

În prezent, Sibiul ocupă un loc 

binemeritat în inima mea. Dar cine știe ce se va 

întâmpla în viitor? Singurul lucru pe care-l 

putem face este să ne imaginăm, pentru că 

imaginația nu are limite, și doar copiii pot 

străbate adevăratele pagini ale viitorului. Așa că 

hai să ne imaginăm, să trecem peste ani și să 

ajungem la necunoscut. 

În fața mea anii zboară și nu se mai 

întorc. 2018, 2019, 2020 ... anii se desfășoară în 

fața mea ca un film plin de secrete și invenții. 

Văd evoluția populației cum trece aproape 

neobservabil prin fața ochilor mei până când se 

accentuează și se pot observa modificări 

profunde din punct de vedere social și cultural. 

La un moment dat, firul se oprește, iar în fața 

mea se află Sibiul din anul 3471. 

Totul este schimbat, totul e ca nou. 

Vechile case sunt într-o stare foarte bună, dar 

printre acestea sunt și clădiri noi, zugrăvite într-

un alb impecabil, cu ferestre mari și flori albe 

ce le împodobesc. Pe acoperișurile lor de un 

roșu pătrunzător sunt ochi necunoscători, cu 

privire pierdută în jocul norilor pictați pe cerul 

azuriu. Orașul îmi este străin, simt că sunt 

urmărită de ochi necruțători. 

Mă plimb pe străzile orașului și 

recunosc câteva dintre obiective. Casa mea, 

actuala Arhivă a Sibiului, tixită de poze vechi, 

dosare, ziare, cărți și multe alte lucruri vechi de 

câteva sute de ani, este învelită într-un strat alb 

de var și decorată cu trandafiri roșii, roz prăfuit, 

galbeni și albi. 

Podul Mincinoșilor este plin de lacăte 

care simbolizează dragostea tinerilor și Turnul 

Sfatului este la fel de frumos ca în copilăria 

mea ca și cum peste el timpul nu și-a lăsat 

urma. 

 

Oamenii care trec pe străzi, par a fi 

fericiti, zâmbetul lor mă întâmpină deși eu 

sunt ca un mac în lanul lor de grâu. Sunt 

îmbrăcați în haine dichisite, din materiale fine. 

Ca să aflu mai multe lucruri am căutat în 

arhivă. Găseam titluri precum: “Tehnologia 

anului 3471”, “Remedii pentru toate bolile”, 

“Invenții pentru pastrarea unei planete 

nepoluate” și multe altele. Citind, nu mi-am 

dat seama că oamenii apăreau și dispăreau de 

lângă mine. Apoi am citit că în anul 2104 s-a 

inventat teleportarea și că din acel moment 

toată lumea o foloseste pentru deplasare.  

Desigur, pe lângă aceste aspecte, 

viitorul ne rezervă și alte peripeții. 

Vă las pe voi să le descoperiți!     

 

                Miruna Dospinescu, clasa a VI-a A 

 

Foaia rămâne albă! 

Povestea va fi scrisă! 

De noi depinde cum va arăta 

viitorul! 
 

Grafică: 

Andrada Ciobanu, clasa a VIII-a B 
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A Language for Everyone 

 

Hello, my name is Miriam and today I 

am going to tell you about nature, a language 

for everyone. 

We all live in nature and we speak a 

language or more, but when we are outside and 

we play, we speak with natue. Everybody can 

speak with nature, without knowing more than 

one language because we speak a language 

which we haven’t learnt before. 

For example: when we play with 

animals or when we plant trees or flowers, we 

speak with nature and everything is okay and 

calm. Have you ever thought of that? However, 

imagine you are in a forest.You are throwing 

trash everywhere. Is that okay? Do you think 

that nature would ever talk to you again after 

that? Associate this with a friendship.When you 

are friendly, everything is perfect but when you 

are rude, your friend will be rude, too. 

You can also make new friends in 

nature. So many people love nature, so you 

have lots of things in common, of course,  

language is one of them. This isn’t a language 

like English, Romanian, Spanish or Chinese 

because we are supposed to be heroes, to save 

our planet. 

When you cut a tree, you feel like 

bullying a child.Trees feel pain and our planet 

cries but you can’t even hear or see it. Every 

day in a forest or in a field is a happy day, the 

sun shines and it’s pretty warm...that’s nature! 

When you organise an event, when 

people should plant trees, they only need to 

”speak” the language of nature,which means to 

plant a tree or to water the flowers. 

The conclusion is that we must listen to 

and ”speak” the language of nature to keep it 

alive. Nature is very beautiful and we are all 

heroes, we protect our planet, speaking a 

common language, no matter from where we 

are. 
 

                           Miriam Șușu, clasa a VI-a B 

 

Concurs de oratorie 

Public Speaking Competition 
 

Coordonator gimnaziu: prof. Marinela Onițiu 

Concursul Național de Discurs Public în 

Limba Engleză, cunoscut mai ales sub numele 

de Public Speaking, este organizat în fiecare 

an în școala noastră de ESU (English 

Speaking Union, adică Uniunea vorbitorilor de 

limba engleză) în colaborare cu Inspectoratul 

Școlar Județean Sibiu. Concursul se 

desfășoară pe mai multe etape, respectiv 

locală, județeană, regională, națională si 

internațională. Etapa națională are loc la 

București, iar cea internațională la Londra. 

Acest concurs propune elevilor să 

susțină mai întâi un discurs în limba engleză în 

fața publicului și a profesorilor din juriu, pe o 

temă dată, iar apoi să răspundă la câteva 

întrebări fără a relua pasaje din discursul lor 

inițial. Concursul se adresează elevilor cu 

vârsta între 12 și 20 de ani. Acesta este 

împărțit pe două sectiuni, categoria de vârstă 

12-15 ani și 16-20 ani. Elevii cu vârsta între 

12 și 15 ani pot participa la concurs până la 

faza județeană, iar ceilalți până la cea 

internațională. 

Tema de anul acesta 2018-2019 

Nature is a common language (Natura este 
o limbă comună) a fost o provocare, atât 

pentru elevii de gimnaziu cât și pentru cei de 

liceu. Aceștia s-au descurcat minunat, elevii 

de gimnaziu luând premii și mențiuni atât la 

etapa locală cât și la cea județeană, iar elevii 

de liceu calificându-se la semifinala etapei 

naționale, obținând premii care atestă munca 

lor suținută și implicarea lor în acest concurs. 
 

Felicitări tuturor participanților! 

prof. Marinela Onițiu 
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Larisa Gal, clasa a VI-a B  

Can you speak the language of nature? 
 

 Nature includes everything: from the smallest 

blade of grass to the biggest elephant. Nature, a 

language that we all speak, both myself, and the 

teacher, and children on the park's swings. Nature is 

life!  

When you break a flower, you do not think of 

every part you destroy from a living being. Leaves like 

hands, head like pollen and petals as hair. When you 

eat a roasted chicken you only think of its taste, it does 

not pass through your head for a moment that the 

chicken was alive once. 

All the people know what a rat or tree looks 

like, even if they have different names in each 

language. The Chinese, the Americans, the Estonians, 

the Australians and the Egyptians know it. Nature has a 

particular significance in every culture, for example the 

Irish four-leaf clover. 

In a garden or a house, many creatures live. 

People (in the house), animals such as dogs, cats, birds, 

insects and other small animals and plants such as 

flowers, vegetables or fruits (in the garden and trees). 

In the woods, however, there are dangerous, but 

fascinating beasts like wolves, bears, wild boars, foxes 

and other wild animals and plants such as ivy, wild 

flowers and various trees.  

We resemble nature very much because we are 

all born, live and die, just like nature and its seasons. 

This circle is our connection to anything else that does 

not think, like animals, plants, and even natural 

phenomena.We all have good and hard times. When we 

get sick it’s like in winter when it snows, when we are 

happy it is like the spring that gives us its first flower, 

when we plan it is like a misty rain of autumn, and 

when we laugh it's like summer when the cherries are 

ripe. Or like a tree when its leaves fall after a cold 

winter. Notice how everything relates to each other? 

How do the fruit that grow in trees and which people 

and animals eat appear in autumn? Or how does spring 

bring flowers, and bees take the pollen that they turn 

into honey? They are all different, but none can exist 

without the other. 

Children, like me, see nature as a variety of 

unexplored possibilities waiting to be discovered, but 

for some people, nature loses its significance, just like 

imagination. 

In conclusion, nature is a common language for 

anyone and everyone regardless of age or nationality. 

Or, like Kathleen Raine said, “Nature is the common, 

universal language, understood by all.”  

Victor Sârbu, clasa a VI-a B  
 

Greetings! 
 

 My name is Victor and I am here to 

tell you why nature is a common language. 

You may wonder "How can nature 

even be a language?"...  

Well, this is a language that only 

some people can speak. Those people are 

special. They are called heroes, but not 

superheroes.  

You are probably confused. Let me 

explain! They are called heroes because they 

save us and our Planet. You can be a hero, 

too. In fact, everybody can. I'm sure right 

now you want to be a hero like this, but you 

don't know how. Well, you'd better listen 

carefully.  

To be a hero like this, you must speak 

the language of nature. How can you do that? 

Well, you have to save the world by 

recycling, picking up the trash. You also have 

to make other heroes. I'm a hero, too. Why? 

Well, let me give you an example: I was on 

holiday in Constanța and I took part in a 

volunteering activity. I was supposed to 

collect all the garbage that was in that area. I 

felt and I still feel happy that I did this 

because I know I saved a lot of animals.  

You can also be a hero so, please, 

join our Brotherhood and please help me to 

make this whole world full of heroes.  

Thank you for your attention! 
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Nature 

 

Language !!! 
 

is a common 

Premii și mențiuni etapa județeană: 

Secțiunea: 12-15 ani  

Premiul II  
Codreanu Ștefan, IX F (Pavelescu 

Corina, Șerban Victoria) 

Muntean Georgiana, IX F (Pavelescu 

Corina, Șerban Victoria) 

Teleabă Daria, IX F (Pavelescu 

Corina, Șerban Victoria) 

 

Mențiune 
Gal Antonela Larisa Maria, VI B 

(Onițiu Marinela) 

Marian Alexandra-Ioana, VI B (Onițiu 

Marinela) 

Sârbu Victor Adrian, VI B (Onițiu 

Marinela) 

Șușu Adelina Miriam, VI B (Onițiu 

Marinela 

Nature is a common language 

 Nature is a common language. What does 

that really mean? You know, every person has a 

nationality. For example: if you are from 

Romania, you speak Romanian and if you are 

from China you speak Chinese, but what if you 

don’t know from where you are and no one can 

tell you? What about that? What language will 

you speak? It’s a difficult question because when 

we came into the world we came into a 

community where we had our language. But what 

if the community where you were born is made 

only of yourself and nature? What will you do? 

What language will you speak? I think that, to 

these questions, we should have, approximately, 

the same answers. We should learn the language 

of nature step by step. 

Firstly, we should start to understand the 

sings of nature. For example: if you live in nature 

you’ll have to learn how to protect yourself from 

dangerous things like animals, very cold or very 

hot weather. You have to find a home to be safe. 

If we think more of it, nature is the one thing 

which gives us safe places to live. 

Wherever we are or wherever we live, 

nature gives us the same signs and information, 

but we just have to pay attention to them and try 

to understand them. 

It doesn’t really matter in which order we 

are going to understand the language of nature, 

but we will have to wait a bit because it will take 

time to be able to speak this language, because 

nature is hard to understand sometimes. I’m sure 

that you are a bit confused because I’ve just 

spoken about how good and friendly nature is 

with us, but we have to think about what really 

matters, like…we do a lot of bad things to nature 

and then we want nature to give us things, but we 

don’t think about nature’s soul. I am sure that if 

we understand that, we will be able to understand 

the language of nature and speak it easily and to 

communicate using the language of nature. 

In the end I just want to say that I love 

nature and I’ll do my best to understand it and 

I’m sure you’ll do it, too. Let nature be a 

common language.  

 
Alexandra Marian, clasa aVI-a B 
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A language without words 

 

Hello everyone! My name is Georgiana and 

in the next three minutes I would like to introduce 

how nature is our common language. Jimmy Carter, 

former president of the U.S.A., said: "like music 

and art, love of nature is a common language that 

can transcend political or social boundaries". […]  

I will start with a simple question. Do you 

know how many languages there are in the world? 

For example, just in Europe there are 200 

languages, but in this whole world there are about 

7000 languages. Anyway, people still have a 

connection.  How? We all speak "nature's 

language". What is that? Well, to speak this 

language you have to fulfill just one condition: BE 

FOCUSED. Albert Einstein once said: "look deep 

into nature and then you will understand everything 

better". 

Let's try something. You're somewhere 

outside. If you close your eyes you can hear 

something like a thunder and then you will know 

that a storm is about to begin. Also, you can put 

your hands in your ears and look up at the sky. You 

can see a lightning. It is like nature tells you: "A 

storm is coming people! Take an umbrella!" And if 

there is an earthquake, it might say "Watch out! 

Something is moving here!" 

Nature doesn't speak with words. It speaks 

with actions. It will not ask you "how are you?" or 

"how was the biology test?". Nature speaks with us 

just common things like "take an umbrella" or 

"don't be sad ... Look! A rainbow."  

Nature tries to protect us ... like a mother. 

Even if we burn trees down, we poison the ocean or 

we kill animals. Nature will continue to give us air, 

water, medicines and food. 

And I know it sounds strange that all these 

people (exactly 7.5 billion) speak the same 

language. But nature's language is not something 

we have to learn. We’ve known this language since 

we were born. Why? Because nature is not a place 

to visit. It is HOME. In William Shakespeare’s 

words: "Nature is all we have in common". 

 

Impresiile elevilor noștri:  
 

Concursurile școlare obișnuiesc 

să ne pună la încercare, să ne 

ambiționeze să ajungem la cea mai bună 

versiune a noastră. Concursul "Public 

Speaking" a fost o experiență specială. 

Tinerii din "generația tehnologiei" încă 

au temeri atunci când trebuie să 

vorbească în fața unei audiențe. Lipsa 

de încredere, teama de a nu greși sau 

de a fi contraziși sunt mult prea des 

întâlnite. 

      Concursul "Public Speaking" 

m-a ajutat să trec peste aceste 

bariere. În plus, tema propusă "nature 

is a common language" reamintește 

elevilor cât de importantă este 

legătura oamenilor cu natura pentru a 

trăi armonios. 

      Georgiana Muntean 

prof. Consuela Vilaia 
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ianuarie, 2019 d.Hr. 

 

Am decis să vă scriem un mesaj 

pentru a ne asigura că veți ști cum decurgea 

viața unui om care a trăit în secolul XXI, o 

perioadă cu multe schimbări și răsturnări de 

situație.  

 

Viața la oraș: 

 Un trai aglomerat, plin de tehnologie: de 

la telefon, Tv și calculator până la roboți 

industriali, rachete și sateliți... ȘTIINȚA 

NE ÎNCONJOARĂ! 

 Oriunde te uiți, vezi clădiri înalte de 

beton care deservesc multiplelor 

activități pe care omul secolului XXI le 

desfășoară; 

 Pe stradă: mașini, camioane, autobuze, o 

fortfotă continuă, toată lumea fiind 

grăbită să ajungă la muncă; 

 Toată lumea pleacă de acasă de 

dimineață, deoarece, în jurul orei opt 

dimineața, fiecare are ceva de făcut. 

Întoarcerea acasă are loc abea seara;  

 ”Stresul” este cuvântul care descrie cel 

mai bine viața majorității populației, 

aceasta devenind tot mai agitată și mai 

dezorientată; 

 Omul se îndepărtează tot mai mult de 

tradiție și de natură. 

 

Viața la sat: 

 Un trai liniștit și tihnit...  deocamdată; 

 Oamenii încearcă, pe cât este posibil, să 

mențină viața tradițională pe care țăranii 

români o duceau în urmă cu câteva sute 

de ani; 

 Fiecare familie are propria gospodărie, 

unde crește animalele necesare traiului 

de zi cu zi precum găini, porci, vaci, oi, 

cai, dar și alte animale care aperă casa 

sau ajută la muncile câmpului; 

 De asemenea, în grădina de legume, 

putem vedea cum roadele pământului se 

coc an de an; 

 În vatra satului, au loc horele și cîntecele 

din bătrâni, toată lumea fiind îmbrăcată 

în straie populare. 

Suntem siguri că viața pe Pământ a 

evoluat considerabil, încât ceea ce vă povestim 

nu seamănă deloc cu lumea voastră. Dar nu 

uitați: indiferent de cât de mult se va schimba 

mentalitatea peste generații și de cât de diferiți 

veți fi de noi, nu uitați că fără trecut nu există 

prezent, nici viitor, așa că respectați-vă 

înaintașii pentru ca și urmașii voștri să vă 

respecte pe voi. Și nu uitați niciodată cine 

sunteți și de unde ați plecat! 

 

Cu drag din trecut, 

               Chițoiu Maria 

               Ciobanu Andrada, clasa a VIII-a B 

 

prof. Ramona Săftescu 

Sursă Imagini: 
1. https://www.google.com/search?q=ORASUL+VIIT

ORULUI 

2. https://www.google.com/search?=SATUL+TRADI

TONAL 
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Cu toții știm că nașterea presupune 

aducerea pe lume a unei noi vieți, dar probabil 

puțini cunosc câte ceva despre ,,Renaștere". 

Cu toate acestea aș vrea să vă asigur că printre 

acei puțini se regăsesc și elevii claselor a VI a, 

A și B, de la CNGL Sibiu. 

 Având în vedere faptul că timpul ce 

poate fi alocat pentru a învăța despre 

Renaștere și reprezentanții săi este destul de 

limitat, am găsit oportun să apelăm la cărți, 

atlase și enciclopedii aflate din belșug în CDI-

ul colegiului nostru. Pe lîngă toate acestea, 

resursele TIC au oferit elevilor posibilitatea 

de a obține imagini cu reprezentanți ai 

Renașterii și operele lor reprezentative, dar și 

informații legate de biografia acestor iluștri 

cărturari. 

 Activitatea s-a desfășurat pe grupe de 

câte 4-5 elevi, fiecărei grupe revenindu-i o 

personalitate despre care, pe o planșă 

împărțită în patru cadrane, elevii au notat 

informații privitoare la viața și domeniile de 

activitate în care s-a remarcat, o realizare 

considerată de elevi reprezentativă și imagini 

sau desene sugestive. 

  După o oră de muncă în ritm alert, 

fiecare grupă își prezintă lucrarea, iar colegii 

adresează întrebări, se realizează astfel ,,turul 

galeriei", prilej de informare și cunoaștere, 

dar și de îmbogățire a cunoștințelor fiecărui 

elev. 

 Iar dacă printre cititorii revistei mai 

este cineva care cu știe ce este Renașterea, vă 

spunem și vouă: a fost curent cultural apărut 

la sfîrșitul Evului Mediu în Italia, iar 

principalul reprezentant a fost Leonardo da 

Vinci, mai multe vă lăsăm pe voi sa aflați! 

 

Reprezentanți de marcă. Cele mai 

importante invenții din perioada Renașterii: 

     
 

Coordonator: prof. Dorin Florea 

 

 Thomas Savery  a construit în anul 1698 

primul  motor cu aburi; 

 Johannes Gutenberg construiește presa 

tipografică. Prima carte tipărită este Biblia din 

anul 1455; 

 Familia Janssen, tată și fiu, construiește 

primul microscop; 

 Salvino D’Amate inventează ochelarii; 

 Nicolas Copernic – matematician  și astronom, 
a formulat teoria potrivit căreia pământul se 

învârte în jurul Soarelui și nu invers; 

 Leonardo Da Vinci este considerat cel mai 

renumit savant din această epocă. A fost 

pictor, sculptor, arhitect, muzician, inginer, 

inventator, anatomist, cartograf, botanist și 

scriitor; 

 Galileo Galilei – astronom, filozof și fizician, 

a inventat primul telescop, a susținut că 

pământul se învârte în jurul soarelui,  motiv 

pentru care a fost ars pe rug de Inchiziție; 

 William Shakespeare este considerat cel mai 

mare scriitor al literaturii de limba engleză; 

 Michelangelo Buonarroti este un renumit 

pictor, sculptor și architect Italian. 

 

Selecție și prezentare: 

Cloțan Mara, clasa a VI-a B 

 

Sursă imagini: 
https://www.google.com/search?CLIP+ART 
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Scrisoare către Moș Crăciun 

Coordonator: prof. Steliana Mărginean 

 

Dragă Moș Crăciun, știu că ești un 

Moș minunat și îți faci treaba bine, de aceea, 

dacă ai nevoie de ajutor, mi-ar plăcea să fiu 

spiridușul tău. Dar eu sunt elevă, așa că aș 

dori o jumătate de normă. 

Pentru început, aș dori să îi dăruiesc 

primul cadou, unui copil foarte, foarte  

„cuminte”, pe nume Eduard. El adoră 

restaurantul Hermania. Așa că i-aș cumpăra 

multe foi albe și colorate să construiască 

avioane de hârtie. Eduard face și el multe 

cadouri Hermaniei, dar nu i le dă personal, ci 

le lasă pe acoperiș. Mai exact, o jumătare din 

pauza mare o petrece făcând cadouri. Și nu 

este singurul. Așa că un sfert din numărul 

cadourilor ar fi foile de hârtie pe care le-aș 

împărți la 50-42+7x2 copii, ai clasei cu 

numărul 9-4. Ei au aceeași pasiune pentru 

avioane. 

Și acum voi începe cu cadourile mele 

preferate. Un alt sfert este pentru anumiți 

copii, care vor primi: (9-8):1 tabletă, 1 iphone, 

3 ceasuri electronice și 1 minge de baschet. 

nnninnDin jumătatea rămasă aș cumpăra 

cadouri frumoase pentru copiii din orfelinate. 

Și ei ar trebui să primească un cadou special, 

pentru că este Crăciunul și trebuie să simtă și 

ei că îi iubește cineva. 

       Andreea Mateescu, clasa a V-a B 

 

Dragă Moșule... 

 

Am luat nota zece la info, la sport și la 

mate. Așa că te rog să îmi aduci de Crăciunul 

viitor ceva mai multe cadouri. 

           Cu drag, Nicolas  

 

Îți urez un Crăciun fericit și plin de 

bucurii și împliniri. Sper să nu obosești prea 

tare în timp ce împarți cadourile. Să ai multă 

sănătate! 

                     Te iubesc, Moșule! Daria 

 

Îl așteptăm pe Moș Crăciun 
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Cum ajungem în Țara lui Moș 

Crăciun? 
 
M-am trezit devreme. Astăzi plec în 

Țara Ghețurilor, un loc plin de zăpadă și 

gheață. Mă îmbrac cât mai gros pentru că am 

auzit că acolo este foarte frig. Verific dacă 

am tot ce îmi trebuie și plec spre locul de 

întâlnire. Pentru că drumul este lung și destul 

de primejdios, nu plec singură. Când am 

ajuns acolo, am observat mai mulți copii 

dezorientați. O fată cu bucle aurii se plimba 

agitată. O întreb: 

- Ai este locul de întâlnire, nu? 

- Desigur! Problema este că nu vede 

nimeni pegașii. 

- Pegașii? Întreb eu nedumerită. 

- Da, sunt singurele animale care ne pot 

duce acolo rapid. Sunt și singurele 

animale care cunosc drumul. 

- Unde ar putea fi? Sunt niște animale de 

mărimea unui cal. Un cal nu e prea mic. 

- Un țipăt îmi întrerupe gândurile. Era un 

băiat. 

- Pe-pe-pegas! 

Un animal mare stătea în fața sa. Acesta 

și-a aplecat capul și cu o mișcare bruscă l-a 

aruncat în spinare și și-a luat zborul. Rând pe 

rând, fiecare copil se urcă pe animalul ales și 

plecă în zbor. Un pegas a venit în fața mea și 

s-a aplecat pentru a-l putea încăleca. De 

îndată ce m-am așezat, a început să-și miște 

aripile mari și pufoase și ne-am înălțat spre 

cer. Drumul a fost lung, dar minunat și foarte 

friguros 

În Țara Ghețurilor, predomina zăpada și 

un peisaj pustiu de iarnă. Din fiecare tufă 

sărea câte un mic puf cu urechi lungi și o 

coadă ca floarea păpădiei. Copacii erau 

împodobiți cu globuri de cristal alungite și 

strălucitoare. Apa era acoperită cu un strat 

subțire de gheață argintie pe care se oglindea 

strălucirea de aur a soarelui. 

Acolo nu există vară, primăvară sau 

toamnă. Iarna este eternă, dar, din păcate, 

vizita noastră nu. 

O să-mi amintesc întotdeauna Țara 

Ghețurilor. 

 

                Anca Ighiștorfean, clasa a VI-a A 

 

Mesaje pentru cei dragi... 

 
Dragă mamă, 

Nu doresc nici un cadou de la tine 

anul acesta, pentru că sunt fericit cu ce am.  

MMMMMMMMMMMMMMMMAndrei 

 

Dragă bunico, 

Îți doresc multă sănătate, noroc și 

bucurii, iar lumina minunii de la Bethleem să-

ți dăruiască înțelepciune, dragoste, pace 

sufletească și încă mulți, mulți ani în această 

lume.  Crăciun fericit!,                     Daniel 

 

Cu ocazia Crăciunului să aveți 

sănătate și bucurie și momente dragi alături 

de cei apropiați vouă. Sper ca Moș Crăciun să 

vă viziteze anul acesta pe fiecare  pentru că 

toți ați pus câte o cărămidă în sufletul meu 

anul acesta. Vă iubesc!                       Titus 

 

Bucuria și fericirea să vă umple casa!         

mmmmmmmmmmmmmmmmmmGabriela 

 

Crăciunul 

Noi Crăciunul îl iubim, 

Și cu drag vă povestim, 

De'obiceiuri și tradiții, 

Colinde și superstiții. 

 

De Ajun noi colindăm, 

Oamenilor le urăm, 

Tot ce e mai bun, 

De sărbătoarea lui Crăciun. 

 

Globuri și steluțe folosim, 

Ca bradul să-l împodobim, 

Și crengile lui dese, 

Să se vadă în ferestre! 

Și, dacă ai fost cuminte, 

Cadouri o să ai primite. 

 

Bucură-te de sărbătoare, 

Și de nașterea Domnului, care, 

E important să n-o uităm, 

Și mereu s-o celebrăm! 

    Izabela Lungu, clasa a VI-a  A 
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